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1. Įžanga
Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programą (61214B103) realizuoja Šiaulių universiteto Gamtos mokslų fakultetas. Už studijų proceso kokybę atsakinga šio fakulteto Aplinkotyros katedra, o programą padeda realizuoti ir kiti universiteto padaliniai: biblioteka, karjeros centras, tarptautinių ryšių skyrius, projektų ir studijų skyriai ir kt. Studijų realizavime dalyvauja socialiniai partneriai (Šiaulių miesto savivaldybės administracija, Pakruojo seniūnija, Agrofirma „Sėklos“, kitos institucijos ir ūkio subjektai).  Programa pradėta vykdyti nuo 2003 m. rugsėjo mėnesio 1 d.  2006 m. programos pavadinimas Dekoratyvinis apželdinimas (valstybinis kodas 61214B102) buvo pakeistas į Dekoratyvioji želdininkystė ( valstybinis kodas 61214B103).

Studijų programos vertinimo ekspertų grupę sudarė 3 nariai: dr. Eugenijus Vaitiekus (Kauno miškų ir aplinkos inžinerijos kolegija), dr. Algis Aučina (Vilniaus universiteto botanikos sodas) ir dr. Laimutis Januškevičius (Kauno technologijos universitetas, Statybos ir architektūros fakultetas). Ekspertų grupės darbą koordinavo SKVC koordinatorė Ausra Deveikienė.  Studijų programos pirminio vertinimo išvados, paruoštos susipažinus su realizuojamos  programos savianalizės  dokumentais, buvo tikslinamos ir kooreaguojamos vizito į Šiaulių universiteto Gamtos mokslų fakultetą metu. Vizitas įvyko 2010 m. kovo mėn. 2 d. Jo metu ekspertų grupė susitiko su savianalizės rengimo grupe, studijų programoje dirbančiais dėstytojais bei studijuojančiais studentais. Taip pat buvo susipažinta su studijų programos vykdymo materialiniu techniniu aprūpinimu, auditorijomis, laboratorijomis, atskirų modulių kabinetais, biblioteka, skaityklomis, studentų kontroliniais bei kursiniais darbais ir egzaminų medžiaga. Išvykos pabaigoje ekspertai susitiko su socialiniais partneriais ir potencialiais darbdaviais, išklausė jų vertinimus bei pageidavimus. 

2. Universitetinių studijų Dekoratyviosios želdininkystės (D) programa
2.1. Programos tikslai ir studijų siekiniai

2.1.1. Programos poreikis, paskirtis ir tikslai

     Nors tai skamba gana paradoksaliai, bet paskutiniaisiais metais, nepaisant pasaulinės ekonominės krizės, šalyje beveik nemažėja dekoratyvinių augalų sodmenų ir dekoratyvinių želdynų tvarkymo bei kūrimo specialistų paklausa. Ir tai jaučiama ne tik mūsų didmiesčiuose (Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje), bet ir nedideliuose provincijos miesteliuose bei kaimo gyvenvietėse. Koleginio lygmens dekoratyvinių  želdynų specialistus šiuo metu ruošia Kauno kolegijos Kraštotvarkos fakultetas, Vilniaus, Klaipėdos ir kai kurios kitos kolegijos, o štai universitetinio lygmens šios srities specialistų kol kas neruošė nei vienas šalies universitetas. Todėl universitetinių bakalauro studijų programos atsiradimas Šiaulių universiteto Gamtos mokslų fakultete labai sveikintinas ir savalaikis. Ir, kaip rodo gyvenimo realijos, tai visiškai atitinka tiek visos šalies, tiek ir Šiaulių regiono plėtros perspektyvas, darbo rinkos paklausos vystymosi tendencijas ir potencialių darbdavių interesus. Vertinant pagal stojančiųjų rezultatus, Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programa keletą metų buvo tarp populiariausių Šiaulių universitete. Per 2007 metų priėmimą Dekoratyvioji želdininkystė buvo ketvirtoji pagal populiarumą iš 49, o 2008 m. – dešimtoji (iš 80). Tai, kad studijų programa yra pakankamai patraukli, šiuolaikiška ir tenkina studijuojančiųjų lūkesčius galima spręsti iš studentų apklausų. Pagal tarp studijuojančiųjų atliktą apklausą  daugiau nei pusė studijuojančių studijų programą Dekoratyvioji želdininkystė pasirinko įvertindami perspektyvas ir yra patenkinti gaunamomis žiniomis.  Specialistų ruošimo poreikį sustiprino Lietuvos respublikos Želdynų įstatymo (2007-06-28, Nr. X-1241) priėmimas. Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programa yra nukreipta paruošti specialistus įstatyme numatytoms veikloms ir atsakomybėms. Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos tikslas – parengti želdininkystės specialistus, kurie, vadovaudamiesi darnaus vystymosi principais, gali spręsti želdynų kokybės gerinimo ir kraštovaizdžio tausojimo problemas, kompetentingai ir kūrybiškai organizuoti želdininkystės verslą bei veikti želdynų administravimo srityje, geba integruoti ir taikyti profesinėje veikloje naujausias mokslo žinias ir Lietuvoje bei kitose valstybėse sukauptą patirtį.
Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos tikslai ir uždaviniai suformuluoti pagrįstai, logiškai ir visiškai atitinka šiandieninio gyvenimo realijas, o Šiaulių universiteto Gamtos mokslų fakultetas visiškai pajėgus užtikrinti normalų šios studijų programos vykdymą bei kontrolę.

2.1.2. Studijų programos siekiniai
        Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programos siekiniai užtikrina, kad absolventai atitiks visuomenės ir darbo rinkos poreikius tiek išsilavinimo, tiek ir kvalifikacijos struktūros požiūriu. Studentai orientuojami į savarankišką verslą, kartu formuojant  kompetencijas, įgalinančios dirbti ir valstybės tarnybos institucijose. Bakalauro studijų programos Dekoratyvioji želdininkystė studijų siekinių turinys suformuotas taip, kad absolventai gebės pažinti ir išsiaiškinti su želdininkyste susijusias problemas, mokės taikyti žinias ir įgūdžius praktinėje ir profesinėje želdininkystės ir želdynų administravimo veikloje. 
2.2. Programos sandara

2.2.1. Studijų planas
         Studijų programos apimtis – 160 kreditų. Dieninių studijų programos trukmė – 4 metai. Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programa atitinka Švietimo ministro patvirtintus bendruosius reikalavimus studijų programoms (2005 m. liepos 22 d. Nr. ISAK-1551). Teoriniams, praktiniams ir laboratoriniams užsiėmimams skirta 136 kreditų, praktikoms – 14 kreditų ir baigiamajam darbui – 10 kreditų. Studijų dalyko apimtis numatyta atsižvelgiant į studijų rezultatų pasiekimui reikalingą laiką. Dauguma programos dalykų studijuojama per vieną semestrą. Dalykas dekoratyvieji augalai suskirstytas į du semestrus, kad būtų galima geriau pasinaudoti Botanikos sodo baze augalams pažinti.  Bendrojo universitetinio lavinimo daliai skiriama 9 % studijų programos apimties. Šios dalies dalykai apima pasaulėžiūros ir bendros erudicijos aukštojo lavinimo dalykus.  Studijų srities bendrųjų pagrindų dalykų grupėje (41 %) numatyti dalykai sudaro studijų branduolį. Visi šio bloko dalykai turi praktinius ir/arba laboratorinius užsiėmimus. Specialaus lavinimo dalies apimtis sudaro 45 % studijų programos. Beveik 12 % šios apimties sudaro alternatyviai pasirenkamieji dalykai. Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programa yra kelių studijų (mokslo) sričių sandūroje, todėl į bakalauro studijų specialaus lavinimo dalį įeina skirtingų sričių dalykai. Alternatyviai pasirenkamieji specialaus lavinimo dalykai sudaro galimybę studentui kryptingai formuoti savo studijuojamų dalykų rinkinį. 5% studijų programos apimties skiriama laisvam studento pasirinkimui be jokių apribojimų ir išankstinių sąlygų.  Siekiant įgyvendinti teorijos ir praktikos vienovės studijose principą, ugdyti studentų tiriamojo darbo ir kitus praktinius įgūdžius, susijusius su būsimos profesinės veiklos objektais, numatyta 14 kreditų praktikos. Studijų programos absolvento kompetencijos įvertinimui yra ruošiamas baigiamasis darbas (projektas). Darbui paruošti programoje skirta 10 kreditų. 
        Ypatingas dėmesys skiriamas studijų dalykų nuoseklumui. Nors bendrauniversitetinio ugdymo dalykai ir nėra tiesiogiai susiję su krypties studijų turiniu, bet jie yra adaptuoti Dekoratyviosios želdininkystės programai. Sveikintinu reiškiniu universitetinio ugdymo sistemoje galima laikyti informacijos valdymą (2 kreditai), skirtą studentui išmokti orientuotis bibliotekos siūlomų paslaugų gausoje. Siekiant išlaikyti universitetinių studijų akademiškumą bei formuojant gilesnes žinias ir gebėjimus pirmoje studijų pusėje dėstomi dalykai, atskleidžiantys augalų pažinimui svarbius aspektus (mikrobiologija ir mikologija (5 kreditai), citologija ir mikrodauginimas (4 kreditai), augalų fiziologija (3 kreditai) ir pan.) bei analizuojami augalų gyvenimui reikšmingi veiksniai (bendroji ir organinė chemijos (4 + 3 kreditai), geodezija (2 kreditai), paveldosauga (2 kreditai)). Didelis dėmesys skiriamas miškininkystės studijų krypties dalykams. Dėstomi trys platūs kursai: miškininkystė (5 kreditai), dendrologija (5 kreditai), dekoratyvieji augalai (4 kreditai). Studijų programos absolvento kompetencijos įvertinimui baigiamasis darbas (projektas) rengiamas etapais. Konsultantais gali būti kviečiami socialinių partnerių ar galimų darbdavių (valstybinių institucijų ar ūkio subjektų) atstovai. 

2.2.2. Studijų turinys
.     Studijų programos turinys grindžiamas mokykloje įgytomis žiniomis ir gebėjimais bei kompetencijų ir profesionalumo ugdymu universitete. Bakalauro studijų programa Dekoratyvioji želdininkystė neturi norminio studijų krypties aprašo, todėl suderinant programos turinį su teisės aktų reikalavimais studijų programoms laikomasi „Bendrųjų reikalavimų studijų programoms“. Programoje dėstomų dalykų temos suderintos su studijų siekiniais. Studentai skatinami dalyvauti diskusijose, seminaruose, gali dirbti laboratorijose.  Universiteto mokymo ir mokymosi sistema užtikrina, kad studentai įgys būtinų dalykinių žinių, dalykinių mokėjimų bei perkeliamųjų įgūdžių. Dekoratyviosios želdininkystės studijose teoriniai ir praktiniai dalykai, vadovaujant dėstytojams, dėstomi Gamtos mokslų, Menų fakultetų auditorijose bei laboratorijose. Vieną studijų kreditą Šiaulių universiteto Senato nutarimu sudaro ne daugiau kaip 16 auditorinių valandų. Likusios kredito valandos yra skirtos savarankiškam studento darbui.  Dekoratyviosios želdininkystės studijas pasirinkusių studentų vertinimas yra susietas su kiekvieno modulio ir programos tikslais. Programos vykdytojai laikosi nuostatos, kad vertinimas turi atskleisti tiek žinių, tiek ir gebėjimų rezultatus (studentų pasiekimus), todėl taikoma kaupiamojo vertinimo sistema. Vertinimo metodai lankstūs, integruojamos teorinės ir praktinės užduotys. Dėstytojai skatinami taikyti šiuolaikiškus egzaminavimo metodus. 
. Vertinant studijų programą visumoje, reikia pasakyti, kad studijuojami moduliai parinkti labai apgalvotai, dauguma jų šiuolaikiški ir visiškai atitinka šiandieninę dekoratyvinės sodininkystės ir miškinkystės būklę tiek Lietuvoje, tiek pasaulyje. Moduliai studijų programoje išdėstyti pagrįstai ir logiškai, o pats studijų procesas organizuojamas pakankamai racionaliai, maksimaliai išnaudojant turimą materialinę techninę studijų bazę.

2.3. Personalas

2.3.1. Personalo komplektavimas
       Akademinis personalas komplektuojamas pagal mokslinės veiklos tyrimų kryptį. Didžioji dalis dėstytojų, dirbančių Dekoratyviosios želdininkystės programoje, aktyviai dirba mokslinį-tiriamąjį darbą, publikuoja savo mokslinės veiklos rezultatus Lietuvos ir užsienio mokslo žurnaluose. Programoje dirbančių dėstytojų pasiskirstymas pagal mokslo laipsnius ir pareigas: prof. habil. dr. – 1, doc. dr. – 10, lektoriai dr. – 1, lektoriai – 7 (iš jų 5 doktorantai), asistentai – 6 (iš jų 1 doktorantas). Formuojant programos personalą siekiama įvertinti ir dėstytojų kaitos galimybes. Universitetas finansuoja doktorantų studijas, palaikomas techninio personalo noras studijuoti magistrantūroje. Aukštesnės kvalifikacijos dėstytojams skiriamos paskaitos, o jaunesnysis pedagoginis personalas veda praktinius užsiėmimus. Pedagoginis personalas yra motyvuotas išugdyti savarankiškai veikiančias asmenybes, todėl imasi vadovauti jų baigiamiesiems darbams. Paprastai vienam dėstytojui tenka 1-3 studentai.  Programos rengėjai, siekdami užtikrinti pakankamą studijų kokybę, dalį aukštos kompetencijos dėstytojų kviečia iš kitų universitetų ar mokslo institucijų. Tačiau ne mažiau kaip pusę studijų programos kiekvienos dalies apimties dėsto nuolatiniai ŠU dėstytojai, kurie turi mokslo laipsnį arba yra pripažinti menininkai. Nuolatiniai Šiaulių universiteto dėstytojai veda 59 % programos apimties, iš jų studijų srities bendrųjų pagrindų – 61 %, o studijų srities specialaus lavinimo – 58 %. 

         ŠU neturi gilių tradicijų biomedicinos mokslų srityje, tačiau atsiradus šios srities studijų programoms,  daugėja aktyvių mokslininkų: apgintos 2 daktaro ir 2 habilituoto daktaro disertacijos.  Neturintis mokslo laipsnio pedagoginis personalas studijuoja doktorantūroje arba ruošia mokslo darbą savarankiškai.  Dėstytojai ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui priimami ne konkurso tvarka, penkerių metų kadencijai skiriami viešo konkurso tvarka. Ne rečiau kaip vieną kartą per kadenciją katedros posėdyje svarstomas visų asistentų, lektorių, docentų, profesorių mokslinis ir akademinis darbas.  Manome, kad šiuo metu programos Dekoratyvioji želdininkystė dėstytojų sudėtis yra pakankamai gera ir  atitinkanti programos struktūrą, tikslus ir uždavinius.
2.3.2. Personalo kompetencija
       Aplinkotyros katedros dėstytojai  artimai bendrauja su studijuojančiais, domisi jų pasiekimais bei ieško geresnių būdų studijų siekiniams įgyvendinti. Dauguma jų turi pakankamai pedagoginės patirties. Per vos porą metų nuo paskutinio išorinio programos vertinimo (2007 m.) yra paruošta ne tik naujų metodinių priemonių, bet ir išleistas vadovėlis (J. Galvydis, E. V. Navys, I. Šaulienė „Sodmenų auginimas urbanizuotoms teritorijoms“. ŠU nepakankamai finansuoja dėstytojų metodinių darbų leidybą. Todėl pedagoginis personalas ieško galimybių įvairaus pobūdžio metodinę literatūrą spausdinti savo lėšomis ar kooperuojantis su kitomis aukštosiomis mokyklomis. Taip yra išleista prof. habil. dr. Z. Dabkevičiaus „Mikologijos pagrindai“, doc. dr. I. Burneckienės ir R. Lybikaitės „Veiksniai, įtakojantys grafinio vaizdavimo mokymosi motyvaciją“ ir kai kurie kiti leidiniai. Programoje Dekoratyvioji želdininkystė praktikoms vadovauti skiriama tiems dėstytojams, kurie turi praktinio darbo patirties. Praktikas vesti padeda ir socialiniai partneriai, kurių teritorijose dirba Dekoratyviosios želdininkystės studentai. Analizuojamuoju laikotarpiu programoje dirbantys pedagogai aktyviai dalyvavo mokslinėje ir meninėje veikloje. Reikšmingą įtaką studijų programos eigai turi prof. habil. dr. Z. Dabkevičiaus ir doc. dr. Z. Gudžinsko moksliniai tyrimai, projektinė ir visuomeninė veikla, neretai užkrečianti tyrinėtojo entuziazmu programos studentus. Programos kuratorė dr. R. Mikaliūnaitė ne tik apsigynė daktaro disertaciją, bet ir savo aktyvumu sėkmingai patraukia į mokslinę veiklą studentus. Kadangi dauguma programoje dirbančių asistentų ir lektorių rengia disertacijas, tai Dekoratyviosios želdininkystės studentams perteikia ne tik naujausias mokslo žinias, bet ir šiuolaikinius tyrimo metodus.  Programos dėstytojai taip pat vykdo ekspertinę, švietėjišką ir kitokią visuomeninę veiklą. Dėstytojų profesiniam tobulėjimui reglamentuoti ŠU turi parengęs kvalifikacijos kėlimo nuostatus, kurie papildo Šiaulių universiteto mokslo darbuotojų, kitų tyrėjų ir dėstytojų atestavimo ir konkursų pareigoms eiti nuostatus. Juose reglamentuojama tiek mokslinės, tiek ir didaktinės kompetencijos vystymas. Dėstytojai yra suinteresuoti tobulinti profesinius įgūdžius, nes kompetencijos yra vertinamos nustatant koeficientus atlyginimui už darbą. Dauguma programos dėstytojų dalyvavo Šiaulių universiteto 2006-2008 m. vykdytame projekte „Informacinių gebėjimų ir savarankiško mokymosi įgūdžių ugdymo metodo kūrimas ir išbandymas besimokančiame regione (BIBLIONOVA)“, kur mokyta gerinti mokymosi visą gyvenimą sąlygas rengti, kaupti ir pateikti mokslo ir studijų el. dokumentus dėstytojams ir studentams. Vedantieji programos dėstytojai doc. dr. I Burneckienė, doc. dr. I. Šaulienė ir dr. R. Mikaliūnaitė 2006 m. mobilumo projekte „Aplinkos apželdinimo ir kraštotvarkos specialistų rengimo kokybės gerinimas, siekiant skatinti rekreacinės ir edukacinės veiklos plėtrą želdiniuose“ dalyvavo stažuotėse Lenkijoje ir Vokietijoje. 
               Įvertinant Dekoratyviosios želdininkystės dėstytojų profesinį tobulėjimą ir pažangą po paskutiniojo išorinio programos vertinimo galima konstatuoti, kad dėstytojų mokslinė veikla ir patirtis atitinka dėstomų dalykų sritį, o daugumos jų profesinės kompetencijos nekelia jokių abejonių. 

2.4. Materialieji ištekliai

2.4.1. Materialioji bazė
      Programai vykdyti naudojamų patalpų techninė ir higieninė būklė labai gera, atitinka visus darbo saugos ir higienos normų reikalavimus. Auditoriniai užsiėmimai vyksta 2005 m. renovuotose GMF patalpose. Auditorijos, kuriose skaitomos paskaitos, yra aprūpintos kompiuteriais ir daugialypės terpės projektoriais, ekranais ir interaktyviomis lentomis. Patalpų ir vietų auditorijose (laboratorijose) skaičius yra tinkamas programai vykdyti.  Darbo sąlygos Šiaulių universiteto bibliotekoje ir skaityklose studijų vykdymui yra labai geros. Biblioteka buvo renovuota ir atidaryta 2008 metais. Bibliotekoje be bendrosios skaityklos veikia retų spaudinių, periodinių ir informacinių leidinių, menų, interneto skaityklos, mediateka. Čia yra 108 nekompiuterizuotų darbo vietų skaityklos, 48 kompiuterizuotų darbo vietų skaityklos ir 60 darbo vietų kompiuterinėse klasėse. Paieškai bibliotekos elektroniniame kataloge ir duomenų bazėse skirta 10 kompiuterių. Yra įrengti 2 grupinio darbo kambariai po 6 vietas ir 2 seminarų kambariai po 10 vietų. Studentų patogumui biblioteka dirba kiekvieną dieną (išskyrus sekmadienius). Reikiamos literatūros studentai gali rasti ir Menų fakultete (Aušros al. 50), Socialinių mokslų fakultete (Architektų g. 1), Technologijos fakultete (Vilniaus g. 141)  veikiančiose skaityklose. Optimistiškai nuteikia ir tai, kad atnaujinta laboratorinė įranga. Per laikotarpį nuo 2006 m. studijoms įsigyta laboratorinės įrangos daugiau nei už milijoną litų. Studentai dirba su naujos kartos mikroskopais, moderniais prietaisais ir kita įranga, todėl analitiniams ar kitiems įgūdžiams formuoti sąlygos yra puikios. GMF veikia herbariumas, kuris užregistruotas pasauliniame herbariumų tinkle (centras Niujorke, JAV). Taip pat yra Gamtos muziejus, kurio pagrindą sudaro zoologiniai eksponatai.

       Kompiuterių skaičius visiškai atitinka studijų programos poreikius. Visi kompiuteriai (auditorijose ir bendrabučiuose) prijungti prie interneto tinklo. Dekoratyviąją želdininkystę studijuojantys studentai naudojasi 5 kompiuterių klasėmis, kurios aprūpintos technine ir programine įranga, reikalinga studijų procesui. Visi kompiuteriai yra su standartiniais tekstų bei grafiniais programiniais paketais, šiuolaikinėmis mokomosiomis programomis. GMF turi ir kitą garsovizualinę įrangą: televizorių, vaizdogrotuvą, skaitmeninę filmavimo kamerą ir skaitmeninį fotoaparatą. GMF yra 4 kopijavimo aparatai, iš kurių vienas tiesiogiai skirtas studentams. 

        Dekoratyviosios želdininkystės programos vykdyme išskirtinė vieta tenka ŠU Botanikos sodui. Šiandien universiteto Botanikos sodo kolekcijose auginama virš 3647 rūšių ir veislių augalų. Bendras sodo plotas 2,5 ha. Botanikos sodo mokslo darbuotojai ne tik sudaro geras sąlygas studentų kompetencijos gilinimui, bet aktyviai dalyvauja studijų procese. Studentams sudaromos sąlygos atlikti bandymus, reikalingus baigiamajam darbui ruošti, dalis studentų vasaros metu čia gali įsidarbinti.
      Apibendrinant galima tvirtai teigti, kad universiteto turimi materialieji ištekliai yra pakankami ir visiškai užtikrina sėkminga programos vykdymą. Ypatingą susižavėjimą kelia naujoji universiteto biblioteka ir jos darbo organizavimas. Tai galėtų būti gražiu ir sektinu pavyzdžiu daugeliui šalies mokymo įstaigų.
2.4.2. Metodiniai ištekliai
      Šiaulių universiteto biblioteka yra sukaupusi didelį periodinių ir elektroninių leidinių kiekį. Jos fonduose yra apie 454 633 spaudinių, iš kurių 39 457 egz. sudaro gamtos mokslai, 21 011 egz. leidinių menų srities tematika. Dekoratyviosios želdininkystės studentams yra naujausios aplinkos dizaino ir kitos specialybės literatūros užsienio kalbomis. Bibliotekos skaitykloje nuolat organizuojamos naujai gautų knygų ir tęstinių leidinių parodos. Studentai gali pasinaudoti moksline-metodine literatūra, esančia Aplinkotyros katedroje (sukaupta apie 700 leidinių įvairiomis su želdininkyste susijusiomis temomis), Botanikos sode, Šiaulių miesto P. Višinskio viešojoje bibliotekoje. Taip pat prieinama specializuota menų fakulteto skaitykla, kurioje sukaupta 3624 egzemplioriai leidinių. Šiaulių universiteto biblioteka dėstytojams ir studentams suteikia galimybę ieškoti spaudinių ir kitų Lietuvos didžiųjų bibliotekų elektroniniuose kataloguose ir, esant poreikiui, reikiamas leidinys pristatomas, naudojantis tarpbibliotekinio abonemento paslaugomis. Biblioteka siekia gerinti savo paslaugas ir taip prisidėti prie studijų kokybės gerinimo. Tuo tikslu buvo įgyvendintas (2006-2008 m.) rekonstrukcijos modernizavimo projektas „BIBLIOREG: Akademinė biblioteka, kuria besimokantį regioną“, jo įgyvendinimui gauta 8.913.265,43 Lt. Nuolatos yra prenumeruojamos virtualios duomenų bazės. Iš 28 prenumeruojamų duomenų bazių Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos tikslams ir rezultatams aktualios 9 duomenų bazės. Prie prenumeruojamų duomenų bazių galima prisijungti iš visų ŠU tinklo kompiuterių. Yra galimybė kai kuriomis duomenų bazėmis naudotis ir iš namų kompiuterių. Taip sudaroma patogi galimybė dirbti ne tik ŠU aplinkoje. Dekoratyviosios želdininkystės programoje dirbantys dėstytojai rengia programai adaptuotą metodinę medžiagą ir ją pateikia studentams (spausdina, skelbia internete, perduoda studentams rankraščius, paskaitų konspektus ir pan.). 

                                                          2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas

 2.5.1. Studentų atranka
       Stojimo į bakalauro studijas pagal programą Dekoratyvioji želdininkystė  konkursinį balą ( per analizuojamąjį laikotarpį jis buvo 18,60) sudaro lietuvių kalbos, matematikos, biologijos egzaminų ir matematikos, biologijos, chemijos mokomųjų dalykų įvertinimai. Nepriklausomai nuo to, kad pareiškimų rinktis Dekoratyviosios želdininkystės studijas pateikiama kelis kartus daugiau nei yra studijų vietų, stojančiųjų pereinamasis balas yra tik vidutinis. Tačiau dauguma priimtųjų reikšmingai pažengia per pirmuosius studijų metus, nes programoje dirbantys dėstytojai organizuoja papildomas konsultacijas, formuoja individualias universitetinio lygio užduotis, kurios leidžia studentams pasiekti programos dalykų siekinius. Per 2007-2008 m. m. priėmimą visi studentai buvo priimti per pagrindinį priėmimą ir konkursas buvo net tarp teikusiųjų prašymą pirmuoju numeriu. Per 2008 m. priėmimą konkursas buvo mažesnis. Vos pradėję studijuoti pirmakursiai susitinka su programos stebėjimo grupės kuratoriumi ir Aplinkotyros katedros vedėju. Jie sužadina motyvacijas, nuteikia studentus tikslingai pradėti studijas ir paaiškina kaip jas sėkmingai baigti. 

2.5.2. Studijų procesas
      Studijų procesą organizuoja GMF dekanatas, o už studijų kokybę atsako Aplinkotyros katedra, dalyką dėstantis dėstytojas ir studijų programos kokybės stebėsenos grupė.  Dekoratyviosios želdininkystės studijų tvarkaraščiai sudaromi pagal programos tinklelį. Alternatyviai ir laisvai pasirenkamų dalykų kitiems studijų metams sąrašai paskelbiami fakultetuose ir ŠU interneto svetainėje iki sausio 5 d. Studentams per savaitę skiriama apie 20 val. teoriniams ir praktiniams užsiėmimams. Sudarant paskaitų tvarkaraštį, po dviejų arba trijų paskaitų planuojama privaloma vienos paskaitos pertrauka studentams pailsėti. Paskaitų išdėstymas studijuojantiems Dekoratyviąją želdininkystę nėra tolygus. Dalis dėstytojų, skaitančių dalykus I ir II kurso studentams, atvažiuoja iš kitų miestų. Jie paskaitas skaito kas antrą savaitę, todėl užsiėmimų krūvis tomis savaitėmis yra didesnis. Trečio kurso studentams auditorinių užsiėmimų planas tolygesnis: po 2-3 užsiėmimus vyksta rytinėmis ar popietinėmis valandomis. Savarankiškam studento darbui planuojama iki 20 val. per savaitę. Egzaminų sesijos tvarkaraščiai sudaromi, atsižvelgiant į studentų ir dėstytojų pageidavimus, ir paskelbiami ne vėliau kaip prieš 2 savaites iki sesijos pradžios. Tarp egzaminų yra ne mažiau nei 3 dienos. Palanki studijų aplinka ir gerai sutvarkyta studentų stebėsena yra pagrindinės priežastys, lemiančios, kad 94 % įstojusių studijuoti Dekoratyviąją želdininkystę, sėkmingai baigia programą. Dekoratyviosios želdininkystės studentai kartu su Aplinkotyros katedros mokslininkais dalyvauja tyrimuose, teikia pasiūlymus miesto žaliųjų erdvių projektavimui, išreiškusieji pageidavimus rašo mokslinius straipsnius, skaito pranešimus konferencijose.  Ypatingai daug dėmesio programos stebėsenos grupės kuratorė skiria studentų judumui skatinti. Universitetas bendradarbiauja su daugeliu Europos ir kai kuriais Azijos universitetais. Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos studentai kasmet pasinaudoja galimybe išvykti studijuoti į užsienį pagal ERASMUS mainų programą. Informacijos sklaidai apie išvykimo dalinėms studijoms galimybes organizuojami susitikimai, diskusijos. Labai palanki veikla studentų judumui yra ERASMUS praktikos. Jas renkasi beveik 25 % studijuojančiųjų arba beveik penktadalis nuo visų ŠU išvykusių į praktikas studentų. 

2.5.3. Parama studentams
        Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos studentus asmeniniais, studijų programų turinio (atliekant savarankiškas užduotis, renkantis kursinio darbo temas, praktikų atlikimo vietas), įsidarbinimo, lengvatų suteikimo ir kitais klausimais konsultuoja fakulteto administracijos darbuotojai, Aplinkotyros katedros vedėjas ir dėstytojai. Katedros dėstytojai, siekdami pagerinti studijų kokybę, kasmet studentams paruošia po keletą metodinių priemonių. Aplinkotyros katedros darbuotojai nuolat atlieka studentų apklausas, organizuoja susitikimus ir pokalbius su studentais. Studentams yra užtikrinta savivalda. Šios programos studentai priklauso universiteto studentų bei GMF studentų atstovybėms. Studentų atstovai dalyvauja stipendijų skyrimo komisijos ir fakulteto tarybos posėdžiuose. Studentams sudarytos sąlygos dalyvauti meninės raiškos kolektyvuose, lankyti futbolo, krepšinio, lengvosios atletikos treniruotes, dalyvauti sporto varžybose. Remiamos studentų organizuojamos šventės (fakultetų dienos, festivaliai, proginiai renginiai ir pan.).

       Paskolos studijų įmokoms suteikiamos dieninių studijų formų studentams, o paskola gyvenimo išlaidoms naudojasi ir neakivaizdinių studijų formų studentai.  Šiaulių universitete stipendijas gauna 65 % geriausiai besimokančiųjų dieninio skyriaus pagrindinių, vientisųjų studijų ir antrosios pakopos studijų studentai, studijuojantys visiškai valstybės finansuojamose vietose. Vienkartines pinigines išmokas už pasiekimus mokslo, kultūros, meno, sporto, visuomeninės veiklos srityse gali gauti visi dieninio skyriaus studentai. 2007 m. 26 % Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos studentų (lyginant su visais GMF studentais) gavo stipendijas, 2008 m. jų skaičius išaugo iki 35 %. Universiteto karjeros centro darbuotojai studentams nuolat teikia informaciją apie įsidarbinimo galimybes, padeda užmegzti ryšius su socialiniais partneriais, organizuoja „Karjeros dienas“, padeda parengti dokumentus, dalyvauti skelbiamuose konkursuose pareigoms užimti. 

2.5.4. Pasiekimų vertinimas
            Akademiniai studentų pasiekimai vertinami pagal ŠU studijų nuostatuose numatytą tvarką. ŠU taiko kaupiamojo vertinimo sistemą studijų rezultatams įvertinti. Vertinimo kriterijai, kaupiamojo balo sudėtinė dalis ir užduotys yra pateikiami studentams pirmosios paskaitos metu. Dekoratyviosios želdininkystės programoje dirbantys dėstytojai įvairiais būdais palaiko su studentais grįžtamąjį ryšį apie jų pasiekimus. Informacija pateikiama žodžiu ar elektroniniu paštu. Aplinkotyros katedroje laikomasi nuostatos, kad kiekvienas kursas turi bendrą el. paštą. Jis yra pagrindinis komunikavimo ryšys tarp studentų ir dėstytojų. 

         Išklausę Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programos dalykus ir už juos atsiskaitę studentai gina bakalauro darbą. Bakalauranto darbo tema tvirtinama Aplinkotyros katedros posėdyje. Svarstant temas yra žiūrima ar jos atitinka programos tikslus, ar siekiniai atitinka reikalavimus universitetinio lygio bakalauro darbams. Katedra, likus iki darbo gynimo ne mažiau kaip 1 mėnesiui, organizuoja preliminarų parengto darbo svarstymą ir, likus iki darbo gynimo ne mažiau kaip 2 savaitėms, teikia dekanatui studentų, kuriems leidžiama ginti darbus, sąrašą. Darbų gynimo komisijos sudėtį siūlo dekanas, komisiją ir pirmininką įsakymu tvirtina rektorius. Darbas ginamas viešai, dalyvaujant komisijai, darbo vadovui, socialiniams partneriams ir kitiems toje komisijoje darbus ginantiems studentams.  Studijų metais vertinami visi studento pasiekimai. Aktyviai įsijungusiems į Aplinkotyros katedros veiklą, renginius, jų organizavimą ir rodantiems kitokias, su studijuojama programa nesusijusias iniciatyvas, yra teikiami padėkos raštai. Už geriausius aplinkos tvarkymo projektus ar jų įgyvendinimą socialiniai partneriai studentus skatina dovanomis.

2.5.5. Absolventų įsidarbinimas
        Bakalauro darbo rengimo metu dėstytojai daug dirba konsultuodami studentus, pastarieji įgyja mokslinio darbo įgūdžių ir gavę bakalauro diplomą renkasi magistrantūros studijas. Šiuo keliu pasuka iki 30 % absolventų. Renkasi kraštovaizdžio architektūros (KU, KTU), botanikos (VU), ekologijos (LŽŪU), vadybos (ŠU), viešojo administravimo (MRU) studijas. Tai, kad bakalauro paruošimas studijuojant pagal Dekoratyviosios žedininkystės programą yra gana aukšto lygio, rodo sėkmingos studijos kituose universitetuose. Absolventų, kurie gavę diplomą įsidarbina pagal specialybę yra apie 50 %. Dalis absolventų (apie 10 %) išvyksta iš Lietuvos dėl asmeninių ar ekonominių priežasčių, bet palaikant su jais ryšius stebima tendencija, kad būdami ne Lietuvoje jie imasi privačios veiklos, susijusios su želdininkyste. Be to, dalis ne pagal specialybę dirbančių programos absolventų savo ateitį sieja su želdininkystės verslo kūrimu ir vystymu. Programos vykdytojų žiniomis iki 10 % absolventų neturi nuolatinio darbo.

     2.6. Programos vadyba

     2.6.1. Programos administravimas
        SPKSG (studijų programos kokybės stebėsenos grupė) tikslinama ateinantiems mokslo metams, tvirtinama fakulteto taryboje katedros vedėjo teikimu iki kiekvienų mokslo metų gegužės 1 d. Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programos kuratorė dr. Rita Mikaliūnaitė, grupės nariai doc. dr. Irena Burneckienė, doc. dr. Zigmantas Gudžinskas, Irena Šniukienė (darbdavė) ir Lina Frolovaitė (studentė). Remiantis grupės protokolais vyksta studijų programos keitimas ir tobulinimas. Kuratorės ir grupės narių mokslinių interesų sritys artimai siejasi su programos tikslais. Jie yra aktyvūs mokslininkai, visuomenininkai ir programos patriotai. SPKSG dirbantys studentai keičiasi dėl objektyvių priežasčių, tačiau į grupę kviečiami tik aktyvūs ir motyvuoti asmenys, nebijantys turėti savo nuomonę. Nežiūrint to, kad programa iš esmės administruojama SPKSG ir Aplinkotyros katedros pajėgomis, visi Dekoratyviosios želdininkystės bakalauro studijų programos studentai yra kviečiami pareikšti savo nuomonę per neformalius susirinkimus ir diskusijas. Remiantis studentų pageidavimais buvo perskirstytas kai kurių dalykų dėstymas, kitaip organizuojamos praktikos, atsižvelgiama į individualius pageidavimus. 

2.6.2. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas
         Dekoratyviosios želdininkystės programos vykdymo kokybė yra neatsiejamai susijusi su universiteto  kokybės gerinimo strategija.  Po pirmojo studijų programos išorinio vertinimo buvo iš esmės peržiūrėtas programos vykdymas ir atlikti rekomenduoti pakeitimai.  2008 metų pavasarį buvo atlikta Dekoratyviąją želdininkystę studijuojančių studentų apklausa apie motyvaciją studijuoti šią specialybę, studijų programos turinį ir realizavimo kokybę bei studijavimo sąlygas. Apibendrinant apklausos rezultatus  galima teigti, kad studentus tenkina Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos siekiniai, vykdymo kokybė ir sukurta perspektyva asmens ateities karjerai. Programą realizuojanti katedra aktyviai bendrauja su Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos studentais ir absolventais, juos kviečia į susitikimus, seminarus, palaiko ryšį elektroniniu paštu, pagal studentų pageidavimą teikia rekomendacijas apie tolimesnių studijų perspektyvas arba rašo rekomendacijas studentų įsidarbinimui (dažniausiai užsienyje).  Ateityje planuojama tęsti jau dabar vykdomus veiksmus studijų kokybei užtikrinti: plėtoti dėstytojų ir studentų ryšį, komandinį darbą; kompetencijų tobulinimui skatinti ryšius su aplinka (dėstytojų ir studentų migraciją į kitus Lietuvos ir užsienio universitetus, mokslo integracija su kitų universitetų ir tarptautinių organizacijų tyrimais, vykdyti mokslo žinių sklaidą visuomenei per projektinę ir kitas veiklas, atlikti regionui aktualių mokslinių tyrimų), burti mokslo potencialą, ugdyti jaunų mokslininkų kompetenciją, atnaujinant ir aktualizuojant tyrimų tematiką

3. Universitetinių studijų Dekoratyviosios želdininkystės (N) programa

       3.1. Programos tikslai ir studijų siekiniai
         Programa pradėta vykdyti prisidedant prie valstybės tikslų aukštojo mokslo srityje „didinti kokybišką aukštąjį išsilavinimą turinčių Lietuvos gyventojų dalį, tenkinant besitobulinančių asmenų ir visuomenės dabarties bei ateities poreikius ir visuomenės pažangą“ ir „užtikrinti mokymosi visą gyvenimą principą“ (Lietuvos aukštojo mokslo sistemos plėtros planas).  2008 m. rugsėjo mėn. buvo priimta pirmoji grupė studentų, pasirinkusi studijuoti pagal sutrumpintąjį bakalauro studijų programos Dekoratyvioji želdininkystė variantą. Tai programa, skirta įgijusiems kraštotvarkos profesinį bakalaurą pagal neuniversitetinių studijų programą Želdiniai ir jų dizainas. Programa sukurta atsiliepiant į SKVC ekspertų pastabas ir bendradarbiaujant su Kauno miškų ir aplinkos inžinerijos kolegija. 

3.1.1. Programos poreikis, paskirtis ir tikslai
      Neakivaizdinių studijų programos poreikis, tikslai ir uždaviniai atitinka dieninių studijų programos tikslus ir uždavinius. 

          3.1.2. Studijų programos siekiniai
     Formuojant programos siekinius neakivaizdine forma studijuojantiems studentams, buvo išlaikyti pagrindiniai ir esminiai rezultatai, analizuojami 2.1.2. skyriuje. Įvertinant tai, kad neakivaizdines studijas renkasi labai skirtingą bazinį išsilavinimą turintys studentai, programos siekiniai jiems atrodo nevienodai sudėtingi. Situacija yra sprendžiama formuojant papildomas užduotis, kurias studentai atlieka savarankiškai (neauditorinio darbo metu), taip pat konsultuojant studentus tiek universitete, tiek ir virtualioje erdvėje. 

3.2. Programos sandara
3.2.1. Studijų planas
       Dekoratyviosios želdininkystės studijų programos apimtis neakivaizdinėje studijų formoje - 160 kreditų, programos trukmė – 4,5 metų. Asmenys, turintys kraštotvarkos profesinį bakalaurą, gali rinktis sutrumpintąsias studijas, kurių apimtis – 84 kreditai, o studijų trukmė 2,5 metų. Šioje pagrindinių studijų programos formoje studijuojantiems asmenims įskaitomi ankstesniųjų nuosekliųjų studijų rezultatai. Neakivaizdžiai studijuojant auditorijose dirbama dvigubai trumpiau nei dieninėse studijose, todėl temai išdėstyti yra skiriama perpus mažiau laiko. Auditorinis darbas organizuojamas sesijomis. Vieno pusmečio dalykams yra skiriamos 3 savaitės.  Sesijų metu studentams išdėstomos teorinės paskaitos, atliekami studijų plane numatyti laboratoriniai darbai ir pratybos, pateikiamos savarankiško darbo užduotys, nurodomi jų atlikimo terminai. Praktikų atlikimui pavasario semestre numatoma papildoma studijų savaitė. Tarpsesijiniu laikotarpiu studentai konsultuojami, atsiskaito už savarankiškus darbus. Egzaminus studentai laiko konsultacinių savaičių metu arba pagal atskirai suderintą tvarkaraštį. Studentai, kurie mokosi 4,5 metų, laikosi tokio pat mokymosi sistemiškumo kaip ir dieninės studijų formos studentai. Siekiant kolegijų absolventams suteikti universitetiniam išsilavinimui būdingų išsamių, plačių bei fundamentalių žinių 50 % sutrumpintųjų studijų apimties sudaro studijų srities bendrųjų pagrindų dalykai.  Studijų srities specialaus lavinimo dalykų bloke studijuojami su meniniais gebėjimais ir jų raiška susiję dalykai. Kaip ir kitų studijų formų studentams leidžiama pasirinkti iš alternatyvių dalykų grupės. Laisvai pasirenkamieji dalykai nenumatyti, nes jie užskaitomi, priimant į Dekoratyviosios želdininkystės studijas.

                    3.2.2. Studijų turinys
Privalomųjų ir pasirenkamųjų dalykų modulių programos  yra tokios pat kaip ir dieninese  studijose. 

3.3. Personalas
       Dekoratyviosios želdininkystės programoje dirbantis personalas yra bendras tiek dieninei, tiek ir neakivaizdinei studijų formai. Reikšmingų dėstytojų skirtumų tarp abiejų studijų formų nėra. 

                         3.4. Materialieji ištekliai
         Visomis studijų programos Dekoratyvioji želdininkystė formomis studijuojantys studentai naudojasi ta pačia  materialinę baze ir metodiniais ištekliais.
3.5. Studijų eiga ir jos vertinimas
3.5.1. Studentų atranka
     Dekoratyviosios želdininkystės neakivaizdinėms studijoms studentų grupė priimama per pagrindinį ir papildomą priėmimus. Priėmimas į neakivaizdines studijas Šiaulių universitete vykdavo anksčiau nei į dienines. Tai įnešdavo sumaišties apsisprendusiems studijuoti. Galima prielaida, jog ši situacija buvo priežastimi, kad neakivaizdinių studijų grupei surinkti prireikdavo papildomo priėmimo. 

     3.5.2. Studijų procesas
       Dekoratyviosios želdininkystės programos vykdytojų nuomone paskaitų sesijų metu studentai turi gana įtemptą laikotarpį. Didelis auditorinių užsiėmimų skaičius per dieną apsunkina pateiktos medžiagos įsisavinimą, sudėtinga organizuoti kai kurių dalykų (kraštovaizdžio vizualizavimas (4 kreditai), dekoratyviųjų želdynų projektavimas (4 kreditai), teminis projektavimas (4 kreditai) ir pan.) praktinius užsiėmimus. Buvo diskutuota su studentais dėl sesijų prailginimo, bet jie pasirinko geriau atvykti papildomų konsultacijų, nei sesijos laiką pratęsti dar viena papildoma savaite.  Programos vykdytojai pritarė ekspertų siūlymui neakivaizdinių studijų trukmę prailginti bent vienu pusmečiu, t.y. nuo 4 iki 4,5 metų. Nuo 2008 m. Dekoratyviosios želdininkystės studijas pasirinkę neakivaizdiniu būdu, studijuoja 4,5 metų. Sesijų tvarkaraštis yra tvirtinamas fakulteto dekano kiekvieną pusmetį. Rudens semestro pradžia laikoma auditorinių užsiėmimų sesija birželio mėnesį, o pavasario sesija prasideda sausio mėnesį. Egzaminų laikymo datas studentai sutaria su dėstytojais ir apie tai praneša dekanato darbuotojams.  Nubyrėjimas neakivaizdinėse studijose ne didesnis nei studijuojant dienine forma. Per paskutiniuosius keletą metų programos vykdytojai stebi tendenciją, kad vis sunkiau darbdaviai išleidžia darbuotojus į studijas, nepriklausomai nuo to, kad universitetas visuomet išrašo kvietimus. Skirtingai nuo dieninėse studijose studijuojančiųjų neakivaizdžiai studijuojantys asmenys negalėjo pasinaudoti ERASMUS programa dėl programos realizavimo ypatumų. 

                          3.5.3. Parama studentams
        Neakivaizdinės studijų formos studentams teikiama socialinė parama, kurią sudaro galimybė gauti paskolą gyvenimo išlaidoms.
                        3.5.4. Pasiekimų vertinimas 
.    Neakivaizdžiai studijuojančiųjų asmenų pasiekimų (kaip ir kitų programos studentų) lygis nustatomas per tarpinių užduočių, demonstruojančių gebėjimus ir įgūdžius bei žinių patikrinimo vertinimą. 
                         3.5.5. Absolventų įsidarbinimas
      Absolventų, kurie miškininkystės bakalaurą įgijo studijuodami neakivaizdžiai įsidarbinimo tendencijos skiriasi nuo dieninėje programos formoje studijavusių studentų. Atlikti palyginimą yra labai sunku, nes neakivaizdiniu būdu baigė tik viena Dekoratyviosios želdininkystės programos laida. Šiuo metu su įgytomis kompetencijomis susijusiuose darbuose dirba apie 19 % absolventų. Apklausiant dėl įsidarbinimo išaiškėjo, kad 28 % planuoja artimiausiu metu imtis verslo šioje srityje, 17 % tikisi artimiausiu metu įsidarbinti su želdiniais susijusiose įmonėse, o 27 % panaudoja savo įgūdžius įprastame darbe. Absolventai sėkmingai taiko įgytas žinias ir įgūdžius savo ar artimųjų gyvenamojoje aplinkoje.  Programos vykdytojus džiugina absolventų optimistinis nusiteikimas ir tikėjimas Dekoratyviosios želdininkystės studijų metu įgytų kompetencijų svarba jų ateities karjerai.

                          3.6. Programos vadyba
. Įvertinimas  pateiktas  2.6 skyriuje
                4. Rekomendacijos

· Dendrologijos modulio dėstymą, ekspertų nuomone, o taip pat ir studentų pageidavimu, tikslinga būtų paskirstyti per du semestrus. Modulio apraše paskaitų temos turėtų būti daugiau detalizuotos. Didesnis dėmesys turetų būti skiriamas dekoratyvinių medžių ir krūmų panaudojimui dekoratyviniuose želdynuose ir mažiau akcentuojami miškininkystės klausimai. Dendrologijos praktika ateityje turėtų būti privaloma, o ne priklausyti pasirenkamiems dalykams..
· Modulio Dekoratyvieji augalai 1 apraše vietoje išsireiškimo „skirtingais metų laikais žydintys augalai“ reiktų naudoti – „skirtingu laiku žydintys augalai“.
· Modulio Dekoratyvieji augalai 2  apraše vietoje termino „želdininkystė“ reiktų naudoti – „dekoratyvioji želdininkystė“.

· Modulio Kraštovaizdžio architektūra ir želdinimas programos apraše pateikiant paskaitų temas yra keletas taisytinų korektūrinio pobūdžio klaidų ir nelogiškumų. Kartais neaišku apie kokią architektūrą kalbama – kraštovaizdžio ar pastatų... Panašių klaidų pastebėta ir modulio Dekoratyviųjų želdynų projektavimas programos apraše.
· Ieškoti galimybių (kreiptis į Švietimo ir mokslo ministeriją), kad studijų krypčių klasifikatoriuje būtų  įvestos studijų kryptys, geriau atitinkančios realizuojamos programos esmę.

                                         5. Apibendrinamasis įvertinimas
Studijų programa Dekoratyvioji želdininkystė (valstybinis kodas – 61214B103) vertinama teigiamai. 
	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balai

	1
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	4

	2
	Programos sandara
	4

	3 
	Personalas 
	3

	4
	Materialieji ištekliai
	4

	5
	Studijų eiga ir jos vertinimas (studentų atranka, pasiekimų vertinimas, parama studentams
	3

	6 
	Programos vadyba (programos administravimas, vidinis studijų kokybės užtikrinimas)
	4

	 
	Iš viso: 
	22


1- Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2- Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3- Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4- Labai gerai (sritis yra išskirtinė)

Ekspertai: 
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