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Dėl Aleksandro Stulginskio Universiteto bakalauro programos Inžinerija ir teisė vertinimo išvados

Kadangi minėta studijų programa ekspertų grupės buvo įvertinta teigiamai, todėl su visa pagarba kitiems grupės nariams norėčiau pareikšti atskirąja nuomonę dėl šios programos kokybės. Neturiu jokių esminių priekaištų (o tam ir nesu kompetentingas) dėl šios programos inžinerinės dalies, tačiau šios programos teisės dalis man kelia abejonių, kurių neišsklaidė nei susitikimas su ketinamos vykdyti programos rengėjais, Aleksandro Stulginskio Universiteto administracija, galimais programos dėstytojais ir socialiniais partneriais. 
Visų pirma, reikia pasakyti, jog programos pagrindinis privalumas yra jos tarpdalykiškumas ir novatoriškumas, nes panašių studijų programų kol kas neteikia nė viena Lietuvos aukštoji mokykla. Visgi, manyčiau, jog šios programos tikslai ir turinys nėra pakankamai išdiskutuoti programos rengėjų. Programos apraše reikėtų aiškiau pagrįsti būsimų programos absolventų kompetencijas bei gebėjimus ir pagal tai  formuluoti inžinerijos ir teisės studijų (kaip gretutinių studijų) apimties balansą.

Taip pat abejonių kelia teisės studijų dalykų (disciplinų) pasirinkimas, kurio sąsajos su inžinerijos studijomis ir galimomis absolventų darbo vietomis nėra pakankamai pagrįstos ir išdiskutuotos. Neaišku, kodėl gretutinėse teisės studijose būsimiems inžineriams reikalinga Teisės teorijos ir Tarptautinės privatinės teisės studijos, tuo tarpu nėra tokių praktiškų dalykų (atsižvelgiant į būsimų inžinerių reikalingas kompetencijas privačiame bei viešajame sektoriuje), kaip Verslo teisė, Žemės ūkio (Agrarinė) teisė, Teritorijų planavimas ir pan. Tuo pačiu programoje nėra išgryninta bendro (pagrindinių ir gretutinių studijų) bakalauro rašto darbo rengimo ir vadovavimo tvarka. Tačiau didžiausią abejonę kelia programos rengėjų siekis tariamai suteikti šios programos absolventams galimybę studijuoti teisės magistrantūros programoje (po išlyginamųjų studijų). Gretutinės  bakalauro teisės studijos (o juo labiau išlyginamosios studijos) nei pagal savo tikslą, nei pagal kreditų apimtį tokios galimybės suteikti negalėtų, nepažeidžiant šiuo metu nustatytų teisės bakalauro studijų dalykų apimties reikalavimų. Todėl manyčiau, jog programos rengėjai šią programą registravimui teikti galėtų tik atitinkamai pakoregavus gretutinių studijų dalį pagal aukščiau išsakytas pastabas. 
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