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I. ĮŽANGA  

Išorinio vertinimo išvadų tikslas – pateikti išsamią Aleksandro Stulginskio universiteto ketinamos vykdyti pirmosios pakopos studijų programos Vandens išteklių inžinerija (toliau – Programa) analizę, bei įvertinti jos kokybę pagal: 1) programos tikslus ir studijų rezultatus, atsižvelgiant į programos poreikį, paskirtį, studijų tikslus ir studijų rezultatus; 2) studijų programos sandarą, atsižvelgiant į studijų planą ir turinį; 3) personalą, atsižvelgiant į jo komplektavimą ir kompetenciją; 4) materialiuosius išteklius, atsižvelgiant į materialiąją bazę ir metodinius išteklius; 5) studijų eigą ir jos vertinimą, atsižvelgiant į studentų atranką, studijų procesą, paramą studentams, pasiekimų vertinimą ir absolventų įsidarbinimą; 6) programos vadybą, atsižvelgiant į programos administravimą bei vidinį kokybės užtikrinimą. Vertinimo išvadų pabaigoje pateikiamos rekomendacijos bei apibendrinamasis vertinimas.

Išorinis Programos vertinimas vyko dviem etapais. Pirmiausiai ekspertai susipažino su ketinamos vykdyti studijų Programos aprašu. Po to, 2013 m. spalio 22 d., siekiant išsiaiškinti Programos apraše nepateiktą ar nepilnai pateiktą informaciją, vyko ekspertų vizitas į studijų programą ketinančią vykdyti instituciją. Vizitas vyko pagal iš anksto su SKVC, universitetu ir ekspertais suderintą dienotvarkę.
II. PROGRAMOS ANALIZĖ
2.1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 
Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai yra apibrėžti ir aiškūs, pagrįsti akademiniais ir profesiniais reikalavimais, visuomenės ir, ką byloja Programos rengėjų atlikta potencialių darbdavių apklausa, darbo rinkos poreikiais, atitinka studijų rūšies, pakopos bei kvalifikacinio lygio reikalavimus, pateikiamus Lietuvos kvalifikacijų sandaros bei Studijų pakopų aprašymuose.
Programos tikslas paruošti plačios orientacijos vandentvarkos specialistą, kuris galėtų dirbti įvairiose srityse, ypač savivaldybėse ir konsultacinėse bendrovėse. Pastaruoju metu, vis dažniau kalbama apie baseininį vandens išteklių valdymą, todėl tokie plataus profilio specialistai būtų reikalingi. 
Tačiau plečiant studijų programos apimtį, kyla problemų su studijų rezultatais, nes vargu ar visose srityse juos bus galima pasiekti. Daugumą specialiųjų dalykų studentai mokysis 1 semestrą, paprastai dalykai yra nedidelės apimties ir tiesiog fiziškai neįmanoma įgyti specialiųjų gebėjimų bei gauti praktinių įgūdžių vertinti ar projektuoti įrenginius, o tuo labiau analizuoti esamas sistemas. 

1 lentelė, kurioje pateikiamos Programos tikslų ir studijų pakopos studijų rezultatų sąsajos su numatomais Programos studijų rezultatais ir studijų dalykais, yra ganėtinai prieštaringa (daug dalykų, kurie suteikia tik žinias, bet jokių gebėjimų). Diskutuotinas ir studijų programos pavadinimas Vandens išteklių inžinerija. Jis pernelyg platus ir net pretenzingas, nes pretenduoja į okeanosferos ir požeminės hidrosferos inžinerijas, kurias „valdyti“ absolventas tikrai nebus pasirengęs (turės tik minimalų kiekį žinių ir jokių gebėjimų). Prie vandens išteklių priskiriamas ir kritulių vanduo, formuojantis lokalų nuotėkį (nuo stogų, takų, kiemų ir pan.), kuris gali būti kaupiamas, naudojamas buityje ir t.t., tačiau šie Lietuvai išties aktualūs vandens ištekliai Programoje net neminimi. Vizito į ASU metu Programos rengėjai su šiomis pastabomis iš dalies sutiko, tačiau patikslino, kad kai kurių bendresnių dalykų, pavyzdžiui, Hidrogeologijos, studijos jiems atrodo svarbios būsimiesiems absolventams, dirbsiantiems kompleksiniuose vandentvarkos projektuose.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės 
Silpnybės: Programa pernelyg plati, tačiau už jos ribų lieka Lietuvai aktualių vietinių išteklių vandens inžinerija.
Stiprybės: Programoje siekiama suteikti vandens inžinerijos ir aplinkosaugos žinių bei gebėjimų. 

2.2. Programos sandara
Programos sandara atitinka teisės aktų reikalavimus, tačiau kai kurių dalykų turiniai neatitinka studijų rūšies. Programa – inžinerinė, todėl joje vietoje bendrųjų – tik žinias suteikiančių dalykų, turėtų atsirasti vietos taikomiesiems, Lietuvos vandens išteklių tvarkymui ar naudojimui svarbiems dalykams. Pavyzdžiui, labai supaprastintas - „abėcėlinis“ dalykas (30 val. paskaitų) keistinas inžinerijai priimtinesniais ir konkretesniais dalykais Taikomoji ežerotyra ir Jūros priekrantės hidrodinamika (ar reikalinga išsami okeanologija toliau studijuojamam dalykui Jūrų priekrančių inžineriniai statiniai ?). Tas pats pasakytina ir apie dalykus Hidrogeologija (ar absolventai žvalgys ir vertins požeminio vandens išteklius, dirbs hidrogeologais?), Klimatologija (absolventams svarbiau, matyt, būtų Mikroklimatas, Klimato kaita, Žemės ūkio meteorologija, Miesto klimatas ar pan., o ne pažintinis geografinis dalykas). Kai kurių dalykų turiniai neatitinka jų pavadinimų. Antai dalykas Ekohidraulika pagal apraše apibūdintą turinį (paskaitų, laboratorinių darbų temas) yra klasikinė Hidraulika; dalyke Vandens telkinių renovacija daugiausia laiko skiriama dugno nuosėdoms (visiškai neaptariama upių vagų, šlapynių, kūdrų renovacija); dalykas Akvakultūra pagal savo turinį yra Žuvininkystė, Taikomoji fizika – pagal dalyko turinį pilnai atitinka skysčių mechanikos kursą, arba Hidrosistemų kompiuterinis projektavimas – mokomasi tik braižyti AutoCad programa, o apie hidrosistemas nieko. Keistas dalykas Elektrotechnika ir metrologija, kai metrologijai skirta tik viena paskaita ir nenurodytas nei vienas literatūros šaltinis. Dalykas Specialybės kalba, neaišku kuo skiriasi nuo kalbos kultūros, nes apie specialybės kalbą ir naudojamus terminus dalyko apraše nieko nekalbama. Dalyke Taikomoji informatika – planuoja mokyti tik Excel ir Word programų, vargu ar šių programų dar reikėtų mokyti aukštojoje mokykloje. Dalykas Inžinerinė grafika, pagal dalyko aprašą primena braižomąją geometriją. Dalyko apraše – Klimatologija nėra pateikti laboratoriniai darbai.
Programos apimtis yra pakankama studijų rezultatams pasiekti, tačiau galėtų būti ir mažesnė, nes kai kurių dalykų temos kartojasi. Tematikos daugkartinis pasikartojimas akivaizdus dalykuose Okeanologijos ir ežerotyros pagrindai, Gėlojo ir sūraus vandens ekologija, Ekohidrologija, Akvakultūra, Vandens telkinių renovacija. Programos rengėjai turėtų geriau suderinti dalykų turinius. Programos rengėjai pasižadėjo šiuos trūkumus pašalinti studijų eigoje. Susitikę su darbdaviais ekspertai išgirdo pageidavimus, kad Programoje būtų daugiau teisinių ir taikomųjų ekonomikos srities dalykų.  

Programoje labai daug nedidelės apimties dalykų, todėl kiekvieną semestrą studentai turės labai daug dalykų. Nors formaliai leidžiami 7 dalykai per semestrą, tačiau tokios praktikos kituose šalies universitetuose nėra. Siūloma modifikuoti Programą, mažinant dalykų skaičių semestre.
Studijų programos turinys orientuotas į standartines žinias ir gebėjimus, nenumatyta studentams perteikti naujausių mokslo ir technikos pasiekimų.
Daugumoje atvejų studijų dalykų aprašuose nėra pateiktas kursinių projektų apibūdinimas, neaišku kada pateikiamos kursinių ir namų darbų užduotys. 

Profesinei praktikai skirtos tik 4 savaitės, kaip rodo patirtis, tokios trumpos praktikos nepakanka įgyti žinių ir gebėjimų. Be to, dalyko aprašas yra per daug bendras, nepritaikytas atskiroms praktikos sritims, net neaišku, kur studentai gali atlikti praktiką. Nėra metodinių nurodymų kaip rengti praktikos ataskaitą.
Bakalauro baigiamajam darbui ruošti paliekama labai nedaug laiko, nėra formalizuota procedūra kaip pradėti ruoštis jam iš anksto. Neaišku, kokios gali būti planuojamų baigiamųjų darbų temos, kokie reikalavimai. Dalyko apraše nurodyta, kad baigiamasis darbas turi būti susijęs su statinių statyba, remontu ir priežiūra, tačiau nei vieno iš šių dalykų studentai iš esmės nesimoko ir neturi žinių ir gebėjimų spręsti tokias problemas.
Studijų dalyko aprašai yra pateikti skirtingu formatu, dalies modulių maketavimas yra netinkamas, numeracija klaidinga, dažnai literatūros sąrašai pateikti ne pagal taisykles. Aprašuose dažnai temos yra neišskaidytos, o apima 6-10 val. Vieni moduliai recenzuoti, kiti ne; neaišku, kuri katedra kuruoja modulį, neaišku, kas ir kada patvirtino parengtą dalyko aprašą. Apraše rekomenduojama nurodyti, kiek siūlomų literatūros šaltinių yra universiteto bibliotekoje ir kitose šalies bibliotekose.

Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Stiprybės: studijų programos sandara atitinka bendruosius studijų programų reikalavimus.
Silpnybės: kai kurių dalykų turinių kartojimasis arba jų siaurumas, turinio neatitikimas dalyko pavadinimui, dalies modulių aprašai per daug abstraktūs.
2.3. Personalas 
Programos vykdymui numatomas personalas atitinka teisės aktų reikalavimus. Dėstytojų skaičius yra pakankamas, tačiau ne visi personalo vykdomi moksliniai tyrimai yra tiesiogiai susiję su dėstomais dalykais: Okeanologijos ir ežerotyros pagrindai, Klimatologija, Hidrogeologija, Hidroenergetika. 
Keli dėstytojai dėstys daugiausiai tris dalykus, kiti po vieną arba du. Suburtas dėstytojų kolektyvas yra gana jaunas, apie tai galima spręsti tik pagal profesinę patirtį, nes darbuotojų amžius nepateiktas. Tačiau šioje vietoje slypi ir pavojus, nes daugiau kaip 10 dalykų dėstys dėstytojai, neturintys daktaro vardo. Dėstytojų kvalifikacija daugumoje atvejų yra pakankama. 

Rekomenduojama didinti socialinių partnerių dalyvavimą paskaitose, tiek tiesiogiai skaitant pilną paskaitų kursą, tiek kviečiant juos skaityti kelias paskaitas, siekiant, kad studentai įgytų praktinių, o ne teorinių žinių, nes didžioji dalis dėstytojų nėra dirbę gamyboje.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Silpnybės: kai kurių dalykų dėstytojų atliekami moksliniai tyrimai visiškai nedera su numatomais dėstyti dalykais; dalis dėstytojų neturi praktinio darbo patirties, dauguma dėstytojų turi nedaug straipsnių, publikuojamų ISI WOS sąrašo žurnaluose.

Stiprybės: personalas palyginti jaunas, aktyviai dalyvauja tarptautiniuose projektuose; dauguma personalo pagrindinėse pareigose dirba universitete.
2.4. Materialieji ištekliai

Programai realizuoti sukurta gera infrastruktūra. Rekonstruotas laboratorijų korpusas, kuriame veikia 16 specializuotų laboratorijų su modernia įranga, stendais, šiuolaikinėmis  auditorijomis; baigiamas modernizuoti dar vienas III rūmų C korpusas.

Studijoms bus naudojama moderni laboratorinė įranga, šiuolaikiniai prietaisai ir naujausios kompiuterinės programos, 98 laboratoriniai stendai, 3 kompiuterinės klasės. Visi studentai turės prieigą prie Eduroam bevielio tinklo. Studentų mokymui bus naudojama ir Moodle nuotolinio mokymo sistema.  
Programa turi pakankamai gerą bazę studentų praktikoms: įrengti mokomieji poligonai geodezinėms praktikoms šalia III rūmų, sukurta mokomoji hidrosistema su hidrotechniniais statiniais ir hidromazgais ant Graužės upelio. Mokomoji Hidrometrijos ir hidrogeologijos praktika vyksta lauko sąlygomis prie Dubysos upės, rengiant papildomas ekskursijas į hidrogeologines įmones ir objektus.
 Metodiniai ištekliai Programai realizuoti yra pakankami. ASU bibliotekose ir skaityklose yra 215 darbo vietų, knygos užsakomos elektroniniu katalogu, prenumeruojamos 24 elektroninės duomenų bazės. Programos rengėjų teigimu, daugumos dalykų dėstymui naudojamų vadovėlių ir metodinių priemonių pakanka visiems studentams naudotis vienu metu, tačiau naujausių užsienio autorių vadovėlių nepakanka. Kita vertus, studentai turi geras sąlygas naudotis elektroniniais leidiniais, nes visi bendrabučiai įjungti į LITNET tinklą.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Silpnybės: reikėtų didinti naujausių užsienio autorių vadovėlių skaičių. 
Stiprybės: Programa aprūpinta modernia laboratorine įranga, mokomaisiais stendais, renovuotomis auditorijomis ir laboratorijomis.

2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas
 Priėmimas į Programą bus vykdomas pagal bendrojo priėmimo į Lietuvos aukštąsias mokyklas sąlygas. Konkursinis balas bus formuojamas iš trijų mokomųjų dalykų – matematikos, fizikos arba chemijos ir lietuvių kalbos brandos egzaminų pažymių ir užsienio kalbos metinio pažymio. Kaip ir dera inžinerinės pakraipos studijų programai, didžiausias svertinis koeficientas (0,4) skiriamas matematikos dalykui. Konkursinio balo sandara yra patvirtinta ŠMM, todėl negali būti keičiama universiteto. Esant poreikiui, I kurso studentams bus organizuojami papildomi matematikos ir fizikos kursai. Pasak Programos rengėjų paaiškinimų (vizito ASU metu), kursai bus mokami ir neprivalomi. 
Studijoms numatyta 5 darbo dienų savaitė. Teigiama, kad laisvai pasirenkami dalykai studijuojami pagal bendrą visoms studijų programoms tvarkaraštį. Susitikime su Programos rengėjais ekspertams buvo paaiškinta, kad laisviesiems dalykams studijuoti bus skiriama atskira savaitės diena, todėl „susikirtimo“ su specialiųjų dalykų tvarkaraščiu nebus. Savarankiškų studijų apimtys reglamentuotos Studijų sandaros, būdų ir formų apraše, patvirtintame LŽŪU Rektoriaus, o taip pat apibūdintos dalykų aprašuose. Teigiama, kad paskaitų medžiagą studentai gaus dar prieš paskaitas – daugiausia – per Moodle sistemą (papildoma informacija, gauta vizito ASU metu). Palankiai vertintinas laboratorinių darbų bei pratybų organizavimas: studentai dirbs mažomis grupėmis (2-3 studentai), joms padės laborantai, prieš pradedant užsiėmimus studentai gaus darbų ciklo elektroninius aprašus, o darbų metu – spausdintus aprašymus. Tačiau neaišku, kaip siūloma sistema veiks praktikoje, nes daug mažų grupelių suvaldyti vienam dėstytojui yra sudėtinga. 
Egzaminai vykdomi pagal Rektoriaus patvirtintą ir anksčiau minėtą Studijų sandaros, būdų ir formų aprašą. Pastarajame numatytos ir privalomos konsultacijoms.

Programos apraše minima, kad bus sudarytos sąlygos studijuoti pagal individualų planą neįgaliems, auginantiems vaikus ir dirbantiems studentams. Tai spręs dekanas, gavęs studento prašymą. Šitoks lankstumas vertintinas teigiamai, tačiau ar ne per platus galinčių pretenduoti į individualų studijų planą sąrašas? Aukštesniuose kursuose daugelis studentų dirba, tad ar nebus taip, kad, tarkime, visi III kurso studentai studijuos pagal individualius planus, kaip bus organizuojamos studijos? Vizito ASU metu ekspertai aiškaus atsakymo į šį klausimą neišgirdo.
Apibendrinant galima teigti, kad priėmimo į studijas reikalavimai yra pagrįsti, numatomi taikyti studijų metodai yra tinkami studijų rezultatams pasiekti, o studentų vertinimo sistema (egzaminavimo, baigiamojo darbo rengimo ir gynimo tvarka) yra aiški, vieša ir tinkama studijų rezultatams įvertinti. Tačiau kai kuriuose dalykų aprašuose yra nurodyta, kad semestro metu galima surinkti iki 60% kaupiamojo balo, tačiau tokiu atveju neaišku, ar iš viso studentas privalo ateiti į egzaminą. 

Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Silpnybės: neapibūdinta, kaip bus realizuojamos studijos pagal individualų planą; patikslinti kaupiamojo balo sandarą kai kurių dalykų aprašuose.
Stiprybės: gerai organizuotas laboratorinių darbų ir pratybų procesas.
2.6. Programos vadyba
Programos įgyvendinimą ir priežiūrą atlieka Studijų programos krypties komitetas, sudarytas iš mokslininkų, darbdavių ir studentų atstovų. Studijų procesu užsiima institutas, fakulteto dekanas ir fakulteto taryba. Aiškiai paskirstyta jų atsakomybė, darbų periodiškumas, procedūros; Programos vykdytojų atsakomybė apibrėžta ASU teisiniais dokumentais. Vidinio studijų kokybės užtikrinimo tvarka yra apibrėžta ASU studijų kokybės vidinio užtikrinimo koncepcija, kuri yra pagrįsta Europos kokybės vadybos fondo tobulinimo modeliu ir Bergeno susitikimo nuostatomis. 
Kuriant studijų programą nebuvo pilnai koordinuojamas darbas, nes ne visi dėstytojai žinojo, kokie uždaviniai iškelti kiekvienam studijų dalykui, trūksta aprašų tarpusavio suderinimo ir peržiūrėjimo. Rengiant programą dalyvavo keli socialiniai partneriai, kurie, pateikė pasiūlymų jai tobulinti. Studentų atstovas programos rengimo procese nedalyvavo. 
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Silpnybės: programos rengimo procese trūko aktyvesnio dėstytojų įtraukimo, koordinavimo. 
Stiprybės: aiškiai apibrėžtos Programos įgyvendinimo ir priežiūros procedūros, pagrįstos ASU teisiniais dokumentais.
III. REKOMENDACIJOS

3.1. Suderinti dalykų turinius, pašalinti pasikartojančias temas ir/arba dalykus.

3.2. Tikslinti dalykų pavadinimus, papildyti kai kurių dalykų turinius.
3.3. Į dėstymo procesą įtraukti socialinius partnerius.

3.4. Būtinas aktyvesnis dėstytojų dalyvavimas tobulinant studijų programą ir jos dalykus.
3.5. Tikslinti kai kurių dalykų studijų rezultatus, siekiant suteikti ne tik žinių, bet ir gebėjimų. 
IV. APIBENDRINAMASIS VERTINIMAS
Aleksandro Stulginskio universiteto ketinama vykdyti studijų programa Vandens išteklių inžinerija vertinama teigiamai.

	Eil.Nr.
	Vertinimo sritis
	Srities įvertinimas, balai

	1
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	2

	2
	Programos sandara
	2

	3
	Personalas
	3

	4
	Materialieji ištekliai
	4

	5
	Studijų eiga ir jos vertinimas
	3

	6
	Programos vadyba
	3

	
	Iš viso:
	17


1- Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2- Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3- Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4- Labai gerai (sritis yra išskirtinė)
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