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I. ĮŽANGA  

Klaipėdos universiteto (KU)  istorijos krypties Baltijos šalių istorijos antros pakopos studijų programą vertino Studijų kokybės vertinimo centro (SKVC) suformuota ekspertų grupė. Grupės darbą koordinavo ir jos vizitavimo veikloje dalyvavo SKVC vyriausioji specialistė Daiva Buivydienė. Išorinio vertinimo tikslas – patikrinti šios aukštosios mokyklos vidinės kokybės užtikrinimo sistemos procedūrų patikimumą ir efektyvumą, pateikti rekomendacijas gerinti studijų kokybę, nustatyti, ar studijų programa atitinka teisės aktų reikalavimus ir pateikti išvadas sprendimui dėl antros pakopos istorijos krypties studijų programos akreditavimo. 

Išorinį vertinimą ekspertų grupė pradėjo išklausiusi instruktažą SKVC surengtame  seminare (2011 08 30). Ekspertai išnagrinėjo Klaipėdos universiteto savianalizės suvestinę ir jos priedus. Vertinant vadovautasi universitetines studijas reglamentuojančiais įstatymais ir kitais normatyviniais  aktais bei SKVC direktoriaus 2010 m. gruodžio 20 d. įsakymu Nr. 1-01-162 patvirtinta „Vykdomų studijų programų vertinimo metodika“, kitais išoriniam vertinimui reikalingais dokumentais. 

Ekspertų grupė vizitavo KU Humanitarinių mokslų fakultetą 2011 m. lapkričio 10 d.,  susitiko su Humanitarinių mokslų fakulteto administracija, studijų programos savianalizės grupės rengėjais, programoje dalyvaujančiais  dėstytojais, studentais, socialiniais partneriais ir absolventais, susipažino su fakulteto materialine baze (auditorijos, biblioteka), studentų baigiamaisiais darbais. Vizito pabaigoje  HMF administracija ir dėstytojai buvo supažindinti su bendrais pastebėjimais ir preliminariomis ekspertų grupės išvadomis. 
II. PROGRAMOS ANALIZĖ 
1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 
Savianalizės suvestinėje apibrėžtas Baltijos šalių istorijos s programos tikslas yra aiškus ir konkretus, atitinka antros  pakopos studijų rūšį, pakopą, suteikiamą kvalifikaciją ir susietas su bendra KU misija.  Studijų programos numatomų studijų rezultatų (siekinių) aprašas atitinka Europos ir nacionalinėje kvalifikacijų sąrangoje  nustatytus kvalifikacinius reikalavimus.  Magistro studijų programos siekiniai suderinti su programos tikslais ir pagrindiniais uždaviniais. Jie įgyvendinami studijuojant konkrečius studijų dalykus, kurie suteikia studentams istorines žinias, ugdo pažintinius, praktinius ir perkeliamuosius gebėjimus.  Savianalizės suvestinė parengta vadovaujantis nuostata, kad aptariamuoju studijų programos vykdymo laikotarpiu veikė 2005–2006 m. studijų procesą reglamentuojantys dokumentai. Todėl savianalizėje nurodomi vykdytos studijų programos ir uždaviniai, ir numatomi studijų rezultatai (savianalizėje vadinami siekiniais), kurie yra pateikiami per bendrųjų ir specialiųjų kompetencijų ugdymą (žinių, praktinių, pažintinių ir perkeliamųjų gebėjimų formavimą). Siejant studijų rezultatus su konkrečiais dėstomais dalykais kyla tam tikrų neaiškumų dėl kompetencijų ugdymo priskyrimo.  
Magistro programos planas sudarytas remiantis 2005 m. liepos 22 d. LR Švietimo ir mokslo ministro įsakymu Nr. ISAK-1551 „Dėl bendrųjų reikalavimų studijų programoms“. Nuo 2011 m. studijų programos sandara pakoreguota atsižvelgiant į 2010 m. spalio 8 d. KU Senato patvirtintą studijų nuostatų redakciją, Švietimo ir mokslo ministro 2010 m. birželio 3 d. įsakymą Nr. V-826 „Dėl Magistrantūros studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašo patvirtinimo“. Šios programos kiekvienos tikslinės dalies studijų kreditų skaičius parinktas taip, kad studentai galėtų sėkmingai pasiekti studijų siekinius. 
Programos skirtumas nuo vykdomų Lietuvoje istorijos krypties magistro studijų apibrėžtas jos pavadinime ir matomas turinyje. Baltijos šalių istorija nėra studijuojama kituose universitetuose. Programos poreikis taip pat siejamas su Vakarų Lietuvos regiono rinka. Vis tik savianalizėje netinkamai nurodoma, kad programos unikalumą apsprendžia tas faktas, jog „didžioji dalis studijuojančiųjų yra kilę iš Vakarų Lietuvos regiono“. 
 Iš esmės programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai atitinka akademinius ir profesinius reikalavimus, jie yra susieti su darbo rinkos poreikiais. Jos pavadinimas, turinys ir suteikiama kvalifikacija dera tarpusavyje.
Informacija apie Istorijos studijų programą viešai paskelbta KU tinklapyje ir AIKOS sistemoje.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Tikslintini programos studijų rezultatai.
Aiškus tikslas, orientacija į regiono poreikius

2. Programos sandara 
Programos apimtis yra pakankama, ją sudaro 80 kreditų. Programos struktūroje skiriami studijų krypties pagrindai, specialieji studijuojamos krypties dalykus ir laisvai pasirenkami dalykai. Būtina pastebėti, kad krypties pagrindai yra studijuojami bakalauro programoje, o magistrantūroje siekiami tam tikri specializuoti tikslai. Analizuojant programos struktūrą paaiškėjo, kad programos vadovai „pagrindams“  priskyrė privalomuosius, o specialiesiems - pasirenkamus dalykus. Akivaizdu, kad toks skirties kriterijus yra netinkamas. Beje, programoje šie specialieji-pasirenkamieji dalykai nėra įvardinti.   Abejotina yra ir laisvo pasirinkimo prasmė magistrantūroje. Bendruosiuose reikalavimuose jis neprivalus, kita vertus – sunkiai realizuojamas dėl mažo studentų skaičiaus. 
Kreditų santykio laikytasi vadovaujantis  2005 m. spalio 22 d. ŠMM įsakymu Nr. ISAK-1551 „Dėl bendrųjų reikalavimų studijų programoms“. Kreditų santykio pakeitimai pagal 2010 m. balandžio 9 d. ŠMM įsakymą Nr. V-501 savianalizėje neatsispindi, tačiau jie yra padaryti. Tai paaiškėjo gavus papildomą medžiagą ekspertų grupės vizito metu. 

 Visi studijų dalykai yra išdėstyti nuosekliai, jų temos nesikartoja. Dalykų turinys atitinka istorijos studijas ir antrą studijų pakopą. Ekspertai, susipažinę su  magistro studijų programos dalykais ir jų turiniu, turi konstatuoti, kad  „Kultūrinės antropologijos“ kursas yra labiau tinkantis bakalauro studijų „pagrindų“ kategorijai. Juolab, kad jis nesuteikia teorinio pagrindo Baltijos šalių istorijos studijoms.  Dalykų aprašai (savianalizės suvestinėje vadinami sandais) yra gerai parengti, aiškūs, suprantami, leidžia spręsti apie tikslus, ugdomas kompetencijas ir dalyko turinį. Dalykų turinys ir metodai leidžia pasiekti numatomus rezultatus. Pabrėžtina tai, kad programos, ją sudarančių dalykų turinys atitinka naujausius istorijos mokslo pasiekimus. Dalykų dėstytojai plačiai naudojasi ne tik savo pačių, bet geriausiais Lietuvos ir užsienio istorikų tyrimais. Kita vertus, reiktų vengti nuorodų į nebeaktualias literatūros pozicijas.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Studijų programai trūksta vieno ar dviejų pamatinių teorinių dalykų, fokusuojančių Baltijos šalių istorijos programos struktūrą.  Studijų dalykų turinys ir metodai aiškūs ir pakankami studijų rezultatams pasiekti. Gerai naudojami naujausi istorijos tyrimai.
 3. Personalas 
BŠI studijų programoje šiuo metu dėsto 18 dėstytojų , iš jų – 1 iš Teologijos katedros, 1 – iš Socialinių mokslų fakulteto Vadybos katedros. 3 dėstytojų pagrindinė darbovietė yra Lietuvos istorijos institutas, su kuriuo nuo 2003 m. vykdoma ir bendra doktorantūros programa, 1 – Vilniaus dailės akademija, 1 – Kauno technologijos universitetas. Dėstytojų skaičius yra pakankamas studijų rezultatams pasiekti. BŠI studijų programos grupėse studijuoja vidutiniškai 6–7 studentai, tad yra užtikrinamas laba geras  programoje dirbančių dėstytojų ir studentų skaičiaus santykis paskaitose ir praktiniuose užsiėmimuose.  Savianalizėje nurodoma, kad programoje numatytus studijų krypties pagrindų dalykus ir specialiųjų studijuojamos krypties dalykus dėsto 18 dėstytojų, iš jų 3 (17%) – profesoriaus, 7 (39%) – docento, 8 (44%) – mokslo daktarai lektoriaus pareigose. Norminiai aktai reikalauja, kad 20 proc. dalykų turi būti dėstomi profesorių. Ši proporcija, programos ekspertizės metu, nebuvo pasiekta. Kita vertus, privalomųjų dalykų yra 7, iš kurių 2 dalykus dėsto profesoriai. Pasirenkamųjų gali būti 3 dalykai, juos viename sraute renkasi visi studentai (nėra galimybės formuoti kelias grupes, esant mažam studentų skaičiui).vieną pasirenkamųjų kursų dėsto profesorius. Tad studentai viename sraute studijuodami 10 dalykų, priklausomai nuo pasirinkimo klauso dviejų arba trijų profesorių paskaitų. Minimalus 20 %  reikalavimas yra vykdomas.  
KU yra sąlygos dėstytojų profesiniam tobulėjimui. Dėstytojai labai aktyvūs dalyvavimu tarptautinėse konferencijose, aktyviau vyksta į mokslines stažuotes, tačiau jie mažai naudojasi ERASMUS programos galimybėmis (išskyrus itin aktyvų jos dalyvį prof. V. Vareikį), kurias riboja Istorijos katedrai skiriamų vietų skaičius (1–2 per metus).. Nepastebėta, kad KU būtų keliama katedroje dirbančių dėstytojų kvalifikacija ir kompetencijos. Atkreiptinas dėmesys į sistemingų mokymų trūkumą dėstytojams. 
KU HMF ir BRIAI vykdomi moksliniai tyrimai tampriai susiję su aptariama studijų programa. 

Programos populiarumas ir jos žinomumas yra glaudžiai susijęs su dėstytojų akademine produkcija ir jos tarptautiškumu.  Dėstytojai skelbia daug publikacijų tarptautiniuose žurnaluose.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Formaliai personalo kvalifikacija atitinka teisinius reikalavimus. Tarp privalomų istorijos dalykų dėstytojų mažai docentų ir profesorių. Per menkas dėstytojų mobilumas. Vyksta perspektyvus dėstytojų korpuso atsinaujinimas, doktorantūroje ugdomi savi dėstytojai. Daug dėmesio skiriama tyrimų tarptautiškumui.
4. Materialieji ištekliai 
KU HMF studijoms naudojamos patalpos yra tinkamos ir pakankamos studijoms organizuoti. Geros dėstytojų darbo sąlygos, jie turi atskirus darbo kabinetus. Studijoms naudojami multimedija prietaisai,  nešiojama kompiuterinė įranga, tačiau IT ištekliai yra atnaujintini. 


Studijų programos studentai gali naudotis BRIAI bibliotekos, suformuotos iš užsienio institucijų ir pavienių asmenų dovanotų knygų, taip pat KU bibliotekos fondais, kurie yra reguliariai papildomi naujausia Lietuvoje leidžiama istorine ir archeologine literatūra, mokslo periodiniais leidiniais. KU bibliotekos skaityklose yra galimybė prisijungti prie prenumeruojamų Lietuvos ir užsienio duomenų bazių, apie kurias informacija platinama KU bibliotekos tinklapyje,  prie kompiuterių padėtais lankstinukais. Dalis duomenų bazių prieinama iš namų kompiuterių..  Rengiamos metodinės priemonės studentams.
 Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Atnaujintina kompiuterių techninė bazė.  Auditoriniam ir savarankiškam darbui sąlygos pakankamos. KU bibliotekos fondai nuolat papildomi.
5. Studijų eiga ir jos vertinimas
Priėmimas į KU istorijos universitetinių pagrindinių studijų programą vykdomas pagal bendrąją priėmimo į nuosekliųjų pagrindinių universitetinių antrosios pakopos arba vientisųjų studijų programas tvarką. Pagrindinis atrankos principas – konkursinis balas, atsižvelgiama į turimas publikacijas. Į BŠI magistrantūros studijų programą priimami asmenys, turintys istorijos bakalauro laipsnį (be egzamino) ir asmenys, turintys humanitarinių ar socialinių mokslų bakalauro laipsnį (su stojamuoju egzaminu). Visgi antrosios pakopos studijose iš kitų krypčių ateinantiems studentams reikėtų numatyti  papildomų disciplinų galimybę. Studentų darbo krūvis paskirstomas tolygiai, derinamas auditorinis ir savarankiškas darbas. Studijų programoje yra sudaryta taip, kad studentų mokslinio darbo  įgūdžiai tolygiai formuojami per visą studijų laikotarpį. 
Studentai  studijų proceso organizavimu ir jų eiga yra patenkinti. Reikėtų paminėti kaip teigiamybę tai, kad studentams, siekiantiems baigti studijas per trumpesnį laikotarpį, sudaromos galimybės studijuoti pagal individualią programą.
Studentų dalyvavimas mokslo veikloje yra minimalus, paprastai jie dalyvauja kasmet rengiamose studentų mokslinėse konferencijose. Kitos mokslinės veiklos formos neplėtojamos. Tačiau geriausi BŠI studijų programos studentai publikuoja savo tyrimus mokslo ir mokslo populiarinimo periodiniuose leidiniuose. Tačiau studentų baigiamųjų darbų temos yra daugiau susiję su vietiniu, ne su Baltijos šalių regionu.
Studentai gauna akademinę paramą per reguliarias dėstytojų konsultacijas, sudaromos galimybės dirbti pagal individualią programą. Socialinė parama teikiama skiriant socialines stipendijas, vienkartines pašalpas iš HMF dekano fondo, už studijų pasiekimus skiriamos Senato, HMF tarybos stipendijos ir stipendijos iš valstybės asignavimų, Klaipėdiečiai gali gauti Klaipėdos m. savivaldybės stipendiją.  Klaipėdos „Rotary“ klubas kiekvienais metais apdovanoja ir skiria vardinę Rimanto Ulevičiaus piniginę premiją už du geriausius baigiamuosius darbus, kurių tematika yra susijusi su Klaipėda.
Studentai vertinami už žinias, išugdytus gebėjimus ir gebėjimą juos pademonstruoti raštu ir žodžiu seminarų, kontrolinių darbų, koliokviumų metu, pateiktuose rašto darbuose ar grupiniuose projektuose. Tačiau nėra naudojama procentais apskaičiuoto kaupiamojo balo sistema. Egzaminai laikomi žodžiu. Studentai tai vertina kaip teigiamą dalyką. Vertinimo sistema jiems yra aiški. Vertinimo kriterijai adekvatūs ir suprantami.
Dauguma studentų  yra patenkinti programos suteikiamomis kompetencijomis, supranta universitetinio išsilavinimo privalumus.  Antros pakopos studijų studentai geriau įsivaizduoja savo karjeros galimybes. Nuo 2006 m. Istorijos katedra renka informaciją apie visų antrą studijų pakopą baigusių absolventų įsidarbinimą. 72% studijas baigusių absolventų įsidarbino profesinės veiklos srityse, tiesiogiai susijusiose su įgyta istoriko kvalifikacija. Tai – aukštųjų mokyklų pedagogai ir tyrėjai, bendrojo lavinimo ir profesinių mokyklų mokytojai, muziejų darbuotojai. 18% absolventų pritaiko studijų metu įgytus gebėjimus dirbdami administracinį darbą valstybės įstaigose. 2011 m. nesusidarė BŠI magistrantūros grupė. Į magistrantūros studijų procesą nepakankamai įtraukiami socialiniai partneriai, nors HMF Istorijos katedra jų turi: bendradarbiauja su Mažosios Lietuvos istorijos muziejumi, Lietuvos jūrų muziejumi, Šilutės krašto muziejumi, Klaipėdos miesto savivaldybės švietimo skyriumi, Gargždų krašto muziejumi, Gargždų, Nidos, Pagėgių, Šilutės  miesto savivaldybėmis. Reikėtų aiškios strategijos, kaip planuojama sumažinti didelį studentų „nubyrėjimą“ iš programos (2006–2010 m. į antros pakopos programą įstojo 37, baigė 20 studentų).
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Į studijų procesą silpnai įtraukiami socialiniai partneriai. Per didelis studentų „nubyrėjimas“, juolab, kad BŠĮ programa pritraukia ir šiaip nedaug studentų. Per mažai plėtojama studentų mokslinė veikla. Nedidelis studentų mobilumas 

Studijų procesas yra aiškus, pagrįstas racionaliais sprendimais.  Baigiamųjų darbų temos susiję su regiono istorijos problemomis.
6. Programos vadyba 
Už programos administravimą ir priežiūrą atsako HMF Humanitarinių mokslų studijų programų komitetas (pirmininkas – dekanas prof. dr. R. Balsys), kuris atestuoja dalykų aprašus. Istorijos studijų programą koordinuoja Istorijos katedros vedėjas. Programos vadybai trūksta formalizuotos kokybės užtikrinimo sistemos, t.  y. šios magistro studijų  programos  komiteto, juolab, kad programoje dalyvauja BRIAI darbuotojai. Nors jie dalyvauja katedros susirinkimuose, kuriuose aptariama studijų programa, nuolatinis BRIAI atstovavimas studijų komitete leistų aiškiau paskirstyti atsakomybes tobulinant studijų programą. Duomenys apie programos įgyvendinimą yra renkami ir analizuojami periodiškai. Studijų programos kokybei užtikrinti ir programos konkurencingumui padidinti kas dvejus metus yra vykdomas studijų programos vertinimas ir atnaujinimas, kurio metu yra atestuojami studijų dalykų aprašai, esant poreikiui, keičiami studijų programoje numatyti dalykai, optimizuojamas dalykų išdėstymas.  

Studijų programos vidinės kokybės užtikrinimo sistemą palaiko programos administratoriai ir koordinatoriai, taikantys įvairius programos vertinimo ir atnaujinimo  metodus ir kriterijus. Savianalizės suvestinėje teigiama, kad programos tobulinimui turi įtakos studentai ir socialiniai partneriai. Tačiau ši įtaka nėra paaiškinta. Susitikimai su studentais ir vienu socialiniu partneriu (Mažosios Lietuvos istorijos muziejus) įtakos pobūdžio neatskleidė. Studentų apklausos apie programos sandarą, dėstymo kokybę ir pan. vykdomos reguliariai. Apklausos rezultatai yra aptariami rektorate, dekanate, katedroje. Į juos atsižvelgiama atestuojant dėstytojus. Tačiau studentai nėra informuojami apie apklausos rezultatų įtaką studijų kokybei ir net, padarius atitinkamas išvadas, nėra  užtikrinamas grįžtamasis ryšys.  
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Programai trūksta formalizuotos studijų kokybės vertinimo sistemos. Nėra įsteigtas Baltijos šalių istorijos studijų programos komitetas. Programos vadyboje neaiškus BRIAI darbuotojų vaidmuo. Silpnas socialinių partnerių ir studentų vaidmuo užtikrinant programos kokybę. Stiprioji pusė – periodiškas studijų dalykų atnaujinimas.
III. REKOMENDACIJOS 

    3.1.

Konkrečiai ir aiškiai suformuluoti numatomus studijų rezultatus, ne daugiau kaip 5 pozicijas.
    3.2.

Įvesti privalomą teorinį dalyką, klojantį pamatą BŠĮ studijoms. 
    3.3.

Stiprinti dėstytojų kvalifikaciją, efektyviai išnaudoti akademinių mainų sistemą, Istorijos katedroje padidinti programoje dėstančių profesorių skaičių. 
    3.4
Aktyviau įtraukti studentus į dėstytojų vykdomą mokslinę veiklą. Skatinti studentų mobilumą.  Daugiau dėmesio skirti   socialiniams partneriams, įtraukti juos į studijų procesą. Užtikrinti grįžtamąjį ryšį, atsižvelgiant į studentų pastabas ir skundus.
   3.5
Stiprinti formalizuotą kokybės vertinimo sistemą. Įsteigti atskirą Baltijos istorijos šalių arba bendrą Istorijos studijų programos komitetą, į jo sudėtį įtraukti BRIAI atstovą. Daugiau dėmesio skirti studentų ir socialinių partnerių indėliui į studijų kokybės užtikrinimą. 
 IV. APIBENDRINAMASIS ĮVERTINIMAS 
Studijų programa Baltijos šalių istorija (kodas 62405H101, 621V22001) vertinama teigiamai
	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balais

	1
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	3

	2
	Programos sandara
	3

	3 
	Personalas 
	3

	4
	Materialieji ištekliai
	3

	5
	Studijų eiga ir jos vertinimas 
	3

	6 
	Programos vadyba 
	3

	 
	Iš viso: 
	18


1- Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2- Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3- Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4- Labai gerai (sritis yra išskirtinė)

	Grupės vadovas:

Team Leader:
	Kęstutis Dubnikas

	
	

	Grupės nariai:

Team members:
	Tamara Bairašauskaitė

Šarūnas Liekis

Rita Regina Trimonienė
Aurimas Bačiulis
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