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1. ĮŽANGA

Kauno technologijos universiteto Telekomunikacijų ir elektronikos  fakultetas kartu su KTU Metrologijos institutu ir KTU prof. K. Baršausko ultragarso mokslo institutu  bei kitais fakultetais realizuoja dvi Matavimų inžinerijos studijų krypties (10T) studijų programas: 62110T103 Metrologija ir matavimai (dviejų metų matavimo inžinerijos magistro studijos) bei 62110T104 Taikomoji metrologija (pusantrų metų matavimų inžinerijos magistro studijos). Programos įregistruotos 1997 05 19 ir 2002.06.14 d. (įsakymo Nr.565 ir 1093). Baigiamiesiems  magistrų darbams vadovauja Elektroninių ir matavimo sistemų ,Signalų apdorojimo , Telekomunikacijų katedrų dėstytojai, o studijų programų struktūrą ir atitikimą LR ŠMM ir KTU reikalavimams kontroliuoja Telekomunikacijų ir elektronikos fakulteto studijų programų komitetas bei Universiteto Senatas .  Universitete šios studijų programos išorinis vertinimas atliekamas pirmą kartą. 2005 m. birželio 23 d. neaišku kieno įsakymu buvo sudaryta darbo grupė minėtų studijų programų savianalizei atlikti. Šios grupės savianalizės suvestinė buvo pateikta SKVC ekspertams susipažinti. Dokumento turinį sudaro 214 psl. teksto, iš kurių programų analizės yra 28 psl., o likusi medžiaga pateikta  prieduose, kur išdėstyta faktinė bei informacinė medžiaga, įvertinta analizės metu.

Supažindinimo su minėta matavimų inžinerijos studijų krypties dviejų studijų programų 62110T103 Metrologija ir matavimai bei 62110T104 Taikomoji metrologija  2005 m. savianalizės suvestinės (toliau Suvestinės) rezultatai pateikiami žemiau.

2. Studijų programų tikslai ir uždaviniai

Magistrantūros studijų programa Metrologija ir matavimai (M, D). Programos tikslas suteikti gilesnes metrologijos, matavimų teorijos ir tyrimo metodų žinias , išplečiant problemų suvokimo , formulavimo bei sprendimo gebėjimus ir įdiegiant eksperimento planavimo , vykdymo bei rezultatų analizės įgūdžius .  Suvestinėje programos tikslai ir uždaviniai suformuluoti aiškiai, tačiau lieka neaišku kaip reikia suteikti gilesnes žinias jeigu nėra pagrindinių studijų ir jie neturi matavimų inžinerijos pagrindinių žinių tai kaip jas gilinti. Savianalizės medžiagoje deklaruojama , kad priimami visų fakultetų bakalaurai , net ir neišklausę metrologijos pagrindų kurso .Tačiau vizito metu paaiškėjo , kad studijuoja tik tų fakultetų bakalaurai kurie yra išklausę matavimo pagrindų kursą.

Nors valstybės plėtros perspektyva, darbo rinkos paklausa, darbdavių interesai bei studijų poreikis tiksluose ir uždaviniuose konkrečiai neįvardinti, iš konteksto bei natūralaus šiuolaikinio valstybės vystymosi galima susidaryti įspūdį apie programos aktualumą bei poreikį Lietuvoje, tačiau po vizito liko aišku kad tik telekomunikacijų ir elektronikos  bakalaurai gali būti  magistrinio lygio .
Magistrantūros studijų programa Taikomoji metrologija (M, D). Programos tikslas – suteikti gilesnių elektrinių ir neelektrinių matavimų metrologinio aprūpinimo, metrologijos ir matavimų teorijos bei šiuolaikinių matavimo metodų ir priemonių žinių, taip pat įgūdžių panaudoti inžinerinę aparatūrinę ir programinę įrangą bei informacines technologijas metrologiniams uždaviniams spręsti . Taip pat kaip ir pirmoje programoje nenurodoma kaip bus suteiktos gilesnės žinios neturint pagrindų ,tačiau po vizito paiškėjo , kad tos žinios suteikiamos telekomunikacijos ir elektronikos bakalaurams , kurie  pagrindus  turi  ir sėkmingai įstoja į magistrantūrą . Kita kalba kokiais kriterijais vadovaujasi programos rengėjai priimant į magistrantūrą iš kitų fakultetų kur nėra metrologijos pagrindų  ir kokias žinias jie ruošiasi gilinti.

Tuo pačiu galima pastebėti, kad pateiktos informacijos nepakanka nustatyti antros studijų pakopos absolventų gilesnių žinių suteikimo specifikos bei specialistų paruošimo efektyvumo valstybės požiūriu. Tas ypač būtų svarbu tam, kad pagrįstume aukštesnio išsilavinimo privalumą nevykdant  bakalauro studijų matavimų inžinerijos srityje. 

Šios magistrantūros programos skirtos aukštesnio laipsnio žinių formavimui be įgytų matavimo inžinerijos krypties pagrindų, tai programos tikslas turėtų būti suformuluotas kaip plečiamosios magistratūros. 

Programoms keliami uždaviniai turi atitikti plečiamosios magistrantūros tikslus ir tuomet bus aišku ar institucija pajėgi jas įvykdyti per nustatytą laiką.
3. Programų analizė

3.1. 62110T103 Metrologija ir matavimai
3.1.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

Programoje numatyti privalomieji ir pasirenkamieji dalykų moduliai. Antrosios pakopos Metrologija ir matavimai studijų programos planas ir dalykų moduliai pateikti Suvestinėje.

Metrologija ir matavimai programa šakojasi į dvi studijų pakraipas: Metrologija ir matavimai, Ultragarsinė medžiagotyra. Pirmame ir dalinai antrame  semestruose yra eilė bakalauro studijų modulių bet bakalauro Metrologijos ir matavimų studijų programos nėra. Ar tai yra iš kitų bakalaurų studijų programų? . Bendra kreditų suma 80.(Universitetinė antrosios pakopos studijų programa neturėtų būti skaidoma į specializacijas)

Analizuojant programos planą pastebėta, kad bakalauro moduliai , kurių nepraėjo pagrindinėse bakalauro studijose dalinai išklausomi pirmame semestre . Plane (6priedas) pateikti studijų moduliai, kurie turėtų būti išklausyti bakalaurinių studijų metu pavyzdžiui „Matavimų automatizavimas ir matavimo sistemos“ turi  48 val. paskaitų ,“Neelektrinių  dydžių matavimas“ taip pat 48 val. paskaitų be jokių praktinių užsiėmimų.  Matavimo pagrindai KTU bakalauro studijose dėstomi tik „Elektronikos inžinerijos „ ir „Mechanikos inžinerijos „ programose kitose studijų programose nėra.  
Studijų modulis  „Įterptinės sistemos matavimo technikoje „ (4 kr.) turi panašų modulį T170B417 „Įterptinės sistemos“ bakalauro studijose .

Dalies studijų modulių, sudarančių specialybės pagrindą, pavyzdžiui,  „Elektrinių ir kitų fizikinių dydžių matavimas“ praktinių darbų (32 val.), „Metrologija ir matavimų metodologija“ (16 val.), “Matavimo keitikliai ir jutikliai“ (16 val.), “Įterptinės sistemos matavimo technikoje“ (32 val.), neaiški materialinė bazė. Tarp rekomenduojamos literatūros yra pasenusių leidinių .
Modulis „Medžiagų mokslas“ labai panašus į bakalaurinį modulį .Modulio T110M007 „Elektrinių ir kitų fizikinių dydžių matavimas“ kai kurios temos sutampa su modulio T110M501 „Matavimo keitikliai ir jutikliai“. Išanalizavus skaitomus modulius pirmame, antrame ir trečiame semestruose tampa neaišku kokius darbus galėtų dirbti šios specializacijos magistrai .

Pateikta studijų modulių analizė rodo, kad jų kompleksas nukreiptas į uždavinių, įvardintų tiksluose, realizavimą, atitinka Matavimo inžinerijos kryptį. Jų struktūra ir sandara be bakalauro studijų yra specifinė ir turėtų atspindėti plečiamosios magistrantūros tikslus.

3.1.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Studijų programos realizavime dalyvauja keturios pagrindinės katedros bei visa eilė kitų KTU katedrų

Suvestinėje 2 priede pateikti tvarkaraščiai leidžia manyti, kad studentų apkrovimas yra pakankamai tolygus, tačiau atsiranda nenumatytų disciplinų. Naudojamos visos mokymo formos: paskaitos, praktiniai užsiėmimai, savarankiškas darbas, namų darbai, referatai bei baigiamojo darbo rengimas.

Programoje mano nuomone labai didelis paskaitų kiekis (70 nuošimčių) , o mažokai kitokio pobūdžio užsiėmimų . Magistro baigiamųjų darbų reikalavimai nustatomi pagal bendrą tvarką, preliminarios temos paskirstomos iš anksto pirmame semestre. Darbai ginami komisijoje ir vertinami pažymiu. 

Sesijos metu kaip egzaminuojama ir peregzaminuojama suvestinėje nėra nurodyta . 

 Suvestinėje nurodoma, kad kiekvienam magistrui paskiriamas vadovas ,bet nenurodyta ar magistrantas gali pats pasirinkti vadovą ir konsultantus. Vizito  metu buvo paaiškinta , kad magistrantai gali pasirinkti vadovą. 

3.1.3. Studentų skaičiaus kaita

Magistrantų kvotas nustato fakulteto taryba bei universiteto Senatas, tvirtina ministerija .

Statistika rodo, kad metrologijos ir matavimų magistrantūros studijų programos studentų nubyrėjimas nemažas.

Suvestinės priede 3 pateikti baigiamųjų darbų sąrašai. Jų analizė rodo, kad 2004 metais baigė tik keturi. Šių darbų pažymio vidurkis 9 negynė -2, o 2005 m. baigė šeši su pažymių vidurkiu -8,3 .

Baigiamieji darbai atitinka matavimų inžinerijos kryptį, tačiau literatūros apžvalga kai kuriuose darbuose blogai parengta , nes literatūros sąrašas susideda tik iš keturių šaltinių ir tie yra vadovėliai, be to nėra matavimų ar eksperimentinių duomenų neapibrėžčių įvertinimo.
3.1.4. Dėstytojai

. Suvestinėje analizuojamas profesorių, docentų bei kitų dėstytojų 2004/2005 mokslo metų dėstytojų metinis pedagoginis krūvis. Šioje  programoje dėstė 7 profesoriai, 7 docentai ir 4 kiti dėstytojai . Dėstytojų mokslo darbo kryptys atitinka studijų programos kryptį – apie tai byloja dėstytojų gyvenimo aprašymuose pateikti mokslo krypties publikacijų sąrašai (žr. 5. priedas ). 

Mūsų nuomone, dėstytojų kvalifikacija atitinka studijų reikalavimus. Tai patvirtina  pateiktos dėstytojų paskutiniųjų metų publikacijos.

3.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai

Teigiamas programos realizavimo aspektas yra ir tai, kad magistrų rengime dalyvauja du mokslinio tyrimo institutai .  Jų bazėje vykdomi tyrimai, kuriuose dalyvauja studentai. Instituto sukaupta medžiaga naudojama atliekant baigiamuosius darbus. Studijų modulių analizė rodo, kad pagrindinis programos trūkumas gali būti materialinis – techninis aprūpinimas. Tai susieta su kai kurių modulių laboratorinių užsiėmimų nepakankama metodine medžiaga ir silpnoka dalies mokomųjų laboratorijų materialine baze. Kai kurios laboratorijos sukomplektuotos elektriniams ir elektroniniams matavimams skirtomis dar tarybinėmis matavimo priemonėmis.
3.2. Programa 62110T104 Taikomoji metrologija
3.2.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

Magistrantūros studijų programa 62110T104 Taikomoji metrologija  sudaryta remiantis nuosekliųjų studijų programų nuostatais, patvirtintais LR ŠMM bei suderinta su KTU Magistrantūros studijų programų sudarymo tvarka. Baigus šią programą įgyjamas matavimų inžinerijos magistro laipsnis. Programoje yra privalomieji ir pasirenkamieji dalykų moduliai, jų sąrašas pateiktas Suvestinės 1 priede. Studijų modulių planas apima 1,5 m. studijas (3 semestrai) . Trečias semestras skiriamas magistro baigiamajam darbui parengti ir apginti. Naudojami įvairūs studijų metodai: paskaitos, pratybos, kursiniai projektai, laboratoriniai darbai, referatai, savarankiškas darbas bei pasirengimas egzaminams. Specializacijos pasirinkimas vykdomas antrame semestre, o pirmame semestre vyksta bendros  studijos. Teorinėms studijoms skiriama 36 kreditai , o moksliniams tyrimams ir baigiamajam darbui skiriama 24 kreditai . Yra laisvai pasirinkami 4 studijų moduliai 4 kr. apimtyje.

 Naudojami įprasti studijų metodai, yra kursiniai projektai, kurie vertinami pažymiu, o už išklausytus dalykus atsiskaitoma egzaminu. 

Studijų modulių analizės metu iškilo kai kurie klausimai, pavyzdžiui, tarp bendrųjų pagrindų dalykų yra 4 kreditų  „Darbo teisė “ studijų modulis kuris turėtų būti išklausytas pagrindinių studijų metu . Modulis „Metrologija ir matavimų teorija“ labai siejasi su pirmos pakopos moduliu ir taip toliau .  Ar tai neprieštarauja Nuosekliųjų studijų programų nuostatų VI skyriaus 29 p.? 

Tarp mokymo metodų nurodyti laboratoriniai darbai, kurių programoje nesimato. 
Analizuojama programa atitinka Magistrantūros studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašą. Pagal savo tikslus ir turinį ji turėtų pagilinti pagrindinių studijų programoje įgytas žinias, kurių klausytojai negavo, o gal jos neįvardintos kaip tam tikros bazinės žinios, būtinos stojant į magistrantūrą ir kurios bus gilinamos? Todėl programą reikėtų pateikti kaip plečiamosios magistrantūros studijų programą.

3.2.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Studijas realizuoja keturios pagrindinės katedros bei kitos KTU katedros. Tvarkaraštis įvertina galimybę  studentams dirbti. Mokymo formos – įprastinės. Studentų atsiskaitymas numatytas kiekvieno dalyko modulyje. Atsiskaitymas pagal KTU sistemą. Šiek tiek keista, kad magistrantams paskiriamas vadovas Studentai magistrantūroje turi tokias pat galimybes dalyvauto mokslinėje veikloje kaip ir pirmos studijų pakopos studentai. Tam yra ir konferencijų bei mokslo institutų, o taip pat žurnalo „Matavimai“ galimybės. Magistrantūros baigiamasis darbas ginamas komisijoje. 2004-2005 m. darbai pateikti Suvestinės 3 priede. Reikia pažymėti, kad  visi  vertinami puikiai, labai gerai arba gerai. Pažymių vidurkis 8 -8,4. 

Pagal pavadinimus 100% darbų tiesiogiai susieti su matavimų inžinerijos sritimi. 
3.2.3. Studentų skaičiaus kaita

Pastaruoju metu  studijuojančių studentų skaičius yra mažas Nenurodyta kiek  studentų po magistrantūros įsidarbina pagal specialybę, o kiek kiekvienais metais įstoja į doktorantūrą .Vizito metu paaiškėjo ,kad įsidarbina pagal specialybę nedidelis procentas baigusiųjų.

3.2.4. Dėstytojai

Magistrantūroje dėsto kvalifikuoti profesoriai ir  docentai, daktarai. 2004/2005 mokslo metais profesoriai dėstė 65,4%, o docentai 23 teorinių kursų (reikalaujama, kad profesoriai dėstytų ne mažiau 10%) kiti 11,6%. Be to 44,4% baigiamiesiems darbams vadovavo profesoriai.

Pagal dėstytojų, ypač profesūros ir docentų, pateiktas publikacijas galime teigti, kad dėstytojų kvalifikacija yra pakankama, dėstytojai tenkina Nuosekliųjų studijų programų nuostatus ir Magistrantūros studijų bendrųjų reikalavimų aprašą. 

3.2.5. Programos pranašumai ir trūkumai

Studijų programa pagal sandarą ir turinį atitinka reglamentuojamus dokumentus. Galime pabrėžti labai aukštą profesūros kvalifikaciją ir orientaciją į Lietuvos šiuolaikinius specialistų poreikius.  

Prie trūkumų galima priskirti jų nuomone seną laboratorinę įrangą. Tai labai trukdo magistrantams vykdyti tiriamąjį darbą. Iš dalies tai bandoma kompensuoti naudojantis mokslo institutų bazėmis .

4. Materialiosios sąlygos

Suvestinėje analizuojamos  fakulteto mokymo patalpos. 

Laboratorinei įrangai atnaujinti praeitais metais buvo skirta apie 320 tūkstančių litų. Nėra perspektyvinio plano laboratorinei bazei atnaujinti. Dalis magistrantūros studijų modulių užsiėmimai vyksta kompiuterių klasėje. Naudojama standartinė ir specializuota programinė įranga.

Išvada – įvertinus abiejų institutų bazes ir mažą studentų skaičių, materialiosios sąlygos yra pakankamos plečiamosios magistrantūros studijoms.

5. Išoriniai santykiai

 Telekomunikacijų ir elektronikos fakultetas.  bendradarbiauja su įvairiomis Lietuvos ir užsienio organizacijomis. Mokymo įstaigos bendradarbiauja pagal Socrates programą bei pagal dvišales sutartis. Vyksta dėstytojų mainai, du magistrantai rengė baigiamuosius darbus užsienyje . 

Institutai vykdo ES finansuojamus projektus, dalyvauja tarptautinėse konferencijose  leidžia mokslinį žurnalą „Matavimai“. Suvestinėje  pateikta  medžiaga  rodo, kad katedros bendradarbiauja su daugeliu Lietuvos organizacijų ir su  organizacijomis iš  užsienio šalių, kurių tarpe yra WELMEC ,COOMET ,EUROMET ,PTB . Pateikta  dėstytojų ir užsienio šalių vizitų suvestinė, kuri byloja apie pakankamą dėstytojų aktyvumą organizuojant ir vykdant bendradarbiavimą. Studentai, norintys ir turintys tam pakankamus gebėjimus, turi galimybes dalyvauti ne tik mainų programose, bet ir mainuose, grindžiamuose tiesioginiais  dėstytojų ryšiais.

Mūsų nuomone, katedroje yra pakankamai plėtojami išoriniai ryšiai, jie panaudojami darbuotojų kvalifikacijos bei studijų kokybės kėlimui.

6. Grįžtamasis ryšys

Grįžtamasis ryšys organizuojamas įvairiomis formomis: t.y. pastoviu bendradarbiavimu su Valstybine metrologijos tarnyba, valstybinių metrologijos centrų, bandymų ir kalibravimo laboratorijų, neardomųjų bandymų centrų ir tarp pramonės įmonių 

Yra parengta kvalifikacijos tobulinimo ir perkvalifikavimo kursų programa: 

Bendravimas su darbdaviais ir specialistais, norinčiais patobulinti savo žinias, leidžia  tobulinti analizuojamos programos studijas, vystyti reikiama kryptimi praktinius dalykų užsiėmimus bei materialinę studijų bazę.

7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Studijų programų kokybės klausimai realizuojami per KTU vidinę studijų užtikrinimo sistemą . Esama sistema yra pakankama studijų kokybei užtikrinti. 
8. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas

8.1 Rekomendacijos aukštajai mokyklai

Kaip teigiamą faktą reikėtų pažymėti gana aukštą dėstytojų kvalifikaciją ir abiejų institutų bazės panaudojimą magistrantų praktinių ir mokslinių įgūdžių vystymui. Prie trūkumų norėtume paminėti:

· nepakankamai aiškiai suformuluotus magistrantūros studijų programos tikslus ir uždavinius (turint omeny, kad nėra metrologijos ar matavimų inžinerijos bakalaurinių studijų), jie turi būti pateikti kaip plečiamosios magistrantūros tikslai ir uždaviniai ;

· beveik nėra studijuojančių iš kitų fakultetų ; 

· nepakankamai suderintos studijų modulių temos ir skyriai (yra pasikartojimų);

· nepakankamai magistrantai išmokyti analizuoti literatūrą (daugumoje baigiamųjų darbų beveik nėra literatūros apžvalgos);

· per silpna kai kurių mokomųjų laboratorijų materialinė ir techninė bazė, turint omeny KTU siekį padidinti magistrantų skaičių šioje kryptyje. 

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos

Kauno technologijos universiteto:

a) magistrantūros studijų programą Metrologija ir matavimai (valstybinis kodas – 62110T103) siūlome akredituoti be sąlygų;

b) magistrantūros studijų programą Taikomoji metrologija (valstybinis kodas – 62110T104) siūlome akredituoti be sąlygų.
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