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1. Įžanga

1.1. Vertinimo eiga. Programos vertinimas buvo atliktas remiantis “Nuosekliųjų studijų programų nuostatais”, patvirtintais Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministro įsakymu Nr. 1326 bei “Matematikos studijų krypties reglamentu”, patvirtintu 2004 01 22 Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministro įsakymu Nr. 87. 

Ekspertų vizito į Vilniaus Pedagoginį universitetą (VPU) metu buvo susitikta su Matematikos ir informatikos fakulteto dekanu doc. G. Leonavičiumi, dėstytojais, rengusiais savianalizę, studentais, programos absolventais. Susipažinta su auditorijomis, laboratorijomis, kompiuterinėmis klasėmis, skaityklomis ir biblioteka. Ekspertų vertinimui buvo papildomai pateikta medžiaga apie programos pakeitimus, kurie atlikti atsižvelgiant į „Matematikos studijų krypties reglamentą“, patvirtintą jau po savianalizės medžiagos pateikimo SKVC. Šie pakeitimai bus realizuoti nuo 2004/2005 mokslo metų.

Universiteto padaliniai, realizuojantys matematikos ir informatikos studijų krypties programą. Studijų programą vykdo šios Matematikos ir Informatikos fakulteto katedros: Algebros ir statistikos, Informacinių technologijų, Informatikos, Matematinės analizės ir geometrijos, Matematikos ir informatikos didaktikos. Be to programos realizavime dalyvauja 3 Pedagogikos ir psichologijos fakulteto katedra, 3 Užsienio kalbų fakulteto katedros, 3 Istorijos fakulteto katedros, Lituanistikos fakulteto Lietuvių kalbos katedra ir Gamtos mokslų fakulteto Kūno kultūros katedra.

Tokia aukštosios mokyklos struktūra yra tipinė, fakultetų ir katedrų ryšiai susiklostę anksčiau. Atsižvelgiant į programos dalykų turinį ir apimtis tikslinga būtų įsteigti Diferencialinių lygčių ir skaičiavimo metodų (pavadinimas sąlyginis) katedrą, kuri galėtų kuruoti ir matematinio modeliavimo kurso skaitymą.
2. Studijų programų tikslai ir uždaviniai

Savianalizės medžiagoje deklaruojami šie matematikos bakalauro, mokytojo rengimo pirmoje studijų pakopoje tikslai:

· Būtino fundamentaliųjų matematikos ir informatikos žinių kiekio, atitinkančio matematikos bakalaurui keliamus reikalavimus, suteikimas;

· Sugebėjimų taikyti matematinius metodus matematinėje ir su matematika susijusių veikloje ugdymas;

· Studentų supažindinimas su naujausiomis informacinėmis technologijomis ir jų taikymais studijose ir profesinėje veikloje; 

· Matematikos ir informatikos mokytojų, turinčių pakankamą matematinę kultūrą, profesinius sugebėjimus, dalykinį ir metodinį pasiruošimą, Lietuvos mokykloms bei kitoms formaliojo ir neformaliojo švietimo bei papildomo ugdymo institucijoms parengimas;

· Pakankamos žinių bazės studijoms antrojoje (magistratūros) pakopoje suteikimas;

· Pasirengimo, sugebėjimų ir motyvacijos visą gyvenimą trunkančiam mokymuisi vystymas.

Šiems tikslams įgyvendinti yra numatyti tokie matematikos ir informatikos pagrindinių studijų programos uždaviniai:

· Suteikti pirmajai studijų pakopai būtiną fundamentaliųjų matematikos bendrųjų dalykų (algebros, matematinės analizės) žinių, mokėjimų ir įgūdžių kiekį;

· Supažindinti studentus su naujausiomis matematikos sritimis, su matematikos taikymais, mokyti taikyti matematinius metodus įvairiose matematinėse ir su matematika susijusiose veiklos srityse;

· Suteikti studijuojantiems būtiną matematikos bakalaurams informatikos žinių kiekį, supažindinti su naujausiomis informacinėmis technologijomis ir jų taikymais;

· Suteikti studentams matematikos ir informatikos didaktikos žinių, mokėjimų ir įgūdžių, reikalingų mokytojo darbui mokykloje ir kitose mokymo įstaigose;
· Suteikti studentams pedagoginių žinių kiekį, būtiną matematikos bei informatikos mokytojo darbui mokymo įstaigose, išugdyti savarankiško darbo įgūdžius, tam panaudojant ir naujausias informacines technologijas;
· Ugdyti studentų tiriamojo darbo įgūdžius, pradedant referatų, kursinių darbų rašymu, pratęsiant šiuos darbus dalyvavimu studentų mokslinėje draugijoje (SMD) bei vėliau – magistratūroje;
· Sudaryti studentams galimybes išbandyti savo pedagoginį pašaukimą bei tinkamumą matematikos mokytojo darbui, atliekant pedagogines praktikas mokyklose;
· Ugdyti studentų savarankiško darbo sugebėjimus, rengti juos visą gyvenimą trunkančiam mokymuisi ir tobulinimuisi.
Studijų programos tikslai ir uždaviniai yra aktualūs ir atitinka bakalauro studijų programai keliamus reikalavimus.
3. Programos analizė
3.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai. Matematikos ir informatikos bakalauro studijų programa trunka 4 metus. Jos bendroji apimtis 163 kreditai. Savianalizėje pateikta, kad bendras valandų skaičius yra 6520 val. Po programos pakeitimų, atliktų atsižvelgiant į „Matematikos studijų krypties reglamentą“, kreditų skaičius padidintas iki 169 kreditų, bendras valandų skaičius nebuvo patikslintas.

Atsižvelgiant į 2001 m. SKVC ekspertų grupės išvadas, buvo padaryti tokie pakeitimai: 

· Iki 4 kreditų išplėstas Diferencialinių lygčių kursas, į kurį įtraukti ir kokybinės diferencialinių lygčių teorijos klausimai; 

· Įvertinti du privalomi pasirenkami dalykai „Analizinė paprastųjų diferencialinių lygčių su ypatingaisiais koeficientais teorija“ ir „Matematinės fizikos lygtys“;

· Įvestas „Logikos ir aibių teorijos“ kursas;

· Įvestas privalomasis „Skaitinių metodų kursas“;

· Įvestas „Realiojo ir kompleksinio kintamojo funkcijų teorijos“ kursas;

· Privalomai skaitomas „Funkcinės analizės kursas“;

· Išplėstas „Tikimybių teorijos ir matematinės statistikos“ kursas, jam skirti 8 kreditai;

· Sumažintas geometrijos dalykų skiriamų kreditų kiekis.

Programos dalykų sandara ir turinys dar kartą pakoreguoti atsižvelgiant į „Matematikos studijų krypties reglamento“ reikalavimus.

Dabar programą sudaro trys studijų modulių grupės:

· Bendrojo universitetinio lavinimo dalykų grupė – 45 kr. Tame tarpe: filosofija – 4 kr.,  ekonomika – 2 kr.

· Programos pagrindų dalykų grupė – 73kr. Tame tarpe: matematinė analizė – 14 kr., algebra – 7 kr., geometrija – 8 kr.,  diskrečioji matematika – 4 kr., diferencialinės lygtys – 4 kr., funkcinė analizė – 3 kr.,  tikimybių teorija ir matematinė statistika – 4 kr., skaitiniai metodai – 5 kr., informatika – 11 kr., fizika - 2 kr., matematikos programinė įranga – 2 kr., matematinio modeliavimo pagrindai – 2 kr.;

· Specialaus lavinimo dalykų grupė – 43 kr.
Matematikos dalykams skiriama ne mažiau 24 kr., tame tarpe  baigiamasis darbas - 8 kr. Informatikai skiriami – 9 kr., didaktikos dalykai – 10 kr. Specialaus lavinimo dalykų bloke realizuoti 5 privalomai pasirenkami dalykai

Matematikos studijų pagrindų grupės dalykų auditorinių valandų skaičius sudaro apie 57% šios studijų dalies apimties (reglamento reikalavimas - ne mažiau kaip 65%). 

Studijų programos dalykų turinys, matematikos, informatikos, fizikos dalykų apimtys tenkina matematikos krypties reglamento reikalavimus.

3.2. Studijų realizavimas ir parama studentams. Studijų tvarka ir studijuojamų dalykų eiliškumas yra reglamentuoti programos sudarytojų. Pagrindinės auditorinio darbo formos yra paskaitos, pratybos, laboratoriniai darbai ir seminarai. Lankomumas yra kontroliuojamas ir netgi vertinamas kaip sudėtinė pažymio dalis (nuo 1 iki 2 balų). Kadangi studijų programa neišsišakoja ir nėra specializacijų, tai apie būsimas studijas studentai yra informuojami jau pirmame kurse, jie gauna studijų knygeles, kuriose surašyti visi programoje esantys dalykai, jų apimtys ir atsiskaitymo formos. Studentai gauna studijų dalykų anotacijas. Pirmame kurse kiekvienai grupei priskiriamas kuratorius.

Svarbią studijų dalį sudaro praktikos. Atliekamos dvi pedagoginės praktikos (dalykinė bei psichologinė stebėjimo praktika, mokomoji pedagoginė praktika). Universitete sukaupta didelė patirtis organizuojant, vykdant ir vertinant pedagogines praktikas. Taip pat vykdoma informatikos praktika.

Pagal studijų programą studentai rengs ir gins baigiamuosius darbus. Šiuo metu studentai laiko baigiamuosius egzaminus, juos organizuoja Rektoriaus paskirtos komisijos pagal katedrų sudarytas ir fakulteto taryboje patvirtintas egzaminų programas. Geriausiai besimokantieji studentai, pareiškę norą, gali vietoje baigiamųjų egzaminų ginti bakalauro baigiamąjį darbą.

Studentų žinios vertinamos dešimties balų sistema. Fakultete, kaip ir visame VPU yra trijų rūšių atestacijos – suminis pažymys, sesijinis egzaminas ir „atlikta“. Kiekvienam dėstomam dalykui parengti konkretūs suminio pažymio sukaupimo reikalavimai. Egzaminai vyksta pasibaigus semestrui pagal patvirtintą tvarkaraštį. Dalis pažymio yra sukaupiama už darbą sesijos metu. Egzaminai vyksta raštu. Baigiamųjų darbų šios programos studentai dar nerašė, todėl jų įvertinti negalėjome.

Virš 70% paskaitų ir pratybų skaito profesoriai ir docentai. Tai atitinka Nuostatų reikalavimą. Fakultete dirba ir dėstytojai, turintys kitą pagrindinę darbovietę. Visi jie yra aukštos kvalifikacijos matematikai ir informatikai.
Didesnei daliai studentų yra mokamos stipendijos, tačiau jų nepakanka pragyvenimui, ypač atvykusiems iš kitų rajonų. Susitikime su studentais paaiškėjo, kad tik labai nedidelė studentų dalis gali gauti kreditus mokslui, o įsidarbinti studijų metu sunku, nes universitete studijos reikalauja daug auditorinio darbo ir dėstytojai kontroliuoja lankomumą.

Studentams trūksta informacijos apie galimybę studijuoti užsienyje, dalyvauti mainų programose.
3.3. Studentų skaičiaus kaita. Kadangi pagal naująją (atitinkančią ir „Matematikos studijų krypties reglamentą“) programą studijos Universitete prasidės 2004 metais, tai nagrinėta pakeistosios programos studentų skaičiaus kaita.
Iš pateiktų duomenų matyti, kad konkursas į šią specialybę didėja. Studentų skaičius taip pat didėja. Pagrindinis studentų „nubyrėjimas“ vyksta per pirmuosius du semestrus, šis kaičius fakultete yra didelis (≈ 40%). Tai paaiškinama dviem priežastimis: 1) abiturientų atrankos kokybe, ji vis blogėja, nes mažėja matematikos pamokų skaičius mokykloje; 2) Nemažai įstojusių abiturientų yra baigę nelietuviškas mokyklas (≈ 40% priimtųjų), jų lietuvių kalbos žinios yra nepakankamos studijoms.

3.4. Dėstytojai. Šioje programoje dėsto 10 profesorių (6 profesoriai yra kviestieji), 30 docentų (4 docentai yra kviestieji) ir 25 lektoriai/asistentai (5 yra kviestieji). Matematikos pagrindų ir specialaus lavinimo dalykų bloke jų krūvis pasiskirsto taip: profesoriai – paskaitos – 20%, kitas auditorinis darbas – 5,4%, docentai – paskaitos – 61%, kitas auditorinis darbas – 62%.

Visus matematinius kursus dėsto kvalifikuoti matematikai. Pagrindinių dalykų paskaitas skaito ir daugelį pratybų veda profesoriai, docentai ir dėstytojai, turintys daktaro laipsnį.

Informatikos paskaitas taip pat skaito aukštos kvalifikacijos mokslininkai ir specialistai.

Visumoje dėstytojų kvalifikacija ir kompetencija yra pakankama. Moksliniai tyrimai atliekami susiformavusiose VPU matematikos srityse.

Dėstytojų komplektavimo problemas nurodė ir patys programos vykdytojai. Siekiama pakviesti dirbti į VPU pagrindinėse pareigose 1-2 mokslininkus – dėstytojus, kurie sustiprintų kai kurių svarbių krypčių tyrimus (diferencialinės lygtys, skaitiniai metodai). Pakankamai kryptingai dirbama su studentais, kurie norėtų toliau mokytis matematikos/informatikos doktorantūroje ir dirbti akademinį darbą VPU.

Nauji dėstytojai į darbą priimami konkurso tvarka, vadovaujantis VPU Statutu bei kitais norminiais dokumentais.

3.5. Programos pranašumai ir trūkumai. 

Teigiamos savybės: 

· Per 4 studijų metus 169 kreditų apimties programa suteikia galimybę įgyti matematikos bakalauro išsilavinimą ir matematikos-informatikos mokytojo kvalifikaciją. Tai padidina absolvento galimybes įsidarbinant pagal specialybę.

Neigiamos savybės:

· Programoje nėra numatyta specializacijų;

· Informatikos (ypač šiuolaikinio programavimo) dalykų blokas turėtų būti padidintas, tai leistų programos absolventus būti dar konkurencingesniais darbo rinkoje;

4. Materialinės sąlygos

Auditorijų, laboratorijų ir kompiuterinių klasių pralaidumas tenkina studijų programos reikalavimus. Per paskutinius 2 metus ypač išplėstos kompiuterių klasės, studentai gali jose dirbti ir po paskaitų. Tačiau reikėtų aktyviau spręsti įvairesnės licenzijuotos programinės įrangos aprūpinimo klausimą, taip pat diegti „Atvirojo kodo“ sistemas.

Fakulteto bibliotekoje ir skaityklose sukaupti svarbiausi vadovėliai ir mokymo priemonės. Paskaitų konspektus rengia ir dėstytojai, skaitantys paskaitas, šie konspektai publikuojami internete. Skaityklose yra pakankamai darbo vietų, informacijos paieška yra kompiuterizuota.

Bendras vertinimas – esamomis materialinėmis sąlygomis matematikos studijų programos tikslai ir uždaviniai yra realizuoti.

Savianalizės rengėjai nenurodė realios šios programos studijų kainos ir jos atitikimo studento kainai, nustatomai pagal Lietuvos Respublikos vyriausybės patvirtintą metodiką.

5. Išoriniai santykiai
Matematikos krypties studijos yra reglamentuojamos „Matematikos studijų krypties reglamento“, todėl esminiai šios programos bruožai yra būdingi ir kitų matematikos bakalaurus rengiančių universitetų programoms. Kadangi absolventams dar suteikiama ir mokytojo kvalifikacija, tai programos sudarytojai turėjo sumažinti matematikos specialųjį bloką ir jį skirti didaktikos moduliams ir pedagoginei praktikai. Šia prasme programa artima VU „Matematikos ir informatikos mokymo“ programai. VPU studentai į kitus Lietuvos universitetus nesiunčiami. Studentai nebuvo išvažiavę dalinių studijų į užsienio universitetus.

Fakulteto dėstytojai aktyviai dalyvauja įvairiose Lietuvos mokslo ir profesinėse organizacijose, komisijose bei darbo grupėse. Pasirašyta bendradarbiavimo sutartis su Matematikos ir informatikos institutu. Konkrečių bendradarbiavimo faktų su kitais Lietuvos ir užsienio universitetais savianalizės rengėjai nenurodė.

Pagrindinėse pareigose dirbantys dėstytojai moksliniuose mainuose ir tarptautinėse konferencijose dalyvauja retai, reikėtų aktyviau išnaudoti Erasmus/Socrates programą ir įvairių fondų paramą.

6. Grįžtamasis ryšys

Matematikos ir Informatikos fakultetai palaiko nuolatinį ryšį su Matematikos mokytojų asociacija ir keičiasi informacija su potencialiais darbdaviais. Deja per ekspertų susitikimą su darbdaviais dalyvavo tik vienas atstovas, todėl išsamesnės nuomonės šiuo klausimu ekspertai neturi.

Susitikimuose su studentais ir vykdomos programos (naujoji programos versija bus pradėta vykdyti 2004 m) absolventais susipažinta su studentų atsiliepimais. Jie patenkinti daugumos matematinių dalykų dėstymu, bet pageidautų daugiau šiuolaikinių modeliavimo, skaitinių metodų, programavimo kursų. Tokie pakeitimai atlikti naujoje programos versijoje. Studentai nurodė, kad kai kuriose sesijose per didelis dalykų, už kuriuos reikia atsiskaityti, skaičius, be to kai kurie dėstytojai net ir kaupiamųjų atsiskaitymų moduliuose galutinį atsiskaitymą organizuoja artima egzaminui forma. Iš pateiktų egzamino užduočių pavyzdžių taip pat pastebėta, kad kai kada egzamino užduočių apimtis yra per didelė (6 teoriniai klausimai ir 6 uždaviniai, net 3 klausimuose reikėjo pateikti ir įrodymus).

Fakultetas stengiasi rinkti informaciją apie absolventų tolimesnę karjerą, bet tai atlikti kokybiškai sunku, nes absolventai darbą susiranda patys. Iš pateiktų duomenų matosi, kad labai didelė absolventų dalis tęsia studijas magistratūroje, dažnai pasirinkdami informatikos studijų kryptį.
7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Studijų programų kokybės užtikrinimui fakultetuose skiriamas specialus dėmesys, tačiau specialių struktūrų (komitetų) nėra sudaryta. Studijų programų keitimą fakultete vykdo fakulteto vadovybė, pasiūlymus dažniausiai pareiškia katedrų vedėjai. Ypač aktyvus darbas vyko po 2001 m. ekspertų vizito, kai buvo sudaryta speciali darbo grupė ir atliktas esminis programos pertvarkymas, atsižvelgiant į ekspertų išvadas bei 2004 m. patvirtintą „Matematikos studijų krypties reglamentą“ (pastarojo rengime dalyvavo ir VPU atstovas). Visus programų pakeitimus tvirtina fakulteto Taryba.

8. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai:

· Siūlome padidinti šiuolaikinių informatikos dalykų skaičių programoje.
· Siūlome sustiprinti matematinio modeliavimo dalykų bloką, parodant matematikos taikymų galimybes.

8.2. Rekomendacijos valstybės institucijoms.
Matematikos specialybei reikėtų sumažinti reglamento reikalavimą “Ne mažiau 65% kiekvieno matematikos studijų pagrindų dalies dalyko studijų apimties turi sudaryti paskaitos, pratybos ar laboratoriniai darbai” iki 50%. Tokia proporcija geriau atitinka matematikos ir informatikos dalykų dėstymo esmę, kadangi šių dalykų žinių įsisavinimas ir įgūdžių formavimas reikalauja didelio studentų savarankiško darbo.

8.3. Siūlymas dėl akreditacijos

VPU universitetinių pagrindinių studijų programą Matematika ir informatika (valstybinis kodas 6140447) siūlome akredituoti.

Ekspertų grupės vadovas:

                             

                                                                             prof. habil. dr. Raimundas Čiegis

nariai:
       

                      prof. habil. dr. Kęstutis Kubilius

    dr. doc. Violeta Pakenienė

     prof. habil. dr. Konstantinas Pileckas
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