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1. Įžanga

Susipažinus su pateikta savianalizės medžiaga ir parengusi pirmines išvadas,ekspertų grupė 2008 metų gegužės 14 dieną apsilankė Vilniaus technikos kolegijos Mechanikos fakultete bei studijų pro​gramą kuruojančiose katedrose – Mechanikos inžinerijos, Automobilių transporto. Realizuojant pro​gramą dalyvauja ir kitos kolegijos katedros –Socialinių ir humanitarinių mokslų, Elektros inži​nerijos, Procesų valdymo ir Fundamentaliųjų mokslų.

Vizite dalyvavo ekspertai: doc.dr. A.Jakštas, prof. habil. dr. A.J.Raila, prof. dr. R.V.Ulozas ir SKVC vyr.specialistė dr. D.Jelinskienė. Vizitas vyko griežtai prisilaikant sudarytos dienotvarkės.
2. Studijų programos tikslai ir uždaviniai
Savianalizės ataskaitoje nurodoma, kad programos tikslas – išugdyti studento savarankiškumą ir kūrybišką gebėjimą kvalifikuotai pritaikyti specialybės žinias ir praktinius įgūdžius inžinerinėje veikloje. Technologijos mokslų srities inžinierius yra plataus profilio specialistas, gebantis dirbti ne tik mašinų gamybos, lengvosios pramonės ir maisto pramonės, medžio apdirbimo ir transporto įmo​nėse, bet ir kitose srityse, kur eksploatuojami mechanizmai, įranga ir mašinos. Šis tikslas siejasi su ko​legijos tikslais, siekiant parengti motyvuotus, aukštos kvalifikacijos specialistus galinčius konku​ruoti darbo rinkoje, siekiant bendrauti su partneriais Europos Sąjungoje, sprendžiant profesinio pa​si​rengimo, demokratijos ir integracijos į Lietuvos ir užsienio akademinę bendruomenę uždavinius. Toliau savianalizės ataskaitoje programos tikslas detalizuojamas siejant jį su gaminių ir technolo​ginių procesų kūrimo etapais, kartu nurodant ir uždavinius, kurie sprendžiami realizuojant išvardin​tus tikslus.
Savianalizės ataskaitoje nėra duomenų apie ruošiamų specialistų poreikį. Tačiau Darbdaviai ir profesinių asociacijų atstovai vieningai tvirtino, kad ypač Vilniaus regione jaučiamas inžinierių me​cha​nikų trūkumas. Iš pokalbio su studentais paaiškėjo, kad jie savo ateitį sieja su inžineriniu darbu. Dalis jų ketina tęsti studijas universitetuose.

Ekspertų nuomone, VTK pajėgi įvykdyti iškeltus uždavinius.

3. Programos analizė 

3.1. Neuniversitetinių pagrindinių studijų programa Mechaninių technologijų inžinerija
3.1. 1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai 

Mechaninių technologijų programos studijų trukmė ( 3 metai dieniniame skyriuje ir 4 metai neakivaizdiniame skyriuje, apimtis – 120 kreditų. Studijų programą sudaro: 

-bendrojo lavinimo dalykai – 39 kreditai (iš jų alternatyvoms ( 4 kreditai),
-dalykai profesinei kvalifikacijai įsigyti ( 42 kreditai (iš jų alternatyvoms ( 2 kreditai),

-profesinės veiklos praktikos – 20 kreditų,

-baigiamojo darbo  rengimas ir vertinimas – 7 kreditai.
Studijų programoje numatytos dvi specializacijos:

-automobilių mechaninių sistemų remonto technologijos,

-technologijos įrenginių remonto technologijos.

Kiekvienai specializacijai numatyti 3  specialūs dalykai, kurių apimtis 10 kreditų Dar 2 kreditai skirti lais​vai pasirenkamiems dalykams. Jų vieta programoje, o taip pat turinys savianalizės ataskaitoje nenu​rodyti.
2006 metais programa buvo pertvarkyta, paliekant tas pačias sudėtines jos dalis ir mažai pakei​čiant apimtis. Pastarojo pakeitimo dėka programa priartinta prie Bendrojo technologijos mokslų (in​ži​nerijos) studijų srities reglamento rekomendacijas, palengvėjo studentų migracija kolegijos viduje, o taip pat ir techninio profilio kolegijų.

Ryšys tarp dalykų logiškai pagrįstas.

3.1.2. Studijų realizavimas ir parama studentams


Studijų programos „Mechaninių technologijų inžinerija“ procesas realizuojamas vadovau​jan​tis “VTK Studijų reglamentu“, patvirtintu 2005.06 09 direktoriaus įsakymu. Nr. V-64. 


Studijos organizuojamos taip, kad studentai turėtų galimybę įgyti būtinų dalykinių žinių, mo​kėjimų ir įgūdžių bei bendrųjų kompetencijų ir gebėjimų. Kurso pradžioje dalykų dėstytojai su​pa​žindina studentus su vertinimo sistema, dalyko tikslais ir profesinėmis kompetencijomis, kurių bus siekiama studijuojant dalyką. Paskaitose naudojama įvairi metodinė medžiaga, kurią parengia dės​tytojai, pagal dėstomo dalyko tikslus ir uždavinius. Praktinio mokymo formos – laboratoriniai dar​bai, praktikumai, kursiniai projektai, seminarai, praktikos. 


Studijų programoje numatyti kursiniai darbai (projektai) – tai studentų darbas, atliekamas pa​gal dėstytojo parengtą užduotį, suderintą su katedros vedėju ir metodinius nurodymus. Praktikos at​liekamos kolegijos mokomojoje bazėje ir gamybinėse įmonėse.


Studijos kolegijoje organizuojamos semestrais. Mokslo metus sudaro du semestrai – rudens ir pavasario. Semestrų auditorinio darbo, praktikų, egzaminų sesijų, atostogų trukmė ir laikas nuro​do​mi studijų proceso grafike. Dieninių studijų semestro trukmė yra 20 savaičių. Tai sudaro 20 kre​ditų. Paskaitos, praktikumai, konsultacijos ir egzaminų se​sijos vyksta pagal dekano patvirtintus tvarkaraščius, kurie skelbiami ne vėliau kaip likus savaitei iki semestro ar egzaminų sesijos pra​džios. 


Kolegijoje sudarytos sąlygos studijuoti pagal individualiųjų studijų programą. Studijos bai​gia​mos baigiamuoju darbu (projektu). Baigiamųjų darbų temos turi aprėpti aktualias įmonių gamy​bos technologijų problemas ir tyrimus. Jos turi būti tinkamos įvairiapusei analizei atlikti; efekty​vioms gamybos arba remonto technologijoms taikyti, vadovaujantis studijų metu įgytomis žiniomis ir praktiniais įgūdžiais. 


Modulio vertinimui taikomas individualus kaupiamasis indeksas arba baigiamasis vertini​mas. Kiekvieno modulio tarpinių ir galutinio vertinimų studijų tikslų pasiekimo lygis vertinamas taikant dešimties balų skalę. 


Dėstytojai rengia egzaminų užduotis ir jų vertinimą, kontroliuoja egzamino eigą. Užduotys at​liekamos raštu.

        
Kolegijoje studentams teikiama parama: socialinė, psichologinė, konsultavimas, pasirinkimo ga​limybių sudarymas studijų metu, dėstytojų metodinės medžiagos talpinimas intranete, informavi​mas apie galimybes įsidarbinti.


VTK studentų stipendijų, pašalpų skyrimo ir materialinio skatinimo tvarką reglamentuoja nuos​tatai, patvirtinti 2005 06 29 direktoriaus įsakymu Nr. V-67 ir parengti vadovaujantis Aukštojo moks​lo įstatymu, remiantis VTK laikinuoju statutu ir Studijų reglamentu.


Vadovaujantis šiais nuostatais stipendijos mokamos iš stipendijų fondo, sudaromo iš VTK skir​tų biudžetinių asignavimų 65% dieninės studijų formos studentų. Iki 6% fakulteto stipendijų fon​do skiriama fakulteto studentams pašalpoms mokėti ir materialiniam skatinimui. Sutaupytu fa​kul​teto stipendijų fondu disponuoja fakultetas. Stipendijų dydis priklauso nuo studijų rezultatų.


Atlikus galimų ir skirtų stipendijų analizę, teikiamos išvados dėl sutaupytų lėšų studentų pa​šal​poms ir materialiniam skatinimui. 


Nuo 2005/2006 m.m. pavasario sesijos žymiai pagerėjo pažangumas studentų, studijuojan​čių programą „Mechaninių technologijų inžinerija”.


Fakulteto stipendijų skyrimo komisija perskirstė stipendijų fondą. Todėl visiems pažangiems šios studijų programos studentams buvo mokama stipendija. Be to, iš sutaupytų lėšų buvo paskirtos vienkartinės materialinės pašalpos ir studentai materialiai paskatinti. Priimami visi norintys gyventi kolegijos bendrabutyje.


Psichologinė parama studentams – tai studentų atstovybės veikla, grupių kuratorių darbas su stu​dentais ir kolegijos psichologijos dėstytojo teikiama pagalba. Vilniaus technikos kolegijoje suda​ro​mi studentų konsultavimo grafikai kiekvienam semestrui. Studentus konsultuoja visi dėstytojai, dir​bantys akademinėse grupėse. 


Neakivaizdinės studijų formos ir išlyginamųjų studijų studentams sudaroma galimybė kon​sul​tuotis šeštadieniais, baigiamųjų darbų projektavimo metu – sudaromi baigiamųjų darbų projekta​vi​mo konsultacijų ir peržiūrų grafikai. Už konsultavimo organizavimą atsakingi katedrų vedėjai ir pro​dekanas.


Pasirinkimo galimybių sudarymas studentams studijų metu – studijų programoje numatyti pa​pildomo lavinimo dalykai (laisvai pasirenkami), studentai gali rinktis baigiamųjų darbų temas ir va​dovus, technologijos ir baigiamųjų praktikų vietas.


Siekiant gilesnės studijų motyvacijos, studentams jau pirmame kurse numatytos Gamybinės 1 praktikos metu išvykos į įmones, pvz., UAB „Arginta“, UAB „Vilniaus Vingio Gija“, kurių metu jie supažindinami su įmonių darbu ir būsimos karjeros galimybėmis. Antrame ir trečiame kurse taip pat Technologijos ir Baigiamąją studentai praktikas atlieka įmonėse UAB „Vingriai“, UAB „Tiksliosios me​cha​nikos technologijos“, UAB „Precizika Metrology“, UAB „Vildeta.“, AB „Vilma“, UAB „Vil​niaus Vingio Mechanika“ ir kt.


Organizuojami susitikimai su firmų, organizacijų ir įmonių atstovais, studentai atlieka prak​ti​kas įmonėse, su kuriomis sudaromos trišalės bendradarbiavimo sutartys, sudaromos galimybės stu​dentams įsidarbinti. Absolventų įsidarbinimo procentas nėra didelis. Atlikus 2006 m laidos absol​ventų įsidarbinimo lygio analizę gauti šie rezultatai: baigė 12, įsidarbino 5, pagal specialybę 2, nėra žinių 5.

3.1.3. Studentų skaičiaus kaita

Studentų priėmimas vykdomas pagal studentų priėmimo taisykles, kiekvienais mokslo me​tams suderintas su LR ŠMM ir patvirtintas kolegijos direktoriaus. Svarbiausias priėmimo kriterijus – konkursinis balas. Analizuojama programa nėra labai populiari jaunimo tarpe, kolegijai tenka skelb​ti papildomus priėmimus. Kiekvienais metais stojančiųjų skaičius į dienines studijas šiek tiek svyruoja, norinčių studijuoti neakivaizdinėse studijose skaičius pastaraisiais metais padidėjo. 


Priežastys, nulemiančios menką stojančiųjų skaičių:

· demografinė padėtis, mažėja gimstamumas - mažėja abiturientų skaičius;

· inžinerinių studijų absolventų įsidarbinimas geras, dalis jau įsidarbina mokymosi metu, tačiau daugelyje įmonių mažas darbo užmokestis;

· kolegijos reklamos stoka.

Kolegija baigia tik apie 50% nuo įstojusių mokytis. 

Numanomos “nubyrėjimo” priežastys“:

· iš studentų sąrašų per paskutinius metus daugiausia išbraukiami nemotyvuoti studentai;

· inžinerinės studijos sudėtingos, sunku mokytis, reikalingas pakankamai geras vidurinės mokyklos parengimas;

· vidurinių mokyklų moksleivių pasirengimas techniškosioms studijoms metai iš metų žemėja; 

· sunki socialine padėtis, neturėjimas pragyvenimo šaltinio bei lėšų mokesčiui už studijas.

Kad mažėtų „nubyrėjimo“ procentas reikalinga:

· inžinerinių studijų programos reklama, atsižvelgiant į darbo rinkos poreikį bei įsidarbinimo galimybes;

· studijų programos dalykų modulių adaptavimas vidurinių mokyklų bei gimnazijų fundamentaliųjų dalykų parengimo lygiui;

· studentų konsultavimas;

· esminis studijų infrastruktūros ir bazės modernizavimas.

3.1.4. Dėstytojai


Studijų programos „Mechaninių technologijų inžinerija“ programos realizavime dalyvauja 34 dės​tytojai ( 6 docentai (R.Butkevičius, J.Filonova, J.Gražienė, O.Kolomojec, D.Lukošienė ir V.Matulienė) ir 28 lektoriai, jų tarpe – 1 daktaras (R.Matuliauskas). 


Dauguma dėstytojų yra išleidę ir rengia mokymo priemones ar vadovėlius, naudoja informa​cines technologijas paskaitų metu. Praktinius užsiėmimus dėstytojams pravesti padeda pagalbinis per​sonalas, kurių daugelis turi aukštąjį išsilavinimą. 


Kolegijos dėstytojai vyksta į stažuotes, tobulina kvalifikaciją kvalifikacijos kėlimo kursuose, se​minaruose, konferencijose Kolegijos nustatyta tvarka.


Asmenys į docento, lektoriaus, asistento pareigas Kolegijoje priimami viešo konkurso būdu. Be konkurso priimami ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui.

3.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai 

Pranašumai

· programa atitinka Bendrojo technologijos mokslų (inžinerijos) studijų srities reglamento re​ko​mendacijoms;
· programa atitinka Vilniaus regiono pramonės įmonių poreikius;

· gera dėstytojų gamybinė ir pedagoginė praktika;

· gerai parengtos egzaminų užduotys, tenkinančios neuniversitetinių studijų dalyko egzamino rengimo ir jų rezultatų vertinimo nuostatas.
Trūkumai

· nepakankama mokslo ir gamybos integracija: nepakankamas finansavimas, nevykdomi užsa​ko​mieji tiriamieji darbai
· sunku surasti jaunus kvalifikuotus specialistas darbui kolegijoje, siūlant jiems esamą dėstytojo atlyginimą.
· neproduktyviai išnaudojamas gamybinėms praktikoms skirtas laikas. Gamybinės praktikos1, atliekamos pačioje kolegijoje, negali suteikti pakankamai reikiamų gamybinių įgūdžių.
4. Materialiosios sąlygos

Gamybos procesų ir jų valdymo modernizavimas kelia naujus uždavinius studijų infrastruktūrai, tam buvo įrengtas kompiuterizuotas technologinio proceso projektavimo kabinetas ir įsigyta nauja programinė įranga EdgeCam ir Unigrafix skirta gamybos procesų parengimui, projektavimui ir tech​nologinių procesų rengimui. Siekiama įsigyti programinio valdymo stakles, parengta pa​raiška. 

„Mechaninių technologijų inžinerija“ studijų programai naudojamų kabinetų ir laboratorijų skai​čius, vietų skaičius jose, bei kompiuterių skaičius, kabinetai ir laboratorijos atitinka mokymui ke​liamus reikalavimus, būklė vidutiniška. Techninių ir administracinių darbuotojų darbas organi​zuo​tas gerai. 

Studentai gali naudotis kompiuteriais Informacinių technologijų kabinete, bibliotekoje. Tikslinga tobulinti kompiuterių tinklą ir didinti kompiuterių skaičių.


Savarankiškoms studijoms pakankamos sąlygos bibliotekoje:

· patalpos: bendras plotas ( 228m2, darbo vietų skaičius skaitykloje ( 50, 5 kompiuterizuotos darbo vietos studentams, 1 kompiuterizuota darbo vieta dėstytojams bei 1 kompiuterizuota darbo vieta personalui, 1 kopijavimo aparatas.
· Fondai 2005 m. spalio 1d. ( 58243 (visų dokumentų), 58040 vnt. – knygos, 28 (pavadinimų) – periodika, kita ( 106 vnt. 

Stipriosios pusės (bibliotekoje):

geras interneto ryšys, yra pakankamas pagrindinių mokymosi vadovėlių egz. kiekis, dalis bibliote​kos patalpų atnaujintos ir suremontuotos.

Silpnosios pusės (bibliotekos): 

mažas naujausios literatūros egzempliorių skaičius, daug literatūros rusų kalba (kurios nemaža dalis studentų nemoka), nepakankama naujos kompiuterinės įrangos bazė.

Numatyti sprendimai: 

· kompiuterinės bazės išplėtimas, daugiau įsigyti mokomosios literatūros, tinkamų sąlygų dėstytojams ir studentams mokytis sudarymas. 

Mechanikos inžinerijos studijų krypties laboratorinei įrangai sukurti ir atnaujinti per penke​rius metus buvo skirta apie 164 tūkst. Lt. 

Pagal LR Švietimo ir mokslo ministro įsakymą, studijų išlaidos vienam valstybės finan​suojamam studentui skirtos dieninei studijų formai 3580 Lt, neakivaizdinei studijų formai 1790 Lt. Realios studijų išlaidos vienam studentui yra didesnės. 
5. Išoriniai santykiai


Neuniversitetinės mechanikos inžinerijos pagrindinės studijos vykdomos dar Klaipėdos Verslo ir technologijų kolegijoje. Šios kolegijos studijų programa „Įrenginių remontas ir gamyba“ savo turi​niu artima analizuojamai programai ir įmanoma studentų migracija tarp abiejų kolegijų.


VTK Mechanikos fakultetas rengia bendras konferencijas, keičiasi informacija, metodine medžiaga su VGTU Mašinų gamybos katedra, KTU Mechanikos fakultetu, o taip pat Vilniaus kolegija, Vilniaus statybos ir dizaino kolegija. Sudarytos bendradarbiavimo sutartys su keliomis Vilniaus įmonėmis. 

Mechanikos inžinerijos katedros dėstytojai rengia paraiškas ir dalyvauja tarptautiniuose projektuose:

· ,,Integruota žinių bazė pagrįsta tarpdisciplininių studijų programa interneto puslapiuose“ (Leonardo da Vinci pilotinis, 2004-2006 m.m.).

· „Metalo apdirbimo inžinierių profesinių kompetencijų tobulinimas, perimant ES patirtį. (Leonardo da Vinci programos projektas 2006-2007 m. m.)
· Projektas „Mokymo-mokymosi priemonių automobilių remontininko profesijai sukūrimo ir mo​komųjų seminarų pravedimo paslaugai suteikti” Nr. BPD2004-ESF-2.4.0-01-04/0132 112  
6. Grįžtamasis ryšys
 
VTK Mechanikos fakultetas bendradarbiauja su darbdaviais ir profesinėmis asociacijomis. Tai paliudijo ir gausiai susitikime dalyvavę jų atstovai. Jie pabrėžė augantį inžinierių poreikį. Di​džiausia jų pretenzija – nepakankami absolventų praktiniai įgūdžiai, tačiau kartu sutinkama, kad stu​dijų programos rėmuose pageidaujamų įgūdžių išugdyti neįmanoma. 


Žymiausi socialiniai partneriai UAB „Arginta‘. UAB „Proftools‘. Be materialios pagalbos gau​nama pasiūlymų studijų programos tobulinimui  
7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas


Vidinė studijų kokybė užtikrinama, atliekant studijų programų, savianalizę ir vertinimą. Didelę įtaką studijų kokybei turi išorinis bendradarbiavimas ir esami kolegijoje ištekliai. 


Reikiamas dėmesys skiriamas studijų programų rengimui ir tobulinimui. Rengiant programas analizuojama specialistų paklausa. Už studijų programų atnaujinimą ir peržiūrą atsakingas Studijų programų rengimo komitetas, kurio sudėtis tvirtinama direktoriaus įsakymu. Mechaninių technologijų inžinerijos programa nuolat peržiūrima, tobulinamas ir keičiamas specialybinių dalykų programų turinys. Studijų kokybei pagerinti trūksta modernios įrangos praktinių ir tiriamųjų darbų atlikimui. Atskirų dalykų programų turinys svarstomas Mechanikos inžinerijos katedros posėdžiuo​se, aptariami ir tvirtinami pakeitimai. Baigiamųjų darbų gynimo metu išryškėja studentų parengimo gerosios pusės ir trūkumai, kurie atsispindi kvalifikacinės komisijos pirmininko ataskaitose ir išvadose. Studijų kokybė priklauso didele dalimi nuo dėstytojų kvalifikacijos. Visi katedros dėstytojai nuolat domisi specialybės naujovėmis, rengia pranešimus, stažuojasi įmonėse ir mokymo įstaigose, tarptautinėse ir respublikinėse konferencijose bei seminaruose.


Mechanikos inžinerijos katedra palaiko glaudžius ryšius su socialiniais partneriais. Darbda​viai domisi mokymo turiniu ir teikia pasiūlymus studijų programos tobulinimui.


Išvada: Vilniaus technikos kolegijoje skiriamas reikiamas dėmesys studijų programų rengi​mui ir tobulinimui. Kolegijos dėstytojai yra pajėgūs ruošti studijų programos „Mechaninių technologijų inžinerija“ modernizavimo projektus, juos apginti ir įgyvendinti.
8. Apibendrinamasis studijų programos įvertinimas

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai 
· Glaudžiau bendradarbiauti su pramonės įmonėmis, tobulinant studijų programą ir studentus supažindinant su realiomis gamybos sąlygomis.

· Kursiniuose projektuose, ypač tokiuose kaip „Įrangos projektavimas“, „Mašinų gamybos technologija“ ugdyti gebėjimus naudotis duomenų bazėmis, elektroniniais katalogais, nesitenkinant vien vadovėliuose pateikiama medžiaga.
· Tobulinti praktikų metodiką. Gamybinę praktiką1  atlikti gamyklose, o ne kolegijos laboratorijose.
· Daugiau dėmesio skirti taisyklingai lietuvių kalbai kursiniuose ir baigiamuosiuose darbuose.

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos

Siūloma Vilniaus technikos kolegijos mechanikos inžinerijos krypties neuniversitetinių studijų programą Mechaninių technologijų inžinerija (valstybinis kodas – 65309T103) akredituoti be sąlygų. 

Ekspertų grupės vadovas:



doc. dr. Arūnas Jakštas

nariai:




prof. habil. dr. Algirdas Jonas Raila

prof. dr. Ričardas Viktoras Ulozas

dr. Vilius Senkus
Audrius Jasėnas
2008 m.
Vilnius
STUDIJŲ VERTINIMO EKSPERTŲ TARYBA

POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2009-02-27  Nr. 6-25
Vilnius

Posėdis įvyko 2009 m. vasario 27 d. 

Posėdžio vieta: Vilnius, Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministerija, Sierakausko g. 15.
Posėdžio laikas: 13.00-17.00 val.

Posėdžio pirmininkas Jonas Ruškus 

Posėdžio sekretorė Grytė Staskevičiūtė
Dalyvavo Tarybos pirmininkas Jonas Ruškus, Tarybos nariai: Juozas Atkočiūnas, Vytautas Daujotis, Kęstutis Dubnikas, Jonas Gudmonas, Rimantas Jankauskas, Vytautas Juščius, Juozas Kulys, Daina Lukošiūnienė, Onutė Junevičienė, Darius Prialgauskas, Vida Staniulienė, Marijonas Rimantas Urbonavičius.

Posėdyje taip pat dalyvavo: laikinai einanti Studijų vertinimo skyriaus vedėjo pavaduotojos pareigas R.Šlikaitė, ekspertai J.Vobolis, A.Jakštas. 
DARBOTVARKĖ 

<...>

4. Išorinio išsamiojo mechanikos inžinerijos krypties studijų programų vertinimo išvadų svarstymas 
<...>

NUSPRĘSTA:
1. Pritarti ekspertų grupės parengtoms vertinimo išvadoms ir siūlymui akredituoti be sąlygų:
<...>

- Vilniaus dizaino ir technologijų kolegijos neuniversitetinių studijų programą Mechaninių technologijų inžinerija (65309T103).

<...>

Posėdžio pirmininkas



            Jonas Ruškus

Posėdžio sekretorė



           Grytė Staskevičiūtė

�  NU – neuniversitetinės; UP – universitetinės pagrindinės; M – magistrantūros; SP – specialiosios profesinės; V – vientisosios; 


�  D – dieninės; V – vakarinės; N – neakivaizdinės.
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