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1. Įžanga
Ekspertų grupė, išnagrinėjusi  pateiktąją Vilniaus kolegijos informatikos inžinerijos krypties 2002 metų savianalizę, parengė preliminarias išvadas ir suformulavo klausimus šiai aukštajai mokyklai. Juos perdavė savianalizės rengimo grupės vadovui. 
Ekspertai R. Petrauskas, G. Dzemyda, A. Juozapavičius, J. Zalatorius, T. Milaknis 2002 m. gruodžio 12 d. aplankė Vilniaus kolegiją, susitiko su šios aukštosios mokyklos  bei Elektronikos ir informatikos fakulteto vadovais, savianalizės rengimo grupe, programoje dalyvaujančiais dėstytojais ir įvairių kursų studentais. 
Pagrindinis studijų programą įgyvendinantis aukštosios mokyklos padalinys – Elektronikos ir informatikos fakultetas.

2. Studijų programos tikslai ir uždaviniai

Programos tikslai ir uždaviniai
Pagrindinis programos tikslas – suteikti studentams aukštąjį neuniversitetinį informatikos inžinerijos išsilavinimą, žinių, gebėjimų ir įgūdžių, leidžiančių profesionaliai dirbti inžinieriaus kvalifikaciją atitinkantį darbą Lietuvoje ir užsienyje – detalizuotas aiškiai, uždaviniai susieti su dabartiniais ir būsimais rinkos poreikiais. Teigiama yra tai,  kad programoje panaudota užsienio patirtis, ji jungia tris specializacijas, taigi studentams suteikta galimybė rinktis.

Programos ryšys su pagrindiniais mokyklos tikslais
Vilniaus kolegija tampa didžiausia Lietuvoje neuniversitetine šios srities aukštojo mokslo diplomą teikiančia mokykla – neabejotina lydere. Tikrinta programa parodo vieną iš prioritetinių mokyklos krypčių, strategiškai labai svarbią Lietuvai. Manoma, kad per artimiausius 10–15 metų apie 30–35 proc. darbo rinkos užims vadinamieji „žinių darbininkai“, t. y. asmenys, baigę vidurinę mokyklą ir įgiję trejų ketverių metų trukmės profesinį išsilavinimą. Todėl būtina ir toliau plėsti bei tobulinti šią programą.
Programos įgyvendinimas ir tobulinimas
Mokykla turi strategiją ir vykdo aiškius ir konkrečius programos tobulinimo darbus:
1. programa yra kritiškai peržiūrima ir pertvarkoma, keičiamas jos turinys, atskirų dalykų apimtis ir panašiai;
2. rengiami nauji metodiniai studijų programos dalykų medžiagos rinkiniai, renovuojamos laboratorijos ir turima techninė įranga;
3. baigiamieji studentų darbai vertinami pagal neuniversitetinių studijų baigiamojo darbo rezultatų vertinimo nuostatas;
4. gerinama metodinė tiriamoji veikla.
Ar institucija pajėgi vykdyti uždavinį
Vilniaus kolegija šiuo metu yra Lietuvos neuniversitetinių mokyklų šios srities lyderė, subūrusi gana pajėgų dėstytojų kolektyvą, galintį profesionaliai įgyvendinti numatytus uždavinius.

3. Programų analizė

3.1. Programa kompiuterinė technika
3.1.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

	Studijų programos pavadinimas 
	kompiuterinė technika

	Valstybinis kodas
	65307T101

	Studijų rūšis
	NU

	Studijų forma (trukmė metais)
	D(3), N(4)

	Programos apimtis kreditais
	120

	Suteikiamas laipsnis (ar profesinė kvalifikacija)
	inžinierius

	Programos įregistravimo data ir įsakymo Nr.
	2000-09-01, Nr. 1091, perregistruota 2002-06-26, Nr. 1190


Neuniversitetinių studijų programa Kompiuterinė technika parengta 2000 metais. 2002 metais ji pertvarkyta atsižvelgiant į darbdavių pastabas, rinkos dinamiką, išaugusias kolegijos galimybes, materialiųjų sąlygų pokyčius. Ši programa yra modulinės struktūros, joje dera  įdiegta Vakarų Europos šalių patirtimis.

Dieninės kompiuterinės technikos studijos trunka trejus metus, neakivaizdinės – ketverius. Studijos suskirstytos į teorines ir praktines studijas ir  savarankiškąsias, profesines (temines) praktikas. Studijų krūvis per metus ir semestrus paskirstytas tolygiai, gana racionaliai. Santykis tarp bendrojo lavinimo, specialybės, specializacijos ir pasirenkamųjų dalykų atitinka  Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijos normatyvinių dokumentų rekomenduojamas dalis. 

Ekspertai pastebėjo ir neigiamų dalykų: į programą įtraukta smulkių dalykų, kurių apimtis mažesnė nei du kreditai. Tai prieštarauja Nuosekliųjų studijų programų nuostatų 7 punktui („Programoje numatomas per semestrą studijuojamų dalykų skaičius negali būti didesnis kaip 7. Studijuojamo dalyko apimtis negali būti mažesnė kaip 2 kreditai“). Be to, kai kuriems dalykams yra priskirtas trupmeninis skaičius kreditų  – tai, savo ruožtu, lemia netolygų auditorinių valandų skaičių per savaitę.

Darbo grupę nustebino, kad kai kurių dalykų aprašuose visai nenumatyta laiko, skirto savarankiškam studentų darbui: pavyzdžiui, 1,5 kredito kursui (60 studento darbo valandų) skiriamos 54 auditorinio darbo valandos (kompiuterinių programų taikymas), 52 valandos (psichologija) ir pan., o atsiskaitymui semestro pabaigoje paliekamos tik 6–8 studento darbo valandos. 

Bendrojo lavinimo dalykų aprašai ir atitinkamos programos parengti dalykiškai, kvalifikuotai.Būtina išskirti pagrindinius kiekvieno dalyko vadovėlius, papildomą  literatūrą, nurodyti šaltinius, jų pobūdį – monografija ar mokslo leidinys. Daugiau dėmesio reikėtų skirti literatūrai valstybine ir/arba šaltinio, t. y. anglų kalba ir mažinti literatūros rusų kalba apimtį nes kyla terminų vertimo tikslumo problemos. Kadangi dauguma svarbių informatikos inžinerijos šaltinių yra anglų kalba, verčiant specialybės terminus iš anglų į rusų (vertėjas) ir iš rusų į lietuvių (pats studentas) kalbas dažnai medžiaga kitaip suprantama, negu verčiant terminus tiesiai iš anglų kalbos į lietuvių.

Specialybės dalykų sąraše akcentuojamos daugiau techninės informatikos srities žinios ir mažiau dėmesio kreipiama į kokybišką programavimą, t.y. įtraukta labai nedaug programų inžinerijos elementų. Todėl šį sąrašą reikėtų arba modifikuoti, papildant ar pakeičiant dalykus, arba trūkstamus programų inžinerijos elementus įtraukti į esamų dalykų turinį pagal SEEK rekomendacijas. Specialybės dalykų aprašams tinka anksčiau išsakytos pastabos.

Paskaitos, praktiniai užsiėmimai, individualus dėstytojo darbas su studentu, savarankiškas studento darbas atitinka norminių aktų ir dokumentų rekomendacijas. Mokslinio darbo įgūdžių įgyjama per praktikas.

Programos struktūra ir dėstomų dalykų seka yra logiška ir pagrįsta. Visų programų privalomų ir pasirenkamųjų dalykų sąrašų galima beveik nekeisti, tik reikėtų nuolat modifikuoti jų turinį, atsižvelgiant į naujausius laimėjimus ir žinias.

3.1.2. Studijų įgyvendinimas  ir parama studentams

Mokymas, mokymasis ir žinių vertinimas yra sutvarkyti taip, kad studentai įgytų būtinų dalykinių žinių, dalykinių mokėjimų ir įgūdžių. Paskaitose naudojama visa turima techninė ir programinė įranga. Jos reikėtų turėti daugiau. Per pratybas ir praktinius užsiėmimus dėstytojai pakankamai ir detaliai kontroliuoja studentus. Savarankiškas studentų darbas yra reglamentuojamas, jie nepaliekami be priežiūros. Tvarkaraštis sudarytas optimaliai išnaudojant esamas sąlygas. Todėl studentų įgyjamos žinios atitinka programos tikslus ir uždavinius. Taip pat jiems suteikiama galimybė studijuoti pagal individualias programas, nors tik keli studentai tuo naudojasi.

Baigiamieji darbai – rimti techniniai-inžineriniai sprendimai. Kartais atsiduriama prie informatikos inžinerijos ir informatikos sandūros, pavyzdžiu galėtų būti darbas „Informacinių paslaugų strategijos nustatymas įmonėje“. Kartai neapgalvotai formuluojami darbų pavadinimai, pavyzdžiui, „Compaq Proline serverių techninė priežiūra“. Iš tokio pavadinimo neaišku, ką turėjo daryti diplomantas – tik prižiūrėti tarnybinę stotį (serverį), ar pasiūlyti naują jos priežiūros strategiją.
Studentams teikiama tikrai pakankama akademinė parama. 

Stipendijos skiriamos 70 proc. dieninę studijų formą pasirinkusių pažangių studentų, studijuojančių pagal kompiuterinės technikos studijų programą. Studentai, kurių šeimos pajamos labai mažos, vieną kartą per semestrą gali gauti vienkartinę materialinę pašalpą. 2001–2002 m. m. vienkartinės 0,8 MGL dydžio pašalpos buvo suteiktos 43 kompiuterinės technikos studijų programos studentams. Pašalpos skiriamos ir artimų šeimos narių mirties ar kitokių asmeninių nelaimių atvejais. Studentams, aktyviai dalyvaujantiems fakulteto visuomeniniame gyvenime (sporto varžybų, olimpiadų, konkursų nugalėtojams, studentų atstovybės nariams – studentiškų renginių organizatoriams) skiriamos premijos. 2001–2002 m. m. 30 kompiuterinės technikos studijų programos studentų gavo 30–100 Lt premijas.

3.1.3. Studentų skaičiaus kaita

Bendras besimokančiųjų skaičius paskutiniais metais išaugo apie 20 procentų. Dėstytojų krūvis  didėja proporcingai studentų skaičiui.
Pastebėtina, kad 2002–2003 m. m. beveik 100 studentų pasirinko neakivaizdines šios programos studijas, tai sudaro apie pusę visų studentų. Tai dirbantys asmenys, kurie kolegijoje kelia savo kvalifikaciją.
2000 metais į pirmąjį kompiuterinės technikos neuniversitetinių studijų programos kursą įstojo 67 studentai; 2002 metais trečiajame, baigiamajame kurse liko 38 studentai. Taigi per trejus metus „nubyrėjo“ 43,3 proc. studentų. Vidutinis metinis „nubyrėjimas“ – 14,4 procento. Pagrindinės šio reiškinio priežastys: pirmajame kurse – motyvacijos stoka, antrajame ir trečiajame – dauguma studentų įsidarbina ir nesugeba suderinti studijų su darbu.

3.1.4. Dėstytojai

Dėstytojų kvalifikacija pakankama, dominuoja inžinerinės-technologinės srities  specialistai.
Pastaraisiais metais fakulteto personalo kvalifikacijos tobulinimui buvo skiriama daug dėmesio, didėja mokslų daktarų ir jų skaitomų paskaitų skaičius. Dėstytojai renkasi papildomas doktorantūros studijas.
3.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai

Pagrindinis programos pranašumas – jos aktualumas. Tai pasakytina apie visas tris specializacijas, ypač – kompiuterinių tinklų priežiūrą ir administravimą. Mechatronikos specializacija daugiau orientuota į ateitį, siekiant patenkinti struktūrinius mūsų pramonės pokyčius, kurie turėtų įvykti Lietuvai integruojantis į Europos Sąjungą.

Programa pastebimai orientuota į techninę informatiką, technines žinias apie kompiuterius, jų tinklus, kompiuterines sistemas, jų techninę įrangą. Tai galima paaiškinti tuo, kad Vilniaus kolegijoje rengiami ir programavimo specialistai, pagal kitą (ne informatikos inžinerijos) mokymo programą. Informatikos inžinieriams praktinėje veikloje taip pat prireikia gilesnių programų inžinerijos įgūdžių, todėl šią ekspertų vertintą programą galima būtų papildyti programų inžinerijos aspektais. 

Programą reikėtų gausiau  aprūpinti literatūra, ypač leidiniais  anglų ir lietuvių kalbomis.

4. Materialiosios sąlygos

Kompiuterinės technikos programos įgyvendinimui ypač svarbu sukurti gerą techninę bazę. Pagal statistiką, 4,7 Elektronikos ir informatikos fakulteto studento tenka vienas kompiuteris. Vertinamos studijų programos kompiuterizavimo lygis yra aukštesnis, čia vienas kompiuteris tenka trims studentams. Visi kompiuteriai prijungti prie interneto. Fakultetas daug dėmesio skiria programinės įrangos licencijavimui, kompiuterių technikos renovacijai ir įsigijimui. Sudarytos geros savarankiškų studijų bibliotekoje sąlygos: įrengti šeši kompiuteriai, visi turi interneto ryšį. Bibliotekos kompiuterių skaičius iš dalies tenkina studentų poreikius. Be to, apie 80 proc. pirmakursių turi asmeninius kompiuterius ir juos naudoja savarankiškoms studijoms.
Elektronikos ir informatikos fakultete visi praktiniai, laboratoriniai, kursiniai darbai atliekami pogrupiuose, kuriuos sudaro 10–16 studentų. Dalis teorinių paskaitų yra skaitomos studentų srautams. Visos srautinės fakulteto auditorijos yra pritaikytos naudoti demonstracinę ir kitą įrangą.
Fakultete įkurta svarbi operacijų sistemų laboratorija. Ji naudojama ir kitoms fakulteto studijų programoms. Laboratorijoje  įrengta 30 vietų kompiuterių klasė, kurioje visiems fakulteto pirmakursiams bus dėstomas informacinių technologijų dalykas,  atliekamos mokomosios praktikos.
Ekspertų nuomone, dar ne visiškai išnaudojami techninės bazės resursai, t. y. dirbama ne optimaliu krūviu, tam tikra įranga naudojamasi nepakankamai efektyviai (pvz., CISCO akademijos, mechatronikos laboratorijos).
Fakultete sudarytos neblogos sąlygos studijuoti neįgaliesiems: yra specialus įvažiavimas į fakultetą, kompiuterių klasės įrengtos pirmajame aukšte ir panašiai.

5. Išoriniai santykiai

Programą kuriant įdiegta Vakarų šalių universitetų ir kolegijų patirtis, dalyvauta tarptautiniuose projektuose, pasinaudota PHARE, Socrates ir kitų programų teikiamomis galimybėmis. Šios programos studentai bei dėstytojai ir dabar dalyvauja tarptautinėse mainų programose, projektuose. Studentai yra įtraukiami į įmonių veiklą, daugiausia per gamybines praktikas. Studentų migracija tarp aukštųjų mokyklų yra beveik negalima, nes prieš tai reikia atlikti daug  paruošiamųjų dalykų suderinimo darbų.

6. Grįžtamasis ryšys

Ekspertai konstatuoja, kad kolegija pertvarkė mokymo procesą, pereinant nuo technikų rengimo prie inžinieriaus kvalifikacijos suteikimo absolventams. Tai įgyvendinta atlikus tokius veiksmus: pakeitus studijų programas, prailginus studijų trukmę iki trejų metų, perėjus prie kreditų sistemos, padidinus studentų savarankiško darbo trukmę, kursinių darbų skaičių, matematikos dalyko kreditų skaičių, į studijų programą įtraukus fiziką, filosofiją ir pan., padidinus egzaminų skaičių, įdiegus kompleksinę viso šio proceso analizę.
Mokslo programos sandara leidžia studentui vietoj dieninio pasirinkti vakarinį ar neakivaizdinį mokymo planą, visos perėjimo sąlygos yra nurodytos Studijų reglamente. Tiek dieninės, tiek vakarinės ir neakivaizdinės studijos įgyvendinamos pagal tą pačią studijų programą, taigi  nėra reikalo sudaryti specialią studentų studijų plano keitimo programą.
Fakultete yra žinomų tarptautinių kompanijų remiamų laboratorijų (Cisco Academia; mechatronikos – padedant FESTO; mikrovaldiklių – padedant Siemens; duomenų bazių – padedant Sybase; automatizuoto projektavimo – padedant Čeli APS).
7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Elektronikos ir informatikos fakulteto dekano įsakymu yra sudaryta fakulteto kokybės užtikrinimo darbo grupė, kuri kontroliuoja ir analizuoja kompiuterinės technikos studijų programos įgyvendinimo eigą, atlieka studijų programos modulių turinio, dėstymo ir vertinimo tyrimus. Pagal sudarytą anketą studentai prašomi įvertinti studijų programą, teikti siūlymus jai tobulinti.
Užtikrinant studijų kokybę akcentuojama grįžtamojo ryšio svarba – aiškinamasi, kaip kompiuterinės technikos specialistus vertina darbdaviai, buvę studentai ir socialiniai partneriai. Jiems yra parengtos ir platinamos anketos. Atsakymai apibendrinami, rengiamos rekomendacijos ir išvados.
Kiekvienais metais visos fakulteto katedros ir kiti padaliniai rengia savianalizės ataskaitas. Taigi kompiuterinės technikos studijų kokybė palaikoma bei tobulinama ir tokiu būdu.
8. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas

Ekspertų grupė, išnagrinėjusi studijų programos kompiuterinė technika savianalizės grupės pateiktą medžiagą, apsilankiusi Vilniaus kolegijos Elektronikos ir informatikos fakultete ir susipažinusi su esama padėtimi, pasikalbėjusi su savianalizės grupe ir administracija, studentais ir dėstytojais bei atlikusi išorinį studijų programos vertinimą, pateikia rekomendacijas aukštajai mokyklai ir Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijai. Ekspertų grupė konstatuoja:

· savianalizės metodika taikyta teisingai ir išsamiai;
· savianalizės rezultatai ir suvestinė teisingai parodo esamą padėtį;
· pateiktos programos yra vertintinos teigiamai ir gali būti teikiamos akredituoti.
8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

Ekspertų grupė Vilniaus kolegijos vadovams bei Elektronikos ir informatikos fakultetui rekomenduoja:

1. koreguoti programoje dėstomų dalykų apimtį, t. y. sujungti smulkius dalykus, kad nebūtų pažeistas Nuosekliųjų studijų programų nuostatų 7 punktas; skirti laiko studentų savarankiškam darbui semestro metu; atsisakyti trupmeninio kreditų skaičiaus;

2. koreguoti studijų programą, t. y. papildyti ją dalykais (galima ir pasirenkamais arba alternatyviais), atskleidžiančiais programų inžinerijos aspektus arba programavimo technologijas, pagal SEEK rekomendacijas.

Be to, siūloma:

· stiprinti baigiamųjų darbų rengimo kontrolę siekiant, kad juos rengiantys studentai įgytų gilesnių inžinerinio projektavimo įgūdžių;

· skatinti dėstytojus tobulėti profesiškai, t. y. stoti į doktorantūrą arba kaupti profesines žinias kitomis formomis.

8.2. Siūlymas dėl akreditacijos

Kompiuterinės technikos studijų programa, jos turinys ir įgyvendinimas neturi esminių trūkumų ir iš esmės atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatus. 

Ekspertų grupė siūlo akredituoti Vilniaus kolegijos neuniversitetinių studijų informatikos inžinerijos krypties programą  kompiuterinė technika (valstybinis kodas 65307T101).
Ekspertų grupė pritaria Vilniaus kolegijos direktoriaus Gintauto Bražiūno pasiūlymams dėl didesnės neuniversitetinių informatikos inžinerijos studijų trukmės. Vilniaus kolegijai rekomenduojama teikti oficialų pasiūlymą Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerijai dėl konkrečios studijų programos pakeitimo, išdėstant argumentus, kodėl esamos 120 kreditų apimties nepakanka visiems studijų programos tikslams pasiekti ir profesinėms kvalifikacijoms įgyti. 
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