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ĮŽANGA 
Kauno Technologijos universiteto (KTU) vykdomą antrosios pakopos studijų programą Plastikų inžinerija (621J40001) vertino Studijų kokybės vertinimo centro sudaryta ekspertų grupės. Grupės vadovė buvo prof. dr. Jolanta Vazalinskienė, grupės nariai – prof. dr. Vaclovas Tričys, Stella Justina Kasperavičienė, Raimonda Celiešiūtė, Diana Grinevičiūtė. Vertinimą koordinavo Kristina Žalnieriūnaitė.

Studijų programos vertinimas buvo atliekamas vadovaujantis pagrindiniais vertinimą ir studijas reglamentuojančiais dokumentais: švietimo ir mokslo ministro 2011 m. liepos 29 d. įsakymu Nr. V-1487 patvirtintu Studijų programų išorinio vertinimo ir akreditavimo tvarkos aprašu, Studijų kokybės vertinimo centro direktoriaus 2010 m. gruodžio 20 d. įsakymu Nr. 1-01-162 patvirtinta Vykdomų studijų programų vertinimo metodika, švietimo ir mokslo ministro 2010 m. balandžio 3 d. įsakymu Nr. V-826  patvirtintu Magistrantūros studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašu ir kt.
Vizitas į aukštąją mokyklą vyko 2012 metų rugsėjo 26 d. Kaune. Vizito metu ekspertai susitiko su administracijos darbuotojais, savianalizės grupe, dėstytojais, studentais, absolventais, socialiniais partneriais,susipažino su  baigiamaisiais darbais ir kita medžiaga. Taip pat lankėsi laboratorijose, auditorijose, bibliotekoje, skaitykloje.

II. PROGRAMOS ANALIZĖ 
1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 
Studijų programos Plastikų inžinerija tikslas – parengti polimerų ir tekstilės technologijos magistrus, gebančius taikyti šiuolaikinius mokslinio tyrimo ir analizės metodus analizuojant įvairias plastiko gaminių projektavimo, gamybos ir perdirbimo problemas, moksliškai pagrįstai planuoti ir efektyviai įgyvendinti gaminių iš plastiko kūrimo ir vystymo sprendimus, turinčius mokymosi visą gyvenimą įgūdžių, prisitaikančius prie nuolat kintančių aplinkos sąlygų.


Numatoma, kad baigę studijų programą, absolventai gebės tyrinėti ir eksperimentuoti, nepriklausomai analizuoti rezultatus, įgis naujų aukšto lygio žinių ir įgūdžių ir juos taikys naujose situacijose priimant sprendimus, išrinkdami optimalius sprendimus nesant išsamios ir apibrėžtos informacijos.

Taip pat svarbu yra socialinių, specialiųjų ir asmeninių gebėjimų ugdymas, suteikiant mokslinės-projektinės veiklos, ekonomiškai efektyvios techninės, informacines, organizacines veiklos pagrindus, įsisavinant dalykinio bendravimo bei profesinių žinių tobulinimo ir jų perteikimo principus.

Programos tikslas ir numatomi studijų rezultatai yra konkretūs, išsamiai ir aiškiai aprašyti ir viešai skelbiami, jie taip pat atitinka ankstesniame skyriuje minėtus Lietuvoje galiojančius norminius dokumentus ir aktus bei dera su atitinkamais ES dokumentais.

Studijų programos Plastikų inžinerija tikslas dera su KTU ir fakulteto vizija,  misija, tikslais bei veikla, kuriančia bei perduodančia žinias ir novatoriškas technologijas darniai valstybės raidai. Realizuodamas programą KTU Dizaino ir technologijų fakultetas siekia tapti Lietuvos apdirbamosios pramonės kompetencijų centru plastikinių gaminių dizaino ir technologijų srityje.

Plastikų inžinerijos programa yra vienintelė šios studijų krypties uni​ver​sitetinė programa Lietuvoje. Specialistų rengimą skatina šalies ūkio poreikiai, kadangi Lietuvoje veikia  383 (2012) guminių ir plastikinių gaminių gamybos įmonės bei 57 odos ir odos dirbinių gamybos įmonės. Programos absolventai yra tinkamai parengiami mokslinei-gamybinei veiklai pagal įgytą specialybę arba trečiosios pakopos studijoms. Pastarųjų 6 metų statistiniai duomenys rodo, kad plastikų perdirbimo specialistų poreikis šalyje nemažėja. 

Studijų rezultatai akcentuoja naujo produkto kūrimą, žinių integraciją ir tyrimus, specialiųjų ir analitinių gebėjimų, kritinio mąstymo, racionalumo, atsakomybės ir savikontrolės savybių lavinimą. Studijų siekiniai apima svarbiausius plastikų inžinerijos magistrui būtinus gebėjimus ir asmens savybes, kurios lavinamos parenkant mokymo metodus, skatinančius kūrybiškumą, komunikavimą, savo veiklos rezultatų pateikimą, ir taikant gebėjimų vertinimo sistemą. 

Numatomi studijų rezultatai yra aktualūs, pagrįsti akademiniais, visuomenės ir darbo rinkos poreikiais.

Remiantis studijų programos tikslais suformuluoti numatomi studijų rezultatai, kurie pasiekiami studentams įsisavinant programos dalykų žinias.

Programos pavadinimas Plastikų inžinerija, numatomi studijų rezultatai, programos turinys ir suteikiama kvalifikacija dera tarpusavyje ir sudaro vieningą aukštos kvalifikacijos aprangos specialistų rengimo sistemą, tačiau neišryškintas studijų, o ypač tiriamojo darbo tarpdalykiškumas (Dublino aprašuose tai įvardijama kaip daugiadalykiniai kontekstai).
Srities stiprybės:

· Programos tikslai yra realūs, konkretūs ir įgyvendinami;

· Numatomi studijų rezultatai tenkina visuomenės ir darbo rinkos poreikius.

Srities silpnybės:

· Programoje magistrantams  nenumatoma suteikti tarpdalykinių (tarpdisciplininių) tyrimų įgūdžių.

2. Programos sandara 

Plastikų inžinerijos studijų programos struktūra ir apimtis atitinka Magistrantūros studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašo reikalavimus.
Studijų dalykai semestruose išdėstyti nuosekliai, jų temos nesikartoja. Dalykai, kurie suteikia fundamentalias žinias, supratimą ir gebėjimus, tampančius svarbiu pagrindu tolimesnėms studijoms ir moksliniams tyrimams, dėstomi per pirmus du semestrus. Išstudijavus privalomuosius teorinius dalykus, mokslinių tyrimų teoriją ir praktiką bei laisvai pasirenkamus studijuoti dalykus, studentai rengia magistro baigiamąjį darbą, atlikdami mokslinius tyrimus siauresnėje plastikų inžinerijos mokslo sityje. Magistro baigiamasis darbas, atspindintis teorinį ir praktinį studento pasirengimą, yra recenzuojamas. Darbas ginamas viešai. Baigiamasis darbas rengiamas atsižvelgiant į KTU rektoriaus 2006 gruodžio 29 d. įsakymu Nr. A-879 patvirtintą Bendrąjį pagrindinių ir magistrantūros studijų baigiamųjų darbų reikalavimų aprašą ir katedroje parengtus bendruosius metodinius nurodymus magistro baigiamajam darbui atlikti. 
Plastikų inžinerijos studijų programos dalykų turinys atitinka universitetinių antrosios pakopos studijų programų reikalavimus. Ši programa skirta praplėsti studento kompetencijas, įgytas per pirmosios pakopos studijų programą. Studijų programoje numatyti studijų dalykai yra gilinamojo pobūdžio, dalies dalykų turinys paremtas moduliais, studijuotais pirmosios pakopos studijų programose. 2007-2011 metais studijų programa buvo peržiūrima ir atnaujinama, siekiant, kad studijų turinys atspindėtų gumos, plastikų ir kompozitų pramonės naujausias tendencijas, besikeičiančias ekonomines realijas, studentų poreikius, užtikrintų geresnę įsidarbinimo perspektyvą. Plastikų inžinerijos studijų programoje didelis dėmesys skiriamas tiriamajam darbui, pasirengimui būti tyrėju, tęsti studijas doktorantūroje ir (ar) veiklą ir sprendimus grįsti tyrimo duomenimis. Studentų gebėjimai atlikti tyrimus lavinami studijų moduliuose Techninė kūryba ir inovacijų apsauga, Plastiko gaminių tyrimo metodologija, Gaminių deformacijos ir įtempiai (18 kr.). Tiesiogiai tiriamosios veiklos gebėjimams plėtoti skirti 57 kreditai (trys tiriamieji projektai po 9 kr. ir baigiamasis darbas – 30 kr.). Studijų programoje mokymas(-sis) vyksta šiomis formomis: paskaitos, pratybos, laboratoriniai darbai, seminarai, savarankiško darbo užduotys. Taikomi metodai: mokslinės ir praktinės literatūros bei kitos informacijos paieška ir analizė, individualus darbas (namų darbai, individualios užduotys referatams ir kursiniam darbui), grupinis darbas (namų darbai, grupinės užduotys praktinių užsiėmimų metu, žodiniai iliustruoti pranešimai), baigiamieji darbai bei jų gynimas, pratybos, diskusijos ir seminarai. Dalykų turinys ir metodai leidžia pasiekti numatomus studijų rezultatus.
Studijos yra 2 metų trukmės ir 120 kreditų apimties. Krypties dalykai sudaro 60 kr., o universiteto nustatyti dalykai – 30 kr. Programoje numatyti trys tiriamieji projektai (27 kr.), skirti studentų mokslinio tiriamojo darbo gebėjimams lavinti. Baigiamajam darbui skirta 30 kr. (25 proc.). Auditorinėms valandoms studijų programoje skiriama 664 val., studentų savarankiškam darbui skirtos 2536 val., tai sudaro daugiau kaip 79 proc. viso akademinio krūvio. Programos paskaitos sudaro 296 val. (44,6 proc. auditorinių valandų ir 9,25 proc. bendro valandų skaičiaus), pratybos – 64 val. (9,6 proc. auditorinių valandų ir 2 proc. bendro valandų skaičiaus), laboratoriniai darbai – 304 val. (45,8 proc. auditorinių valandų ir 9,5 proc. bendro valandų skaičiaus). Tokia programos apimtis yra pakankama pasiekti studijų rezultatus.

Programos turinys atitinka naujausius plastikų ir polimerinių gaminių mokslo ir technologijų pasiekimus. Programa nuolat atnaujinama, studijų dalykų medžiaga papildoma pažangių technologijų pasiekimais, pvz.: nanotechnologijų, biotechnologijų panaudojimo galimybėmis, specialiųjų ir sumaniųjų plastikų asortimentu, naujausiais tyrimų metodais ir technologijomis, ekologijos temomis. Tokiu būdu siekiama, kad studijų turinys atspindėtų gumos, plastikų ir kompozitų pramonės naujausias tendencijas, besikeičiančias ekonomines realijas, studentų poreikius, užtikrintų geresnę įsidarbinimo perspektyvą.

Srities stiprybės: 

· Didelis dėmesys skiriamas studento tiriamajam darbui, pasirengimui būti tyrėju, tęsti studijas doktorantūroje ir/ar gamybinę veiklą ir sprendimus grįsti tyrimo duomenimis.

· Dalykuose pateikiama informacija apie inovatyvias medžiagas, nanotechnologijų ir biotechnologijų panaudojimo galimybes.

· Moksliniai tiriamieji darbai susieti su praktiniais rezultatais ir turi taikomąjį pobūdį.

Srities silpnybės: 

· Nepastebėta.
3. Personalas 


Programoje 2011-2012 m. m. dirbo 9 nuolatiniai dėstytojai, iš kurių 8 yra Aprangos ir polimerinių gaminių technologijos katedros darbuotojai. Programos akademinį personalą sudaro 3 profesoriai (33 proc.), 5 docentai (56 proc.), ir 1 vyresnysis mokslo darbuotojas (11 proc.). Daugiau kaip 60 proc. programoje dirbančių dėstytojų (t. y. visi profesoriai) dalyvauja trečiosios pakopos studijų procese. 90 proc. Plastikų inžinerijos studijų programos dalykų dėsto Aprangos ir polimerinių gaminių technologijos katedros mokslininkai. 67 proc. studijų programoje dirbančių dėstytojų turi 3 ir daugiau metų praktinio darbo patirties dėstomo dalyko srityje. 

Pagal studijų programos Plastikų inžinerija savianalizės suvestinės rengėjų pateiktą informaciją, studijų programos personalas atitinka  teisės aktų keliamus reikalavimus.


Dėstytojai dėsto dalykus pagal savo studijų sritį, nuolat kelia ir tobulina kvalifikaciją. Dėstytojų kvalifikacija universitete įvertinama kas 5 metai vykdant dėstytojų atestaciją. Pagrindinius studijų krypties dalykus kuruojantys profesoriai ir docentai turi pakankamą mokslinio tiriamojo darbo technologijos mokslų kryptyje patirtį (10 – 35 m.). Kiti dėstytojai turi tęstinio mokslinio tiriamojo darbo patirties (9 – 35 m.). Profesorių akademinio darbo stažas yra 12-30 metų, docentų – 10 – 35 metai, mokslo darbuotojų 9 – 12 metų.  Didžioji dauguma dėstytojų dalyvavo pedagoginės ir (arba) dalykinės kvalifikacijos kėlimo renginiuose Lietuvoje ir užsienyje. Plastikų inžinerijos antrosios pakopos studijų programoje visi studijų dalykus dėstantys dėstytojai turi mokslo laipsnį, o jų mokslinės veiklos kryptis atitinka dėstomus dalykus.

Dėstytojų kvalifikacija yra tinkama numatomiems studijų tikslams pasiekti.


2007-2012 m. m. programą studijavo ir sėkmingai baigė nuo 7 iki 13 studentų per metus. Vienam dėstytojo etatui vidutiniškai tenka 1 studentas.

Dėstytojų skaičius yra pakankamas numatomiems studijų rezultatams pasiekti.


Dėstytojų kaita programoje nėra didelė: jų skaičius kito nuo 13 dėst. (2007m.) iki 10 dėst. (2012m.). Dėstytojų amžiaus vidurkis buvo 48,1 metai. 


Dėstytojų kaita, dėstytojų pasiskirstymas pagal amžiaus grupes užtikrina sėkmingą programos vykdymą. 

Plastikų inžinerijos studijų programos dėstytojai aktyviai dalyvauja moksliniuose ir meniniuose projektuose, susijusiuose su analizuojama programa. Kvalifikacija keliama įgyvendinant pagal tematiką susijusius projektus, pvz.: 2011-2012 m. m. dėstytojai dalyvavo Europos struktūrinių fondų projekte „Studentų profesinių praktinių įgūdžių ir verslumo ugdymas apdirbamosios pramonės imitacinėse įmonėse“ (VP1-2.2-ŠMM-07-K-01-074). Šiame projekte kartu dalyvavo ir Vilniaus kolegija. 2008-2009 m. m. vykdytas Europos komisijos finansuojamas  mokymosi visą gyvenimą Leonardo da Vinči programos partnerystės projektas „Integration of European Experience for Advanced Education and Training in Clothing Industry” (LLP-LdV-PRT-2008-LT-0049). Taip pat programos dėstytojai dalyvavo ES SF paramos projekte „Aukštųjų technologijų tekstilės mokslo ir studijų plėtra Lietuvoje“ ir „Lietuvos nuotolinio mokymosi sistemos veiklumo integralus ugdymas“, LVMSF remtuose moksliniuose tiriamuosiuose projektuose ir ekonominės plėtros MTEP projektuose.

Kauno technologijos universitete sudaromos palankios sąlygos kelti kvalifikaciją Lietuvoje ir užsienyje. Dėstytojai turi galimybę pasinaudoti viena iš profesinės kvalifikacijos kėlimo formų: stažuotė užsienio mokslo ir studijų institucijose, stažuotė gamybinėse įmonėse ir organizacijose, moksliniai tyrimai, kursai, seminarai ir pan. Kvalifikacijos kėlimui  prilyginama apginta daktaro disertacija, išleista monografija, vadovėlis, atestuotas nuotolinio mokymo studijų dalykas.


Dėstytojai turi galimybę kelti savo kvalifikaciją KTU veikiančiame e. mokymosi technologijų centre. 

Vertinamuoju laikotarpiu dėstyti į užsienio universitetus buvo išvykę 6 dėstytojai, 2 dėstytojai atliko stažuotę užsienyje. 


Plastikų inžinerijos studijų programos dėstytojai ir studentai išklausė 5 dėstytojų iš užsienio universitetų, atvykstančių pagal ERASMUS mainų programą, paskaitas. 

Įvertinus kiekvieno dėstytojo CV paaiškėjo, kad dėstytojai aktyviai dalyvauja Lietuvos ir tarptautinėse mokslinėse konferencijose, kuriose pristatė žodinius ir stendinius mokslinius pranešimus. Svarbiausi mokslinės veiklos rezultatai publikuoti pripažintuose Lietuvos ir užsienio mokslo žurnaluose. 


Programos dėstytojai yra įvairių Lietuvos asociacijų nariai, dirbo arba dirba ekspertinėje veikloje, yra darbo grupių nariai, priklauso nacionalinio ir tarptautinio lygmens organizacijoms.


Dėstytojų vykdomi moksliniai tyrimai (meninė veikla) tiesiogiai susiję su analizuojama programa.
Srities stiprybės: 

· Dėstytojai turi didelę mokslinio ir pedagoginio darbo patirtį. 
· Dėstytojai yra aktyvūs mokslininkai, užsiimantys mokslo taikomąja veikla, publikuojantys straipsnius aukšto lygio tarptautiniuose mokslo žurnaluose. 

· Dėstytojai yra įvairių Lietuvos asociacijų nariai, dirba ekspertinėje veikloje, priklauso nacionalinio ir tarptautinio lygmens organizacijoms.

· Dėstytojai aktyviai dalyvauja moksliniuose projektuose, susijusiuose su analizuojama programa.
· Dėstytojų kaita nėra didelė ir tai užtikrina kokybišką studijų programos tikslų ir rezultatų siekimą.

     Dėstytojų tarptautinis judumas yra pakankamas.
Srities silpnybės: 

· Nepastebėta.

4. Materialieji ištekliai 


Teoriniai ir praktiniai užsiėmimai vyksta fakulteto 3 auditorijose (68, 32, 30 vietų), 5 auditorijose su kompiuterizuotomis darbo vietomis (bendrai 70 kompiuterizuotų darbo vietų). Laboratoriniai užsiėmimai ir mokslinis tiriamasis darbas vykdomas specializuotose laboratorijose: Medžiagotyros laboratorija 1  – 20 darbo vietų, Medžiagotyros laboratorija 2 – 21 darbo vieta, Polimerų perdirbimo laboratorija  – 8 darbo vietos, Polimerų tyrimo laboratorija  – 16 darbo vietų, Holografijos laboratorija – 7 darbo vietos, Fototamprumo laboratorija  – 6 darbo vietos, 2 Įrenginių tyrimo laboratorijos  – 14 ir 20 darbo vietų. Kai kurių studijų programos dalykų atskiri laboratoriniai užsiėmimai vyksta Fizinių ir technologijos mokslų centro Tekstilės instituto laboratorijose bei plastiko ir ortopedinių gaminių įmonėse.


Mokymo procesui ir moksliniams tyrimams sukaupta pakankama licenzijuotos programinės įrangos bazė: SolidWorks + SolidWorks Simulation/Flow Simulation /Motion/ PhotoWorks/Workgroup PDM,  Autocad, 3ds Max, Maya, MoldFlow, ANSYS, CorelDraw, Adobe Iliustrator Professional ir t.t., Microsoft Office ir Windows aplinka. 


Polimerinių medžiagų ir jų sistemų paruošimui ir gavimui naudojama technologinė gamybos įranga.


Plastikų, gumos, odos, pluoštu armuotų polimerinių kompozitų ir jų gaminių savybių tyrimams naudojama Polimerų perdirbimo, Polimerų tyrimų, Holografijos ir Fototamprumo laboratorijų bei Plastiko ir odos gaminių tyrimo centro įranga.


Naudojama įranga studijoms (kompiuterinė, laboratorinė, reikmenys) tinkama ir jos pakanka. 

Antrosios pakopos Plastikų inžinerijos studijų programoje praktikos nenumatytos, tačiau tiriamieji darbai yra vykdomi Lietuvos tekstilės įmonėse.

KTU Dizaino ir technologijų fakulteto bibliotekoje ir skaitykloje yra 70 darbo vietų, iš kurių – 11 kompiuterizuotų, tarp jų 3 skirtos literatūros paieškai. Prie elektroninio katalogo duomenų bazių (yra 54 prenumeruojamos duomenų bazės) dėstytojai ir studentai gali prisijungti savo darbo vietose ir namuose bei minėtų bibliotekų skaityklose. 

Analizuojamuoju 2007-2012 m. laikotarpiu Plastikų inžinerijos studijų programos reikmėms buvo išleistos 5 mokomosios knygos.



Biblioteka nuolat kaupia ir atnaujina vadovėlius, knygas, periodinę literatūrą lietuvių ir užsienio kalbomis.


Metodiniai ištekliai yra tinkami, pakankami ir prieinami.
Srities stiprybės: 

· Specialybiniams dalykams išleistos metodinės priemonės, mokomosios knygos, vadovėliai, e- knygos.

· Bibliotekos fonduose pakankamas vadovėlių, mokomųjų knygų, specializuotų žurnalų kiekis lietuvių ir užsienio kalbomis.

· Patalpos studijoms aprūpintos daugialypės terpės projektoriais su kompiuteriais.

· Kompiuterinėse auditorijose esančiuose kompiuteriuose yra įdiegta specializuota programinė įranga.
· Šiuolaikinius standartus atitinkanti polimerų perdirbimo ir tyrimų, holografijos ir įtempimų matavimų bei plastiko ir odos gaminių tyrimo įranga.
Srities silpnybės: 

· Nepastebėta.
5. Studijų eiga ir jos vertinimas

Į antrosios pakopos studijų programą, suteikiančią polimerų ir tekstilės technologijų magistro laispnį, priimami baigusieji pirmosios pakopos (bakalauro) inžinerijos ar technologijų studijų krypčių grupių bakalauro studijų programas ir asmenys po papildomųjų studijų, kurios numatytos stojantiems po universitetinių kitos krypties studijų ar koleginių studijų programų. Priėmimas į Plastikų inžinerijos antrosios pakopos studijų programą vykdomas pagal Studentų priėmimo į Kauno technologijos universitetą taisykles. Priėmimas vykdomas konkurso tvarka pagal konkursinį balą, kurį sudaro pirmosios studijų pakopos pažymių svertinis vidurkis padaugintas iš koeficiento 0,8 ir mokslinės veiklos įvertis padaugintas iš koeficiento ne didesnio kaip 0,2. Konkurso į valstybės nefinansuojamas vietas sąlygos, tvarka ir etapai yra tokie pat, kaip ir stojant į nuolatines valstybės finansuojamas vietas.  Priimtųjų į studijas konkursinių balų vidurkiai 2007 – 2011 m. yra tokie: 6,84/5,42; 8,31/5,62; 7,59/5,31; 6,37/5,61 ir 6,28/5,27, atitinkamai.  Į studijas priimtų studentų skaičius analizuojamuoju laikotarpiu: 9, 13, 10, 10 ir 6, 85 proc. jų sėkmingai baigė programą. Studentai yra skatinami dalyvauti mokslo ir mokslo taikomojoje veikloje. Studentų paramos formos yra įvairios: informacijos aktualiais studijų klausimais suteikimas, judumo galimybės, studentai turi savo kuratorių, studentų interesams atstovauja studentų atstovybė, studentai turi galimybę būti apgyvendinti universiteto bendrabučiuose, organizuojami įvairūs renginiai, skiriamos kelių rūšių stipendijos. Pagal poreikį teikiamos psichologinės konsultacijos. Žinioms, gebėjimams ir įgūdžiams vertinti taikoma dešimtbalė kriterinė proporcinė vertinimo sistema, studentams ji aiški ir suprantama. Paskutinių 2 metų absolventų baigiamųjų darbų sąrašas nurodant studentą, darbo temą, vadovą ir įvertinimą buvo pateikta savianalizės suvestinės 4.4 priede, galimybė susipažinti su darbais buvo.

Studentų nubyrėjimas labai neženklus. Pagrindinė magistrantų realaus „nubyrėjimo“ priežastis ta, kad dauguma studijuojančių įsidarbina arba jau dirba ir nebesugeba derinti darbo su studijomis. Darbdaviai dažnai nesudaro sąlygų studijoms. Taip pat kaip „nubyrėję“ studentai skaičiuojami išėję akademinių atostogų dėl ligos ar motinystės atostogų. Didžioji dalis išbrauktųjų tenka pirmajam studijų semestrui. Auditorinėms valandoms studijų programoje skiriama 664 val., studentų savarankiškam darbui skirtos 2536 val., tai sudaro daugiau kaip 79 proc. viso akademinio krūvio. Programos paskaitos sudaro 296 val. (44,6 proc. auditorinių valandų ir 9,25 proc. bendro valandų skaičiaus), pratybos – 64 val. (9,6 proc. auditorinių valandų ir 2,0 proc. bendro valandų skaičiaus), laboratoriniai darbai – 304 val. (45,8 proc. auditorinių valandų ir 9,5 proc. bendro valandų skaičiaus). Studijų programoje neviršijamas 16 auditorinių valandų savaitės krūvis. 

Studijos organizuojamos 16 savaičių trukmės rudens ir pavasario semestrais pagal bendrąjį grafiką, laikantis individualiųjų planų ir tvarkaraščio, kuris skelbiamas Universiteto tinklapyje ir studijų programų knygoje. Analizuojamu laikotarpiu iš viso pagal Erasmus programą išvyko 4 studentai, atvyko – 8. Tai nėra aukštas skaičius, atvykusių studentų skaičius dvigubai didesnis nei išvykusių. Apie 70 – 80 proc. magistrantų dirba pagal specialybę jau studijų metu. Darbo pasiūlos Plastikų inžinerijos absolventams paieškos rezultatai parodė, kad įmonės jaučia plastiko gaminių konstruktorių ir gamybos technologų specialistų trūkumą. Studijų programos dėstytojai renka informaciją apie situaciją darbo rinkoje ir aktyviai bendradarbiauja tiek su įmonėmis, tiek su įmonių asociacijomis, todėl įmonių atstovai dažnai tiesiogiai kreipiasi į studijų programos dėstytojus dėl įmonės poreikį atitinkančių šios studijų programos studentų rekomendacijų. Sąžiningas studijavimas užtikrinamas užkertant galimybes plagiavimui griežtai konroliuojant kursinių ir atsiskaitomųjų darbų temas.

Rekomenduojama įvairiomis priemonėmis skatinti studentų tarptautinį judumą.

Programos stiprybės:

· Dėl mažo studentų skaičiaus dėstytojai turi galimybę kiekvieną studentą konsultuoti atskirai ir atsižvelgti į individualius poreikius, glaudus ryšys su darbdaviais. Darbdaviai priima studentus į praktikas, vėliau įdarbina jaunus specialistus.
Silpnybės: 

· Nepaisant sudarytų sąlygų, pakankamai mažas studentų tarptautinis judumas, atvykusių studentų skaičius viršija išvykusių skaičių 2 kartus.

6. Programos vadyba
             Programos vadyba grindžama atitinkamais teisiniais ir norminiais dokumentais. Studijų tarnyba organizuoja ir vykdo Universiteto pirmosios ir antrosios studijų pakopų veiklos planavimą, apskaitą ir kokybės priežiūrą; analizuoja, apibendrina ir kaupia informaciją apie programos studentų priėmimą į Universitetą, studijų programas, studijas, vykdo dėstytojų pedagoginio darbo apskaitą ir poreikio planavimą. 

            Administravimo sistema yra aiški. Studijų programos komitetas (SPK)  sudaro 15 narių (iš jų 6 profesoriai, 6 docentai, 1 doktorantė, 1 studentė, 1 įmonių atsto​vas).
              Kiekvieno semestro pabaigoje Universitete vykstanti studentų nuomonių apklausa suteikia galimybę išklausiusiems studijų modulį studentams įvertinti jo kokybę. Studentų nuomonė apie studijas, jų kokybę ir įgyjamas kompetencijas yra nuolat tiriama. Šių nuolatinių tyrimų rezultatai skatina dėstytojus tobulinti kvalifikaciją ir atnaujinti studijų dalykus.

               Programos kokybės vertinime ir kokybės gerinime dalyvauja ir išoriniai socialiniai dalininkai – absol​ventai ir darbdaviai, kurie kaip Kvalifikacinės komisijos pirmininkai dalyvauja viešuose baigiamųjų darbų gynimuose. Jie, apibendrindami viešo programos studentų baigia​mųjų darbų gynimo rezultatus, programos koordinatoriui ir dėstytojams išsako pastabas ir galimus gy​ni​mui teikiamų baigiamųjų darbų tobulinimo sprendimus.

     Teigiamus pokyčius studijų kokybės gerinimo aspektu paskatino ir išoriniai socialiniai partneriai, su ku​riais vertinamuoju laikotarpiu, inicijuojant programą kuruojančiai Katedrai, Universitetas pasirašė ben​dra​darbiavimo sutartis. Tai sudaro sąlygas studentams susipažinti ir esant galimybei dalyvauti aprangos įmonių veikloje dar studijuojant. Bendradarbiaujant su aprangos mados pramonės įmonių vadovais ir specialis​tais, analizuojamas studentų pasirengimo lygis, naujų kompetencijų poreikis, studijų programos pokyčiai ir specialistų poreikis.

             Grįžtamasis ryšys apie programos vykdymą yra gaunamas analizuojant studentų apklausų rezultatus, pokalbių su socialiniais partneriais, įdarbinusiais programos absolventus, teikiamą informaciją. 

           Mažėjant programą pasirenkančių studentų skaičiui, reikėtų ieškoti būdų populiarinti šią unikalią ir perspektyvią programą.
Srities stiprybės:

· Aiškiai paskirstyta atsakomybė už programo įgyvendinimą.
Srities silpnybės: 
· Nepakankamai populiarinama programa.
III. REKOMENDACIJOS

1. Programoje numatyti tarpdalykinių tyrimų pratybas.
2. Skatinti tarptautinį studentų judumą.

3. Populiarinti programą visuomenėje.
 IV. APIBENDRINAMASIS ĮVERTINIMAS 
Kauno technologijos universiteto studijų programa Plastikų inžinerija (valstybinis kodas – 621J40001) vertinama teigiamai. 

	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balais*

	1.
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	3

	2.
	Programos sandara
	3

	3.
	Personalas 
	4

	4.
	Materialieji ištekliai
	3

	5.
	Studijų eiga ir jos vertinimas 
	3

	6.
	Programos vadyba 
	3

	
	Iš viso: 
	19


* 1 - Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2 - Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3 - Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4 - Labai gerai (sritis yra išskirtinė)
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	Grupės nariai:
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