UTENOS KOLEGIJOS

Pakoreguotos koleginių studijų programos SOCIALINIS DARBAS

Vertinimo išvados

Studijų programos duomenys

	Valstybinis kodas
	65305S202

	Studijų sritis 
	Socialiniai mokslai

	Studijų kryptis 
	Socialinis darbas 

	Studijų  programa
	 SD

	Studijų rūšis
	koleginės

	Studijų forma ir trukmė metais
	D (3); N (3,5) 

	Programos apimtis kreditais
	120

	Suteikiamas laipsnis ir profesinė kvalifikacija
	Socialinio darbo profesinis bakalauras, socialinio darbuotojo profesinė kvalifikacija

	Minimalus išsilavinimas 
	Vidurinis


Studijų programos teisinis pagrindimas ir atnaujinimo anotacija
Atnaujinta socialinio darbo studijų programa parengta remiantis LR teisiniais dokumentais. 
Atnaujinimo anotacijoje (psl. 8) programos rengėjai pateikia:

· naujus studijų modulius, 

· atnaujintus ir pervadintus modulius, 

· patobulintus modulius,

· iš ankstesnės studijų programos eliminuotus modulius. 
Atnaujinimo anotacija pateikta aiškiai ir struktūruotai.

Studijų programos paskirtis, šaltiniai ir bendrasis apibūdinimas. 

Apraše nurodyta, kad ši studijų programa skirta įgyti socialinio darbo profesinio bakalauro kvalifikacinį laipsnį  ir socialinio darbuotojo profesinę kvalifikaciją. Tame pačiame skyrelyje pateikti sąvokų apie socialinį darbą ir socialinį darbuotoją apibrėžimai. Neaišku, koks yra šių apibrėžimų pateikimo tikslas studijų programos apraše (psl. 10). Psl. 6 programos rengėjai nurodo, kad atnaujinta Socialinio darbo studijų programa atitinka Standarte įvardintas veiklos sritis.  
Programos rengėjai labai trumpai nurodo, kad dėstytojų profesinė kvalifikacija atitinka neuniversitetinių studijų reikalavimus, tačiau detalesnio aprašymo apie dėstytojus (dėstytojų CV) nepateikia. Toks sprendimas yra logiškas, kadangi programa yra akredituota. 
Programos rengėjai plačiau pristato mokymo ir mokymosi metodus, metodinį ir materialųjį programos aprūpinimą. 
Naujos studijų programos sandara

Atnaujintos studijų programos struktūra atitinka formaliuosius neuniversitetinių studijų programos keliamus reikalavimus. Studijų programoje bendrojo aukštojo lavinimo dalykai sudaro 13 kreditų, studijų programos pagrindų dalis – 49 kreditus ir specialioji profesinė dalis – 52 kreditus. Laisvai pasirenkamiems dalykams skiriami 6 kreditai. 

Pagal Reglamentą, studijų programoje turėtų būti numatyti ir privalomojo pasirinkimo bendrojo lavinimo, studijų pagrindų ir specialiosios dalies dalykai (punktas 19). 
Studijų plane (psl. 20) programos rengėjai išskyrė visas studijų pagrindų dalis, kurios numatytos Reglamente. Parinkti įvairūs studijų metodai taikomi abejose studijų formose: diskusijos, darbas grupėse, seminarai, rengiami projektai. Tai padeda studentui geriau įsisavinti teorines žinias, lavinti įgūdžius. 

Bendrojo aukštojo lavinimo dalykų grupė
Atnaujintoje programoje dalykas Kalbos kultūra pavadintas Specialybės kalbos kultūra. Dalyko aprašo turinys (anotacija, temos, literatūros sąrašas) neparodo, kaip šiame dalyke bus orientuojamasi į specialybę. Programos rengėjai turėtų arba palikti senąjį pavadinimą arba atskleisti, kaip dalykas bus taikomas šiai specialybei. Taip pat, dalykas Specialybės kalbos kultūra yra praktinė disciplina, todėl santykis - 39 val. teoriniam ir tik 13 val. praktiniam kursui, yra nelogiškas. Beje, neakivaizdinėse studijose, praktiniams užsiėmimams šiame dalyke neskiriama nei vienos valandos. Tai turėtų būti koreguojama.
Užsienio kalbų (anglų, vokiečių, prancūzų) programose labai skiriasi studijų, dalyko tikslai. Šios programos turėtų būti tapačios.
Taip pat, šioje dalykų grupėje dalykas Politologijos įvadas pavadintas Politologija. Kadangi studentai šį dalyką tik pradeda studijuoti, susipažįsta su pagrindais, logiška, kad studijų programoje jis būtų vadinamas įvadiniu, t.y. būtų paliktas ankstesnis pavadinimas. 

Dalyke Studijų įvadas pusė dalykui numatyto laiko apimties skiriama studentų supažindinimui su socialiniu darbu, kaip profesija. Panašu, kad šios temos galėtų būti dalyko Įvadas į socialinį darbą dalis. Programos rengėjams reiktų abiejų minėtų dalykų turinį suderinti. Beje, dalyko Įvadas į socialinį darbą studijos turėtų prasidėti anksčiau nei 3-iame semestre, ypač turint omenyje, kad visas studijų laikas trumpinamas iki šešių semestrų. 
Dalyko Filosofijos įvadas apraše, rengėjai nurodo, kad pradinės žinios moduliui yra etikos, teisės modulių pagrindai (psl. 28). Neaišku, apie kokį etikos modulį kalbama, nes profesinė etika bus tik vėlesniame semestre, o teisė studijuojama tą patį semestrą kaip ir Filosofijos įvadas.

Dieninių studijų plane pastebėta spausdinimo klaida – bendro aukštojo lavinimo dalykų skiltyje, kur nurodomos kontaktinės ir savarankiškos valandos, nurodytos valandos iš neakivaizdinių studijų plano, ir tai ne tuose stulpeliuose.

Studijų pagrindų dalykų grupė

Dalyke Socialinė ir šeimos psichologija neaišku, kokios temos sudarys šeimos psichologiją. Temų pavadinimuose tai nenurodyta, o dalyko anotacija bei nurodyti literatūros šaltiniai orientuoti į socialinę psichologiją apskritai. 
Dalyke Šeimos ir rizikos grupių sociologija šeimai ir rizikos grupėms yra skiriamos 24 val. iš 120 val. Šio dalyko turinys daugiau apima sociologijos pagrindų dalykus, taigi dalykas atitinkamai galėtų ir vadintis. Beje, būtent Sociologijos įvadas ir yra siūlomas Reglamente. 
Dalykas Socialinio darbo istorija galėtų būti apjungtas su Socialinio darbo įvadu, tačiau toks dalykas kaip Socialinio darbo vertybės ir etika programoje turėtų būti numatytas kaip atskiras dalykas.
Studijų programoje rengėjai pasirinkę kai kuriuos dalykus, kurie apjungia keletą modulių, tačiau čia pastebėta netikslumų. Pvz.: dalykas Teisės pagrindai ir vaiko teisių apsauga (4 kreditai) apjungia tokius modulius kaip Teisės pagrindai (2 kreditai) ir Vaiko teisių apsauga (2 kreditai). Pagal pateiktą modulių vertinimą reikia manyti, jog jie bus dėstomi atskirai, todėl prie Teisės pagrindų reikėtų rašyti ne 4, o 2 kreditus, juo labiau, kad ir valandų skaičius išskirtas 2 kreditams (80 valandų). 
Dalyką Socialinio darbo psichologija (7 kreditai) sudaro 4 moduliai. Vienam iš jų, t.y. Psichoterapijos pagrindai skirtas 1 kreditas. Jeigu tai atskirai dėstomas modulis, o tai rodo pateikta vertinimo tvarka, pagal Pagrindinių, specialiųjų profesinių ir vientisųjų studijų programų nuostatus studijuojamojo dalyko apimtis negali būti mažesnė, kaip 2 kreditai.
Dalyką Šeimos ir socialinio aprūpinimo teisė (3 kreditai) sudaro 2 moduliai : Šeimos teisė ir Socialinio aprūpinimo teisė. Programų anotacijoje nurodoma, kad šių dalykų apimtis yra po 3 kreditus, tačiau abiems dalykams skiriama po 60 val. Vadinasi, šiems moduliams skiriama po 1,5 kredito. Vertinimo tvarka rodo, jog šie moduliai dėstomi ir vertinami atskirai, todėl vėl pažeidžiami

Pagrindinių, specialiųjų profesinių ir vientisųjų studijų programų nuostatai. Beje, Socialinio aprūpinimo teisės anotacijoje pažymėta, kad šis modulis skiriamas socialinės pedagogikos studentams.
Specialioji profesinė dalis

Dalyko Socialinė integracija ir reabilitacija pagrindinių temų pavadinimuose nurodyta tema “skirtingų klientų grupių integracija”. Neaišku, apie kokias klientų grupes bus kalbama šiame dalyke. Rekomenduojamos literatūros sąrašas apima šaltinius, kuriuose kalbama apie neįgaliuosius, taigi, galima manyti, kad socialinė integracija šiame dalyke yra suprantama kaip neįgaliųjų socialinė integracija. Tuomet reiktų konkretizuoti dalyko pavadinimą. 
Pastebėjimai dėl neakivaizdinių studijų programos sandaros 

Programos rengėjai neakivaizdinėse studijose paskutinį (7-ą) semestrą skiria tik praktikai ir diplominio darbo rengimui. 14 kreditų praktiką siūloma skaidyti per du semestrus ir taip neakivaizdinių studijų plane tolygiau paskirstyti kreditų išdėstymą semestrais (pagal planą 4 semestre – 23 kreditai, o 5 – 13 kreditų).
Dalykų Edukologijos įvadas, Socialinė pedagogika, Psichologijos pagrindai, Individualus socialinis darbas aprašuose visas nurodytas laikas skiriamas tik teoriniam kursui. Kyla abejonių ar, nenumačius praktikumų, studentai įgis reikiamas kompetencijas.
Psichologijos pagrindų programoje temai Pratybos (savęs pažinimas) dieninių studijų studentams skiriama pakankamai daug valandų (18), o neakivaizdinių studijų studentams ši tema iš viso nenumatyta. Taip pat, Socialinė ir šeimos psichologija programoje net trys temos visai nedėstomos neakivaizdinių studijų studentams.
Neakivaizdinių studijų plane tarp nekreditinių dalykų įrašytas Kūno kultūros dalykas ir netgi išskirtos valandos (240). Reikia manyti, jog tai klaida, padaryta dėl neapdairumo.

Bendri pastebėjimai 

Kai kurių dalykų programose dalykų tikslų ir pasirinktų temų skaičius neadekvatus pasirinktam studijų tikslų skaičiui. Reikėtų išskirti tokias programas, kaip: Studijų įvadas – 1 studijų tikslas ir 7 dalyko tikslai, Psichologijos pagrindai – 2 studijų tikslai ir 8 dalyko tikslai, Raidos psichologija – 2 studijų tikslai ir 11 dalyko tikslų, Profesinė etika – 3 studijų tikslai ir 29 dalyko tikslai. Reikėtų atidžiau peržiūrėti visų dalykų programas ir papildyti jas studijų tikslais. Taip pat dalykų programose studijų tikslus reikėtų išdėstyti eilės tvarka (kaip nurodyta standarte). Taip lengviau galima būtų orientuotis kokių kompetencijų įgis studentas išklausęs dalyko kursą.
Analizuojant dėstomų dalykų programas, pastebėta, kad dalykuose: „Socialinė ir šeimos psichologija“ dalyko tiksluose sudėti studijų tikslai, „Socialinio darbo teorija ir metodika“ prie studijų tikslo iš viso nėra nurodyta dalyko tikslų, „Įvadas į studijas“ ir „Rizikos grupių psichologija“ įdėta po 2 dalyko studijų planus.
Dalykų programų rengėjams reikėtų atkreipti dėmesį į 6 punktą kiekvienoje programoje „Pradinės žinios moduliui“ ir paminėti tas pradines žinias, o ne išvardinti prieš tai studijuotų dalykų pavadinimus.
Vadovaujantis pagrindinių, specialiųjų profesinių ir vientisųjų studijų programų nuostatais, patvirtintais LRŠMM ministro 2005-07-22 įsakymu Nr.1551, kiekvieno dalyko studijos baigiamos egzaminu arba studento savarankiškai atlikto darbo (projekto) įvertinimu, todėl diferencines įskaitas reikėtų keisti nurodytomis įvertinimo formomis.
Apibendrinamasis įvertinimas
1. Kadangi atnaujintoje socialinio darbo studijų programoje numatoma trumpinti ir dieninių ir neakivaizdinių studijų laiką (atitinkamai nuo 3,5 m. iki 3 m. ir nuo 4,5 m. iki 4 m.) naujoje programoje reiktų ypatingą dėmesį skirti modulių tikslingumui ir modulių turinių suderinimui. 

2. Atnaujindami programą programos rengėjai siekė buvusiems dalykams (moduliams) suteikti tiksliai tokius pavadinimus, kurie įvardyti Reglamente. Toks dalyko pavadinimo nurašymas pagal reglamentą nėra būtinas, svarbu, kad programoje būtų dalykai, savo turiniu atitinkantys Reglamente įvardintus, tačiau nebūtinai reikia dirbtinai “pritraukti”  dalyko pavadinimą. 

3. Neakivaizdinių studijų programoje daugiau dėmesio skirti praktinių įgūdžių įtvirtinimui.

4. Vadovaujantis Pagrindinių, specialiųjų profesinių ir vientisųjų studijų programų nuostatais kiekvieno dalyko studijas vertinti egzaminu.

5. Dalykų programas papildyti studijų tikslais.

6. Vadovaujantis Pagrindinių, specialiųjų profesinių ir vientisųjų studijų programų nuostatais kiekvienam dalykui skirti ne mažiau 2 kreditų.

7. Suvienodinti užsienio kalbų programas.

Siūlome Utenos kolegijos teikiamą naują studijų programą Socialinis darbas registruoti pataisius.
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