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1. Įžanga

Ekspertų grupė nuodugniai susipažino su pateikta Utenos kolegijos (toliau – Kolegija) informatikos inžinerijos krypties studijų programos „Informacinių sistemų technologijos“ (toliau – studijų programa) 2005 m. savianalize. 2006 m. vasario 3 d. ekspertai R.Petrauskas, A.Juozapavičius, A.Žemgulis ir A.Merkys dalyvavo kartu su SKVC atstove Gintare Motiekaitiene dalyvavo vizite į aukštąją mokyklą, susitiko su Kolegijos vadovais, šios kolegijos Verslo ir technologijų fakulteto administracija, savianalizės rengimo grupe, programoje dalyvaujančiais dėstytojais, įvairių kursų studentais, baigusiaisiais studijas ir darbdavių atstovais, susipažino su materialiąja studijų baze, metodinėmis priemonėmis, studentų kursiniais ir baigiamaisiais darbais. 

Pagrindinis studijų programą vykdantis Kolegijos padalinys – Verslo ir technologijų fakulteto Informacinių technologijų katedra. Tai vienintelė šios katedros vykdoma studijų programa.
2. Studijų programos tikslai ir uždaviniai

2.1. Programos tikslai ir uždaviniai
Studijų programos tikslai dera su Kolegijos misija, šalies bei regiono darbo rinkos poreikiais.  Pagrindinis programos tikslas yra “parengti informatikos inžinierius, gebančius atlikti kompiuterio techninės ir periferinės įrangos priežiūrą, eksploatuoti programinę įrangą, projektuoti ir eksploatuoti kompiuterinius tinklus, teikti pasiūlymus įmonės vadovui dėl naujų technologijų panaudojimo darbo efektyvinimui,  galinčius socializuotis konkurencingos besikeičiančios rinkos sąlygomis”.
Keliamas uždavinys, kad baigusieji vertinamąją studijų programą turi turėti profesinių žinių, gebėti savarankiškai atlikti sudėtingą darbą ir priimti teisingus sprendimus šiose veiklos srityse – asmeninių kompiuterių eksploatavimas, kompiuterių tinklų projektavimas ir eksploatavimas, sisteminės programinės įrangos eksploatavimas, informacinių technologijų eksploatavimas, informacinių technologijų panaudojimo įmonėje analizavimas, verslo informacinių sistemų administravimas. Bendrieji gebėjimai ugdomi derinant įvairius mokymo ir mokymosi metodus bei strategijas.
Reikia pastebėti, kad studijų programos pavadinimas ne visiškai atitinka jos turinį ir gali suklaidinti stojančiuosius. Pageidautina, esant galimybei, jį patikslinti. 

2.2. Programos ryšys su pagrindiniais aukštosios mokyklos tikslais
Studijų programos vykdymas dera su pagrindiniais Kolegijos veiklos tikslais ir uždaviniais – sudaro sąlygas įgyti aukštąjį išsilavinimą ir profesinę kvalifikaciją, atitinkančią Lietuvos ūkio reikmes bei mokslo ir naujausių technologijų lygį; tenkinami valstybės ir darbo rinkos poreikiai, ugdoma švietimui ir kultūrai imli visuomenė, gebanti dirbti sparčios technologijų kaitos sąlygomis.

2.3. Programos realizavimas ir tobulinimas
Studijų programą vykdo Verslo ir technologijų fakulteto Informacinių technologijų katedra. Studijų programa parengta atsižvelgiant į Kauno technologijos universiteto informatikos inžinerijos studijų krypties Informatikos studijų programą, Vilniaus Gedimino technikos universiteto Inžinerinės informatikos studijų programą, Vilniaus kolegijos Kompiuterinės technikos studijų programą bei Panevėžio kolegijos Informacinių sistemų ir Kompiuterinės technikos  studijų programas, o taip pat išnagrinėjus Utenos regiono pramonės ir verslo atstovų pasiūlymus, regiono darbo rinkos poreikius.
Studijų programos dalykų moduliai ir praktikų programos koreguojamos, siekiant sudaryti sąlygas studentams įgyti naujausias žinias ir įgūdžius. Dalykų modulių atestavimą prižiūri Kolegijos studijų programų komitetas. Dalykų modulius dėstantys dėstytojai pateikia juos recenzuoti aukštųjų mokyklų tos srities specialistams (specializacijų modulius specialistams-praktikams) ir pristato modulius atestavimui studijų programų komitete. Studijų programų rengimo darbo grupėje taip pat dalyvauja socialiniai partneriai ir darbdavių atstovai.
2.4. Ar institucija pajėgi vykdyti uždavinį

Kolegija šios studijų programos vykdymui turi stiprią materialiąją bazę bei nemažą pedagogų kolektyvą. Nors dėl dėstytojų kaitos netenkama dalies kvalifikuotų dėstytojų, tačiau nauji dėstytojai, remiami Kolegijos, siekia ir įgyja reikiamas kvalifikacijas. Dėstyti kai kurių dalykų kviečiami docentai iš universitetų, patyrę specialistai iš kitų organizacijų. 
3. Programų analizė

3.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

Studijų programa sudaryta laikantis Nuosekliųjų studijų nuostatų, kitų norminių dokumentų reikalavimų ir atsižvelgiant į darbo rinkos poreikius, kitų aukštųjų mokyklų patirtį vykdant panašias studijų programas. 
Studijų programą sudaro privalomieji ir pasirenkamieji dalykų sandai, kurių bendroji apimtis yra 120 kreditų (4800 akad. val., iš kurių 1783 akad. val. (37,1 proc.) skiriama praktikumams, o 1902 akad. val. (39,6 proc.) skiriama savarankiškam darbui). Studijų trukmė yra 6 semestrai po 20 kreditų. Vertinamosios studijų programos studijų forma – dieninė. 
Laisvai pasirenkamųjų dalykų yra 3 (2, 5 ir 6–ame semestruose), jų bendra apimtis yra 5 proc. studijų programos apimties. Šie dalykai neįvardyti studijų plane, nepriskirti konkretiems studijų programos blokams. Kolegijos pateiktame studijuojamų dalykų sąraše (Savianalizė, I t. 12 p.) nurodyti tik 3 tokių dalykų pavadinimai.
Numatytos dvi specializacijos – „Kompiuterinių sistemų projektavimas“ ir „Kompiuterinė grafika“. Antroji specializacija buvo numatyta dėl tuometinio tokių specialistų poreikio regione. Studentų ir darbdavių nuomone, labiau reikalinga pirmoji specializacija. Specializuotis reikėtų anksčiau, kad studentai įgytų gilesnių specialybės žinių ir praktinių įgūdžių. 
Nėra gerai, kad pirmame kurse iš visų informacinių technologijų srities dalykų numatytos tik informatikos dalyko, didžiąja dalimi tapataus mokyklinei kompiuterinio raštingumo programai, studijos bei informatikos praktika.
3.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Studijų programa labiausiai orientuota į inžinieriaus praktinių kompetencijų suteikimą – taikomi mokymo ir mokymosi metodai, formuojantys studentų praktinius įgūdžius: praktiniai, laboratoriniai darbai, literatūros analizė, savarankiški darbai, situacijų analizė, grupinis darbas, seminarai, diskusijos ir kt. Studentai formuoja savo mokslinės taikomosios  veiklos įgūdžius organizuojant konferencijas, seminarus, rengdami projektus, drauge su dėstytojais atlikdami taikomojo pobūdžio tyrimus ir projektus.
Studentų atliekamas praktikas organizuoja praktikų vadovas. Pirmosios praktikos atliekamos Kolegijos bazėje. Praktikų programas rengia atitinkamų dalykų dėstytojai. Po baigiamųjų praktikų, įmonių praktikų vadovai vertina studentų žinias ir gebėjimus bei teikia pasiūlymus dėl praktikų programų ir specialistų rengimo tobulinimo. Praktikų vadovas atsiskaito dekanato posėdyje bei teikia pasiūlymus dėl studijų organizavimo bei praktikų programų koregavimo.
Baigiamieji darbai rengiami ir Kvalifikavimo komisijos vertinami remiantis Kolegijoje parengta „Baigiamųjų, kursinių ir savarankiškų darbų rengimo metodinė medžiaga”, „Bendraisiais reikalavimais Informacinių sistemų technologijų studijų programos baigiamajam darbui“ „Baigiamųjų darbų vertinimo instrumentarijumi“. Kvalifikavimo komisija sudaroma iš universitetų mokslininkų, darbdavių atstovų bei specialybės dėstytojų.
2005 m. šią studijų programą baigė 40 diplomantų. 68 proc. baigiamųjų  darbų įvertinta nuo „pakankamai“ iki „puikiai“, likę 32 proc. – „silpnai“ arba „patenkinamai“. Plati baigiamųjų darbų temų įvairovė apima iš esmės visus studijų programos tikslus ir atitinka šalies ūkio poreikius. Baigiamojo darbo tema renkamasi 3-iame kurse; šis darbas gali būti kursinio darbo tęsinys.
Studentams yra teikiama įvairiapusė parama. Studentams organizuojamas savarankiškas darbas kompiuterių centre laisvu nuo auditorinių paskaitų laiku, jiems sudarytos sąlygos konsultuotis su įvairių dalykų dėstytojais pagal skelbiamą grafiką. Dėstytojai rengia ir pateikia studentams dėstomo dalyko metodinę medžiagą, informuoja apie naujausią literatūrą, reikalingą modulio studijoms. Studentams yra parengta darbų rengimo metodika. Karjeros dienų ar katedros rengiamų Specialybinių dienų metu studentai turi galimybę susitikti su galimais darbdaviais. Prireikus, nuo 2-ojo kurso sudaroma galimybė studentams derinti darbą su mokslu, leidžiant jiems lankyti užsiėmimus laisvu grafiku. Pirmame kurse studentams dirbti nerekomenduojama. 
3.3. Studentų skaičiaus kaita

Studentai priimami konkurso tvarka; studentų priėmimą reglamentuoja Studentų priėmimo taisyklės. Priėmimą organizuoja ir vykdo Kolegijos direktorės įsakymu patvirtinta komisija. 

2002 m. studijuoti šią studijų programą buvo priimti 59 studentai (iš jų 2004/2005 m.m. mokėsi 44, studijas baigė 40), 2003 m. –  30 studentų, 2004 m. – 30 studentų.  2004 m. konkursas išaugo iki 2,13 prašymo į vieną vietą (pirmuoju prioritetu).  Tai parodo, kad studijų programa yra pakankamai paklausi.
Bendrasis studijų programos studentų skaičius nuo 2002/2003 m.m. iki 2004/2005 m.m. išaugo nuo 59 iki 108 studentų. 
Nuo 2002 m. iš studijų programos studentų sąrašų pašalinta 19 studentų (15,7 proc.). Pagrindinė studentų pašalinimo priežastis - asmeniškai prašant. Dažnos to priežastys – įprastinės – materialiniai nepritekliai ar nesugebėjimas derinti studijų su darbu. 
3.4. Dėstytojai

Studijų programos dalykus dėsto 4 docentai (2 iš jų kviestieji) ir 20 magistrų (iš jų 4 kviestieji).  Docentai dėsto 23,9 proc. paskaitų ir 14.3 proc. kitų auditorinių valandų bei 21,4 proc. neauditorinio darbo valandų; didžioji dalis šių apimčių yra profesinės kvalifikacijos įgijimo dalykų valandos.
Visiems dėstytojams keliami reikalavimai, kad jie turėtų ne žemesnį kaip magistro kvalifikacinį arba jį atitinkantį laipsnį. Šis reikalavimas ne visada vykdomas dėl nemažos dėstytojų kadrų kaitos. Vertinimo metu dėstytojų kvalifikacija buvo pakankamo lygio.

Kolegija nurodo pagrindinę dėstytojų kaitos priežastį – regiono sąlygomis nepakankamą dėstytojų apmokėjimą.  

Dėstytojai turi galimybę dalyvauti kvalifikacijos kėlimo kursuose ir renginiuose, studijuoti universitetuose (Kolegija apmoka dalį studijų kainos), dalyvauja projektuose. Dalis dėstytojų studijuoja antrojoje magistratūroje pagal specializaciją arba ją yra pabaigę. Kvalifikacija tobulinama pagal fakultete sudarytus planus. 
3.5. Programos pranašumai ir trūkumai

Pagrindinis studijų programos pranašumas yra suteikiamų kompetencijų paklausa ir reikšmingumas šalies ir regiono darbo rinkoje. Šį pranašumą sustiprina puikus studijų materialusis aprūpinimas, geras Kolegijos pedagogų, administracijos ir darbdavių atstovų bendradarbiavimas.  
Pastebėti kai kurie vertinamosios studijų programos trūkumai:
· pirmame kurse dėstomas informatikos dalykas, savo turiniu iš esmės atitinkantis EKVP bei mokyklinę kompiuterinio raštingumo programą ir kuriam nenumatytos teorinės paskaitos, o specialybės dalykai studijuojami tik nuo 2-o kurso;
· kelia abejonių dabartinis informatikos praktikos turinys, jos teikiami įgūdžiai ir nauda;
· nėra aiškiai nurodyti laisvai pasirenkamieji studijų programos dalykai; jų nėra studijų plane ir jie nepriskirti kuriems nors studijų programos blokams;
· kursiniai darbai yra referatų tipo, juose dažnai naudojamas vienintelis informacijos šaltinis;
· darbdaviai pageidauja geresnių absolventų praktinių įgūdžių, valdiklių bei platesnių OS žinių, geresnių kompiuterių tinklų projektavimo ir administravimo gebėjimų;
· studentai supažindinami tik su viena programavimo kalba – Visual Basic;
· dėstytojų su moksliniais laipsniais informatikos inžinerijos mokslų kryptyje stoka.

4. Materialiosios sąlygos

Materialusis studijų aprūpinimas yra geras ir labai geras. Kolegijoje yra pakankamai studijoms skirtų ir gerai įrengtų teorinių auditorijų, fakultete yra penkios 10 vietų kompiuterių auditorijos su reikiama technine ir programine įranga. Studijoms skirtos 5 įrengtos laboratorijos – „Cisco“ (Kompiuterinių tinklų), Kompiuterių architektūros (Fizikos – elektronikos), Elektrotechnikos ir kt. Auditorijų ir laboratorijų įranga nuolat atnaujinama, įsigyjama legali programinė įranga. 
Fakultete veikia Informacinių sistemų centras, apjungiantis minėtąsias kompiuterių auditorijas. Studijų procese studentai taip pat naudojasi Integruoto mokymo centro (Regioninio nuotolinio mokymo centro, bibliotekos ir skaityklų junginys), Distancinio mokymo centro paslaugomis, praktinių įgūdžių įgyja Šiuolaikiniame mokomajame biure, Praktinio mokymo firmoje.
Daugumos studijų programos dalykų metodinė medžiaga, dėstytojų parengti konspektai, savarankiško darbo užduotys, praktinių ir laboratorinių darbų aprašymai taip pat laikomi Kolegijos serveryje elektronine forma. Parengti keli nuotolinio mokymosi WebCT aplinkoje moduliai. Be to, studentai e. paštu gauna įvairią studijų informaciją. 
Studentų poreikiams skirta bendroji skaitykla, interneto skaitykla, kurioje yra 20 kompiuterinių darbo vietų, periodinės spaudos skaitykla. Bibliotekos ir skaityklų fonduose esantys leidiniai gana nauji, įsigyjama nemažai naujos studijoms tinkamos literatūros. Įsigyjamos literatūros poreikis derinamas su dalykų dėstytojais ir katedrų vedėjais.
Beveik visi to pageidaujantys studentai turi galimybę gyventi Studentų namuose. Fakultetui skirtos 162 vietos.

5. Išoriniai santykiai

Panašios informatikos inžinerijos studijų krypties pagrindinių studijų programos vykdomos Vilniaus, Alytaus, Šiaulių, Šiaurės Lietuvos bei Panevėžio kolegijose. Nors jos skiriasi specializacijomis, dalykų bei praktikų skaičiumi ir apimtimi, tačiau dėl nedidelių skirtumų studentų migracija tarp šių kolegijų galima.
Kolegijų dėstytojai bendradarbiauja organizuodami seminarus, konferencijas, rengdami metodinius nurodymus baigiamiesiems ir kt. darbams, rengia bendrus projektus. Universitetų dėstytojai teikia metodinę pagalbą rengiant ir atestuojant studijų programas, tobulinant dalykų dėstymo metodikas, universitetuose recenzuojamos modulių programos, Kolegijos dėstytojų parengtos mokymosi priemonės ir kt.
Nuo 2005m. studentai, baigę Utenos kolegijoje vertinamąją studijų programą, gali tęsti studijas VGTU neakivaizdinėje 2,5 metų studijų programoje „Inžinerinė informatika“. Suteikiamas kvalifikacinis laipsnis – informatikos bakalauras. 
Kolegija palaiko glaudžius ryšius su darbdaviais, yra Panevėžio pramonės prekybos ir amatų rūmų (PPAR) Utenos filialo asociacijos, Lietuvos verslo darbdavių konfederacijos narė, viena iš Regioninės verslo plėtros agentūros steigėjų. Darbdavių atstovai vadovauja studentų praktikoms, dalyvauja baigiamųjų darbų vertinimo komisijose, teikia pasiūlymus dėl studijų kokybės gerinimo. 
Kolegija yra sudariusi tarptautines bendradarbiavimo sutartis, pagal kurias 17 studentų galėjo atlikti praktiką ar studijuoti užsienyje. Užsienyje dėstė 3 studijų programos dėstytojai. Kolegija vykdo nemažai tarptautinių, PHARE ir ESF remiamų projektų.
6. Grįžtamasis ryšys

Kolegija, siekdama parengti specialistus pagal rinkos poreikius, pagal sutartis glaudžiai bendradarbiauja su socialiniais partneriais – darbdaviais, jų atstovus įtraukdama į Kvalifikacinę komisiją, įsiklausydama į jų nuomonę ir pasiūlymus dėl studijų turinio ir kokybės gerinimo, juos kviesdama skaityti paskaitų, pasitelkdama praktikų programoms tikslinti. Darbdaviai, dalyvaudami Kvalifikacinės komisijos darbe, teikia siūlymus dėl baigiamųjų darbų gynimo organizavimo, darbų pateikimo, temų formulavimo, baigiamųjų darbų turinio ir pan.
Kasmet studentai teikia pasiūlymus dėl studijų kokybės gerinimo, vertina tiek atskirus studijų dalykus, tiek jų dėstytojus. 

2005 m. studijų programą baigė pirmoji laida. Iškart po baigimo 73 proc. iš 40 baigusiųjų studijas įsidarbino pagal kvalifikaciją. Numatyta ištirti absolventų ir darbdavių nuomonę dėl studijų programos ir į ją atsižvelgti. 

7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Kolegijoje už studijų programų įgyvendinimo ir tobulinimo kokybę atsakingi dėstytojai bei katedros vedėja. Studijų proceso organizavimo, studijų programų kokybės ir realizavimo kontrolę vykdo prodekanė kartu su katedros vedėja bei Studijų organizavimo skyriaus vedėja. Studijų proceso organizavimo, studijų programų kokybės klausimai nagrinėjami katedros, dekanato posėdžiuose, pedagogų susirinkimuose.
Kiekvienais metais, atlikus fakulteto veiklos savianalizę, nustatomos stipriosios ir silpnosios pusės bei išskiriamos prioritetinės veiklos sritys. nustatyti šių veiklos sričių vertinimo tikslai ir apibrėžti kriterijai. Vertinimo būdai dažniausiai yra kasmetinės studentų ir dėstytojų anketinės apklausos, įvairių dokumentų analizė. Skatinama, kad už studijų kokybę atsakingas dėstytojas atliktų savo veiklos savianalizę, ieškotų šios veiklos tobulinimo kelių. Fakulteto administracija parengtą fakulteto veiklos savianalizę pristato fakulteto bendruomenei bei Kolegijos administracijai. Remiantis savianalizės duomenimis, parengiama programa fakulteto veiklos kokybei gerinti.

8. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas

Ekspertų grupė, išnagrinėjusi studijų programos „Informacinių sistemų technologijos” savianalizės grupės pateiktą medžiagą, apsilankiusi Utenos kolegijos Verslo ir technologijų fakultete ir vietoje susipažinusi su esama padėtimi, pasikalbėjusi su savianalizės grupe ir administracija, studentais ir dėstytojais, absolventais ir darbdavių atstovais bei atlikusi išorinį studijų programos vertinimą, pateikia rekomendacijas aukštajai mokyklai ir LR Švietimo ir mokslo ministerijai. Ekspertų grupė konstatuoja:

· savianalizės metodika taikyta teisingai ir išsamiai;

· savianalizės rezultatai ir suvestinė teisingai atspindi realią padėtį;

· pateiktos programos yra vertintinos teigiamai ir gali būti pateiktos akreditacijai.

8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

Ekspertų grupė Utenos kolegijos vadovams ir Verslo ir technologijų fakulteto vadovams rekomenduoja:
· peržiūrėti ir patobulinti studijų programos dalykų išdėstymą pirmuosiuose semestruose taip, kad jau pirmaisiais metais studentai gautų daugiau informacinių technologijų žinių; 

· dabartinis informatikos dalykas, kurio apimtis 5 kreditai, savo turiniu nedaug kuo skiriasi nuo mokyklinės kompiuterinio raštingumo programos. Rekomenduojame informatikos dalyką patobulinti taip, kad jo studijų metu nebūtų kartojamos Moksleivių kompiuterinio raštingumo standarte numatytos žinios. Tuo pačiu siūlome numatyti pasirenkamąjį išlyginamąjį informatikos dalyką, skirtą seniau mokyklas baigusiems studentams. Informatikos dalyke turėtų būti taip pat ir teorinių paskaitų;
· studijų plane aiškiai nurodyti visus pasirenkamuosius dalykus; šie dalykai turi būti tarpusavyje palyginami savo suteikiamomis kompetencijomis ir žinių gilumu bei priskirti atitinkamiems studijų programos blokams;
· peržiūrėti ir tobulinti mokomųjų praktikų (ypač informatikos praktikos) programas taip, kad jos pagilintų ir įtvirtintų specialybės praktinius įgūdžius;

· nors studentų baigiamieji darbai yra pakankamos kokybės, tačiau to negalima teigti apie kursinius darbus, kurie dažnai yra perrašomojo pobūdžio naudojantis vieninteliu informacijos šaltiniu ir neatitinka Kolegijos parengtų Kursinio darbo rengimo metodinių nurodymų. Siūlome gerinti kursinių darbų kokybę, juos vertinti pagal patvirtintą metodiką ir rengiant gynimus;
· skatinti dėstytojus stoti į doktorantūrą ir išsiugdyti daktarų su informatikos inžinerijos išsilavinimu.
8.2. Pastabos aukštajai mokyklai

Siūlytume Kolegijai tobulinant studijų programą atkreipti dėmesį į šias pastabas:

· pageidautina daugiau dėmesio skirti studentų kompiuterių tinklų projektavimo ir administravimo praktinių įgūdžių įgijimui, supažindinimui su atvirojo kodo programine įranga. Taip pat reikalinga studentams suteikti platesnių operacijų sistemų (įskaitant taip pat ir realaus laiko sistemas), valdiklių žinių;

· reikėtų įvertinti studijų programos specializacijos „Kompiuterinė grafika“ dabartinę paklausą ir ištirti naujos regionui reikalingos specializacijos (ar specializacijų) įvedimo galimybes.
8.3. Siūlymas dėl akreditacijos

Vertinamoji studijų programa „Informacinių sistemų technologijos“, jos turinys ir vykdymas turi nedidelių trūkumų, ši programa atitinka Nuosekliųjų studijų nuostatus.  

Ekspertų grupė Utenos kolegijos neuniversitetinių studijų programą Informacinių sistemų technologijos (valstybinis kodas 65307T103) siūlo akredituoti be sąlygų.
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