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1. Įžanga

Ekspertų grupė kruopščiai susipažino su pateikta Šiaulių universiteto Informatikos inžinerijos krypties 2005 m. savianalize. 2005 m. lapkričio 2 d. ekspertai R. Petrauskas, G. Dzemyda, A. Juozapavičius, A.Žemgulis ir A.Merkys dalyvavo vizite į aukštąją mokyklą, susitiko su Universiteto ir Technologijos fakulteto vadovais, savianalizės rengimo grupe, programoje dalyvaujančiais dėstytojais ir  įvairių kursų studentais. 

Pagrindinis studijų programą realizuojantis aukštosios mokyklos padalinys –Technologijos fakulteto Informacinių technologijų katedra.

2. Studijų programos tikslai ir uždaviniai

2.1. Programos tikslai ir uždaviniai
Programos uždaviniai suformuluoti pakankamai aiškiai ir pragmatiškai. Pagrindinis programos tikslas yra formuluojamas taip: „Informatikos inžinerijos bakalauro studijų programos tikslas yra rengti universalaus profilio in​for​ma​ti​kos inžinerijos bakalaurus, kurie įgytų profesinę kompetenciją kurti, projektuoti ir dieg​ti kompiuterines sistemas, mokėtų nustatyti jų vertę, žinotų ir su​pras​tų esminius in​for​ma​ti​kos in​ži​ne​ri​jos principus, projektuojant ir diegiant įvairias kompiuterines sistemas naudotų pažangiausias informacines technologijas, kva​li​fi​kuo​tai ir efektyviai eksploatuotų kompiuterių sistemų techninę ir programinę įrangą, iš​ma​ny​tų pagrindinius verslo aplinkos veiksnius, turėtų bendravimo, pro​jek​tų valdymo, darbo komandoje, loginio ir sisteminio mąstymo, for​ma​li​za​vi​mo ir kitų perkeliamųjų įgūdžių, o taip pat turėtų pagrindus toliau tęsti magistratūros studijas.“

Pagrindiniai programos uždaviniai:

· suteikti žinių, įgalinančių praktiškai spręsti informatikos inžinerijos problemas;

· išmokyti būsimą specialistą pagal užsakovų pageidavimus specifikuoti, kurti, projektuoti, dieg​ti ir eksploatuoti kompiuterines sistemas – jų techninę ir programinę įrangą, nustatyti sistemų ver​tę bendrais kokybės parametrais;

· projektuojant ir diegiant įvairias kompiuterines sistemas gebėti naudotis pažangiausiomis ko​mu​ni​ka​ci​jų technologijomis; 

· išmokyti efektyviai naudotis techninės ir programinės įrangos automatizuoto konstravimo ir do​ku​men​ta​vi​mo įrankiais; 

· gilinti bendrąjį studentų išsilavinimą;

· išmokyti rinkos sąlygomis gaminamų produktų gamybos ekonomikos ir vadybos pagrindų, su​teik​ti žinių žmogaus ir aplinkos saugos klausimais;

· išugdyti specialistus, sugebančius dirbti komandoje, kūrybiškai panaudoti įgytas žinias ir įgū​džius, išlaikyti savo profesinę kompetenciją nuolat keliant kvalifikaciją.

2.2. Programos ryšys su pagrindiniais mokyklos tikslais
Pažymėtina, kad vykstant informacinės visuomenės plėtrai, beveik kiekvienai įmonei ar organizacijai  reikalingos paslaugos projektuojant, plečiant kompiuterines sistemas ir kompiuterinius tinklus, kurių bazėje sistemos bus kuriamos. Šios srities specialistų trūkumas Šiaulių regione didžiulis. Taigi darbo rinkos paklausos požiūriu ir valstybės (bei regiono) požiūriu ŠU iniciatyva ruošti informatikos inžinerijos bakalaurus yra sveikintina. Todėl informacinių technologijų programa atitinka aukštosios mokyklos veiklą.

2.3. Programos realizavimas ir tobulinimas
Technologijos fakultetas, vykdydamas šią programą, turi strategiją ir nuosekliai vykdo programos tobulinimo darbus. Šiam tikslui suformuota nauja Informacinių technologijų katedra. Per pastaruosius kelis metus studijų programa papildyta naujais moduliais, o atgyvenusių arba ka​ted​ros nuomone nebereikalingų modulių atsisakyta. Taip vietoje modulio „Inžinerinės me​džia​gos“ skaitomas modulis „Kondensuotosios medžiagos“, kuris labiau ati​tin​ka stu​di​jų programos tiks​lus. Vie​to​je modulio „Inžinerinė mechanika“ skaitomas mo​du​lis „Mechatronikos in​ži​ne​ri​ja“, įve​da​mas naujas modulis „Duomenų struktūros“, kei​čia​si ir alternatyvių dalykų modulių są​ra​šas.
2.4.  Ar institucija pajėgi vykdyti uždavinį

Šiaulių universitetas, o taip pat Technologijos fakultetas, turi gana pajėgų dėstytojų kontingentą, kurie gali profesionaliai vykdyti prisiimtus uždavinius. Suformuota nauja Informacinių technologijų katedra, kurioje dėsto informatikos inžinerijos doktorantė A.Slotkienė, du dėstytojai -  dr.R.Laurutis ir dėst.G.Mažukna turi nemažą praktinio darbo patirtį, panaudojami vidiniai universiteto resursai (Informatikos katedros dėstytojas L. Kaklauskas), paskaitas skaito du docentai iš KTU. Nuo kitų mokslo metų planuojama, kad katedroje pradės dirbti keturi laipsniuoti dės​ty​to​jai, vie​nas iš jų pagrindinėse pareigose. Taip pat orientuojamasi į jaunų, pers​pek​ty​vių dės​ty​to​jų pri​trau​ki​mą. 
3. Programų analizė

3.1. Programa Informacinės technologijos
3.1.1. Programos sandara, turinys ir studijų metodai

Informacinių technologijų studijų programa parengta, atsižvelgiant į darbdavių pastabas, rinkos dinamiką, yra modulinės struktūros, suskirstyta į blokus pagal Nuosekliųjų studijų nuostatus, studijos trunka keturis metus. 

Studijų krūvis paskirstytas per metus ir semestrus tolygiai, studentams suteikiant vienodą apkrovimą. Švietimo ir mokslo ministerijos normatyvinių dokumentų rekomenduojamomis dalimis nustatytas santykis tarp bendrojo lavinimo, specialybės, specializacijos ir pasirenkamųjų dalykų yra išlaikomas.

Bendrojo lavinimo dalykų aprašai ir atitinkamos programos parengti dalykiškai. Įvesti inžineriniam paruošimui būtini projektavimo elementai - pasirinkę baigiamojo darbo temą studentai ta pačia tema iš pradžių rašo kursinį darbą (Kompiuterių sistemos). Be to, ir kituose moduliuose yra daromi individualūs darbai.

Tačiau pastebėta, kad bendruosius dalykus pirmuosiuose kursuose daugiau dėsto turintys pedagoginius laipsnius dėstytojai, tačiau specialybės dalykus paskutiniuose kursuose – daugiausia doktorantai. Manytume, kad, platesnio akiračio vyresnės kartos specialistai taip pat turėtų dėstyti vyresniųjų kursų studentams, pateikdami platesnį požiūrį į informacinių technologijų vystymosi tendencijas,  dėsningumus, strategijas  ir perspektyvas.

Kai kuriuose specialybės dalykuose (pvz., kompiuterinių tinklų) neparengti laboratoriniai darbai; kai kurie klausimai kartojasi skirtinguose moduliuose, nedėstomas XML, Exel,  tačiau nepagrįstai ilgai ir 3–iame kurse dalyke „Teksto apdorojimo sistemos“ dėstomas MS Word‘as. 

Reikėtų tiksliau formuluoti reikalavimus baigiamiesiems darbams, apibrėžti jų vertinimo kriterijus, geriau formuluoti darbų informatikos inžinerijos baigiamųjų bakalauro darbų pavadinimus.
3.1.2. Studijų realizavimas ir parama studentams

Informacinių technologijų bakalauro studijų programos studentai, be privalomųjų dalykų gali rinktis laisvai pasirenkamus dalykus iš universitetinių modulių sąrašo, tai užtikrina gerą studentų bendramokslinį pasiruošimą. Mokslo ir studijų vienovė bei studijavimo įgūdžių ugdymas katedroje paremtas sistemingu studentų savarankišku darbu, kuris yra tikrinamas semestro metu dažniausiai kelis kartus, o galutinis atsiskaitymas už jį įjungtas į egzaminą.

Teigiama tai, kad studentai informuojami apie potencialius darbdavius.

3.1.3. Studentų skaičiaus kaita

Studentų skaičius nuo 2000-jų metų išaugo nuo 32 iki 234, o priimamų į pirmąjį kursą – nuo 32 iki 90. Studijų programa populiari, vis daugiau jaunuolių renkasi jas. Tačiau priėmimo plėsti toliau negalima, nes esamas dėstytojų kontingentas jau dabar nėra pilnai tinkamas, kad aptarnauti studentus.

Per studijų metus nustojo mokytis 32 studentų, apie 12%, tai nėra didelis nubyrėjimas. Tik​ru​mo​je šis skaičius yra di​des​nis, nes keletas studentų perėjo studijuoti iš kitų universitetų ar kitų ŠU fa​kul​te​tų. Dau​giau​siai studentų „nubyra“ per pirmuosius du studijų metus. 

Paskutiniajame kurse 2003/2004 mokslo metų pradžioje buvo 27 studentai, tačiau studijas bai​gė ir bakalauro diplomą gavo 21 studentas. Kai kurie iš nebaigusių įsijungė į že​mes​nį kursą ir planuoja baigti studijas šiais metais. 

3.1.4. Dėstytojai

Dauguma dėstytojų atlieka mokslinius tyrimus arba užsiima mokslo taikomąja veikla ir publikuoja savo mokslinės veiklos rezultatus. Per pastaruosius metus padidėjo mokslinių straipsnių kiekis, dalyvaujama įvairiuose, tame tarpe ir prestižiniuose moksliniuose projektuose.. 

Ypatingas dėmesys skiriamas pamainai, jauniems dėstytojams. Dalis programoje dėstančių jaunų dėstytojų jau studijuoja doktorantūroje KTU, kiti numato stoti į doktorantūrą ateityje.

3.1.5. Programos pranašumai ir trūkumai

Programos pagrindinis pranašumas yra jos aktualumas – informacinės technologijos. Susitikimas su studentais parodė, kad būtina plačiau dėstyti atvirojo kodo programinės įrangos temas ir formuoti studentų žinias apie alternatyviųjų programinės įrangos priemonių naudojimo įmonėse galimybes. Kitas programos pranašumas - didelis internete dėstytojų pateikiamos studijoms reikalingos medžiagos kiekis.

Kai kurie informacinių technologijų studijų programos trūkumai:
· Dėstytojų su moksliniais laipsniais informatikos inžinerijos arba informatikos mokslų kryptyje stoka.

· Nepilnai išvystyta šiuolaikinė studijų ir mokslinių tyrimų bazė.

· Didelis amžiaus skirtumas tarp laipsniuotų ir siekiančių mokslo laipsnio dėstytojų.

· Menkokas mokslinių tyrimų konkurencingumas, silpnoka materialinė mokslinių tyrimų bazė.

4. Materialiosios sąlygos

Teigiamai konstatuojama, kad per pastaruosius du metus Universiteto biblioteka įsigijo nemažai literatūros, susijusios su kompiuteriais:

	Viso pavadinimų: 209


iš jų:

lietuvių kalba 165

anglų kalba       37

rusų kalba           7
	Viso egzempliorių: 767


iš jų:

lietuvių kalba 717

anglų kalba      43

rusų kalba          7


Fakultete yra penkios kompiuterių klasės. Joms yra licencijuota programinė įranga. 

Informacinių technologijų studijų programos realizavimui katedra disponuoja dve​jo​mis kom​piu​te​rių klasėmis. Viena iš jų yra nauja, naudojama dar tik antri metai. Ją su​da​ro 12 kom​piu​te​rių stu​den​tams, vienas dėstytojui ir vienas valdantis kompiuteris. Kita kompiuterių klasė yra la​bai sena, ją sudaro 12 kompiuterių su Pentium MMX 120 MHz procesoriais. Šiuo metu jau yra įsigyta ir nuo naujų mokslo metų pradės funk​cio​nuo​ti trečioji kompiuterių klasė bei ka​ted​ros valdantis kompiuteris. 

Kompiuterių kla​sės sujungtos su Universiteto kompiuterių tinklu ir turi išėjimą į in​ter​ne​tą. Be to, Universitete yra nuotolinio mokymo klasė, kur ga​li​ma klausytis kitų universitetų dės​ty​to​jų paskaitų.

Grupes suskirsčius į pogrupius, informacin ių technologijų programos studentams yra garantuojamas 133 val. per savaitę darbo prie kompiuterių lai​kas pagal studijų programą. Tam reikia trijų klasių, to​dėl senųjų kom​piu​te​rių ne​ga​li​ma ​at​si​sa​ky​ti ir jais tenka vykdyti kai kurių modulių la​bo​ra​to​ri​nius darbus. Turima kompiuterinė įran​ga iš da​lies tenkina poreikius, tačiau ateityje būtina renovuoti trečiąją kom​piu​te​rių klasę.
5. Išoriniai santykiai

Informatikos inžinerijos studijų krypties pagrindinių studijų programos, be Šiaulių universiteto, dar vyk​do​mos Kauno technologijos universitete, Vilniaus Gedimino technikos universitete ir Klaipėdos universitete. Šiaulių universitete vykdoma studijų programa labiausiai sutampa su vykdoma KTU Informatikos fakultete. Čia studentų migracija galima, likvidavus nedaug skirtumų. Kiek dau​giau skirtumų yra pa​ly​gi​nus su VGTU analogiška studijų programa, kuri daugiau kryps​tama į elektroniką, bei KU studijų programa. Studentų migracija čia taip pat galima, likvidavus šiek tiek daugiau skir​tu​mų. 

Palaikomi ryšiai su kitomis įstaigomis ir organizacijomis. Prof. V. Lauruška dirba naujų žmogaus ir mašinos sąveikos būdų ir priemonių kūrime ir yra tarptautines organizacijos ISAAC (International Society of Alternative Augmentative Communication) narys. Doc. M. Bernotas tyrinėja akių judesių in​for​ma​ci​nių požymių išskyrimo algoritmus ir bendradarbiauja su CNRS-College de France Biologijos instituto judėjimo suvokimo la​bo​ra​to​ri​jos Paryžiuje mokslininkais. Katedra turi dalykinius ryšius su „Omnitel“ Šiaulių atstovybe, Šiaulių banku, „Baltic vairu“, UAB „SONEX kom​piu​te​riai“ Šiaulių filialu, UAB „Informacijos alėja“, kur programos studentai atlieka praktikas ar​ba jau dirba. Su šiomis ir kitomis miesto bei regiono firmomis siekiama glaudesnių ir pla​tes​nių abi​pu​sių ryšių.

Studentams yra siūlomos įvairios mainų programos, tačiau visos galimybės dar ne​iš​nau​do​ja​mos. Praeitų mokslo metų pavasario semestre 2 programos studentai studijavo Danijos Vitus Bering ko​le​dže, o šiais mokslo metais ten studijuoja 4 studentai. Kitais mokslo me​tais ten planuoja vykti dar du studentai. 

Nuo 2005 m. sausio mėnesio Informacinių technologijų katedra vykdo „Eureka“ pro​jek​tą E!3485 „Nuotolinių žiniasklaidos redakcijų darbo vietų programinė platforma“, da​ly​vau​ja ES EQUAL iniciatyvos projekte „Šeimos planeta: šeimai palanki organizacija“ (EQ/2004/1130-24/500).

6. Grįžtamasis ryšys

Universitete buvo organizuota programos studentų apklausa, kurios apibendrinti apklausos rezultatai pateikti savianalizėje. Tokias apklausas planuojama atlikti kiekvienais mokslo metais. 

Pirmojo kurso studentai buvo klausiami apie savo pirmajame semestre išklausytus modulius. Kaip neaktualius ir nenaudingus studentai vertina modulius „Tiesinė algebra ir di​fe​ren​cia​li​nis skaičiavimas„ bei „Chemija“. Taip pat studentams pirmasis iš šių modulių yra mažiau su​pran​ta​mas. Šių dalykų ir užsienio kalbos dėstytojai užsiėmimų metu mažai naudoja vaizdinės me​džia​gos, bei nenaudoja interneto dėstomos medžiagos pateikimui. Nevisi dėstytojai ko​men​tuo​ja stu​den​tui rašomą įvertinimą. 

Antrojo kurso studentų nuomonėje aiškiai išsiskiria tai, kad bendrųjų dalykų dėstytojai mažai nau​do​ja vaizdinę medžiagą ir internetą jai talpinti. 

Dauguma trečiojo kurso studentų teigiamai vertina specialybės modulių dėstymą. Bendrųjų dalykų dėstyme išryškėja ta pati nuomonė, kaip ir pas antrojo kurso studentus. 

Ketvirtojo, baigiamojo kurso studentų įvertinime krinta į akis didelė studentų pagarba dės​ty​to​jams – vidutinis įvertinimas siekia maksimalų balų kiekį. Kadangi anketa buvo anoniminė, tai nemanome, kad studentai norėjo įsiteikti dėstytojams. 

Antrojoje anketos dalyje visų kursų studentams buvo užduodami vienodi klausimai apie stu​dijų są​ly​gas. Blogai yra vertinamos fakulteto kompiuterių klasės be naujausios, skirtos šios stu​di​jų prog​ra​mos studentams. Taip pat neigiamai vertinamos kompiuterizuotos darbo vietos bib​lio​te​ko​je. Tai natūralu, nes ten naudojami pernelyg seni kompiuteriai, nors naršymui po internetą jų pil​nai pakanka. Taip pat reikės atkreipti dėmesį į literatūros prieinamumą, ne​pa​ten​ki​na​mą padėtį bend​ra​bu​čiuo​se bei didesnį dėmesį iš administracijos pusės. 

7. Vidinis studijų kokybės užtikrinimas

Paruošti moduliai yra atestuojami Technologijos fakulteto studijų programų komitete. Jie bus peratestuojami po trejų metų. Už studijų programos atitikimą studijų krypčiai ir nuolatinį jos kokybės gerinimą bei praktinį įgyvendinimą yra atsakingas katedros vedėjas. Tačiau Technologijos fakulteto studijų programų komitetas negali užtikrinti efektyvaus studijų prog​ra​mos modulių įvertinimo, nes susideda iš įvairių mokslo sričių atstovų. Informatikos in​ži​ne​ri​jai atstovauja tik katedros vedėjas. Dėl to manome, kad vidinis studijų kokybės už​tik​ri​ni​mas šiuo me​tu yra nepakankamai išplėtotas. 

Įsikūrus Informacinių technologijų katedrai, atsiranda prielaidos šiam darbui gerinti. Nu​ma​tyti dėstytojai, kurie kuruos jaunus, pradedančius dirbti dėstytojus, bent kartą per semestrą da​ly​vaus jų užsiėmimuose ir apie išvadas referuos katedros posėdyje. Taip pat nutarta kar​tą per se​mest​rą apsilankyti vienas kito paskaitose, pasidomėti jų pravedimu, medžiagos stu​den​tams pa​tei​ki​mu, atsiskaitymų organizavimu ir apie tai informuoti katedros posėdyje visus dėstytojus. 

Rektoriaus įsakymu kiekviena Šiaulių universitete veikianti studijų programa turi studijų prog​ra​mos kokybės priežiūros grupę, kuri organizuoja atitinkamos studijų programos prie​žiū​rą ir to​bu​li​ni​mą. Tokia grupė taip pat sudaryta Informacinių technologijų katedroje ir ateityje turėtų vai​din​ti didesnį vaidmenį studijų programos sudaryme ir tobulinime.

8. Apibendrinamasis studijų krypties programų įvertinimas

Ekspertų grupė, pakartotinai išnagrinėjusi studijų programos “Informacinės technologijos” savianalizės grupės pateiktą medžiagą, apsilankiusi Šiaulių universiteto Technologijos mokslų fakultete ir vietoje susipažinusi su esama padėtimi, pasikalbėjusi su savianalizės grupe ir administracija, studentais ir dėstytojais,bei atlikusi išorinį studijų programos vertinimą, pateikia rekomendacijas aukštajai mokyklai ir LR Švietimo ir mokslo ministerijai. Ekspertų grupė konstatuoja:

· savianalizės metodika taikyta teisingai ir išsamiai;
· savianalizės rezultatai ir suvestinė teisingai atspindi realią padėtį;
· pateiktos programos yra vertintinos teigiamai ir gali būti pateiktos akreditacijai.
8.1. Rekomendacijos aukštajai mokyklai

Ekspertų grupė, išorinio vertinimo metu 2003 m. buvo pateikusi Šiaulių universiteto vadovybei bei Technologijos mokslų fakultetui tokias rekomendacijas:

· Universitetui būtina šiai studijų programai pritraukti daugiau dėstytojų su informatikos inžinerijos bei informatikos išsilavinimu ir praktinio darbo patirtimi, nes dabartinis jų santykis nepilnai atitinka Lietuvos strategijos tapti žinių visuomene poreikio. Ieškant vidinių universiteto resursų, šiai studijų programai tikslinga panaudoti ir kitų universiteto fakultetų informatikus;

· Ši užduotis įvykdyta, nes suformuota nauja Informacinių technologijų katedra, kurioje dėsto informatikos inžinerijos doktorantė A.Slotkienė, du dėstytojai -  dr.R.Laurutis ir dėst.G.Mažukna – su praktinio darbo patirtimi, panaudojami vidiniai universiteto resursai (Informatikos katedros dėstytojas L. Kaklauskas), paskaitas skaito du docentai iš KTU. Nuo kitų mokslo metų planuojama, kad katedroje pradės dirbti keturi laipsniuoti dės​ty​to​jai, vie​nas iš jų pagrindinėse pareigose. Taip pat orientuojamasi į jaunų, pers​pek​ty​vių dės​ty​to​jų pri​trau​ki​mą. 
· programa dar turi būti detaliai peržiūrėta, nes ji nepilnai atitinka šios dienos rinkos poreikius. Keičiant programos turinį, ypatingą dėmesį reikėtų atkreipti į kompiuterinių tinklų administravimo tematiką, nes tai labai atitiktų Šiaulių regiono kompanijų ir firmų poreikius; reikalinga žymiai pertvarkyti programą, atsisakant ar modernizuojant dalykus, kurie nėra susiję su informatikos inžinerija (pvz.: "chemija", "mašinų elementai ir mechanizmai" ir "inžinerinės medžiagos") ir įtraukiant daugiau dalykų iš programų inžinerijos, techninės inžinerijos (žr. SEEK rekomendacijas, kitos tarptautines programas); reikalinga pertvarkyti dėstomų dalykų eiliškumą, kad studentai nuo pirmų studijų metų galėtų ne tik teoriškai mokytis, bet ir praktiškai įsigyti reikiamus įgūdžius; dėstytojų turėtų daugiau dėmesio skirti inžinerinėms praktinėms problemoms;

· Šios pastabos iš esmės įvykdytos, studijų programa papildyta naujais moduliais, o atgyvenusių arba ka​ted​ros nuomone nebereikalingų modulių atsisakyta. Taip vietoje modulio „Inžinerinės me​džia​gos“ skaitomas modulis „Kondensuotosios medžiagos“, kuris labiau ati​tin​ka stu​di​jų programos tiks​lus. Vie​to​je modulio „Inžinerinė mechanika“ skaitomas mo​du​lis „Mechatronikos in​ži​ne​ri​ja“, įve​da​mas naujas modulis „Duomenų struktūros“, kei​čia​si ir alternatyvių dalykų modulių są​ra​šas. Sun​kiau keisti dėstomų dalykų eiliškumą, nes studijų programa susijusi su kitomis fa​kul​te​to studijų prog​ra​mo​mis per bendrojo lavinimo ir studijų srities bendrųjų pagrindų mo​du​lius, kurie skaitomi nu​sta​ty​tais semestrais, tačiau sieksiama, kad bendrieji moduliai pa​sis​kirs​ty​tų per visus semestrus tolygiau, tuo suteikiant galimybę daugiau specialybės modulių perkelti į studijų pradžią. Tačiau ryšium su nauju Lietuvos ŠMM ministro patvirtintu Bendruoju technologijos mokslų (inžinerijos) stu​di​jų sri​ties reglamentu iki 2006 m. liepos 1 d. studijų programą bus iš esmės peržiūrima. 
· reikėtų įvesti būtinus inžineriniam paruošimui kursinius projektus;

· Ši pastaba vykdoma, nes  pasirinkę baigiamojo darbo temą studentai ta pačia tema iš pradžių rašo kursinį darbą (Kompiuterių sistemos). Be to, ir kituose moduliuose yra daromi individualūs darbai, kurie tam tikra dalimi atitinka kursiniams darbams: Duomenų bazės, Objektinis programavimas, Duomenų struktūros, Programavimo pagrindai ir kt. 
· informatikos inžinerijos studentams būtina skirti pakankamus šiuolaikinius kompiuterinius resursus,

· Ši užduotis įvykdyta, nes katedra Informacinių technologijų studijų programos realizavimui disponuoja dve​jo​mis kom​piu​te​rių klasėmis. Suformuota nauja moderniška 12 darbo vietų kom​piu​te​rių klasė. Šiuo metu jau yra įsigyta ir nuo naujų mokslo metų pradės funk​cio​nuo​ti trečioji kompiuterių klasė bei ka​ted​ros valdantis kompiuteris.

· pagirtina, kad Universitetas, dar neparengęs nei vieno šios programos absolvento, jau yra užmezgęs pradinius ryšius su informatikos kompanijomis. Tačiau šie ryšiai dar nėra reikiamai išplėtoti; daugiau dėmesio reikėtų skirti studentų praktikai ir įsiklausyti į darbdavių nuomonę apie įgytų žinių pritaikymą praktikoje, 
· Ši pastaba vykdoma, nes studentai supažindinami su būsimos karjeros galimybėmis, universitete vyk​do​mos kar​je​ros dienos, kurių metu studentai susipažįsta su darbdaviais, sužino ke​lia​mus rei​ka​la​vi​mus. Dau​gu​ma paskutiniojo kurso studentų jau dirba, nemažai že​mes​nių​jų kur​sų studentų taip pat turi vie​no​kį ar kitokį darbą. Ryšiai su darbdaviais šiuo metu tik mezgasi ir studijų programos formavimui didesnės įtakos jie neturėjo. Keletos darbdavių nuomonė apie studijų programą yra pateikta savianalizės priede. 

· patikslinti bendrojo lavinimo dalykų aprašus, t. y. juos detalizuoti pagal bendrą metodiką;

· Dalykų aprašų bendroji metodika Universitete šiuo metu rengiama, todėl programos aprašai bus detalizuojami pagal ją. 

· įsigyti daugiau reikalingų vadovėlių ir kitos literatūros anglų ir lietuvių kalbomis;

· Ši pastaba vykdoma, nes per pastaruosius du metus Universiteto biblioteka įsigijo nemažai literatūros, susijusios su kompiuteriais:
	Viso pavadinimų: 209


iš jų:

lietuvių kalba 165

anglų kalba       37

rusų kalba           7
	Viso egzempliorių: 767


iš jų:

lietuvių kalba 717

anglų kalba      43

rusų kalba          7


· skatinti dėstytojus, ypač jaunus, tobulėti profesiškai - stoti į doktorantūrą arba kaupti profesines žinias kitokiomis formomis.

· šis punktas vykdomas, dalis jaunų dėstytojų jau studijuoja doktorantūroje, kiti numato stoti į doktorantūrą ateityje.

8.2. Pastabos aukštajai mokyklai

Tikslinga taip pat pateikti pastabas, į kurias Universiteto vadovybė turėtų atkreipti dėmesį, svarstant šią programą:
· Savianalizėje pateikiamos 3 studijų formos (dieninė, vakarinė, neakivaizdinė), nors užregistruota registre tik dieninė studijų forma;

· Bendruosius dalykus pirmuosiuose kursuose dėsto turintys pedagoginius laipsnius dėstytojai, tačiau specialybės dalykus paskutiniuose kursuose – daugiausia doktorantai. Manytume, kad, platesnio akiračio vyresnės kartos specialistai taip pat turėtų dėstyti vyresniųjų kursų studentams, pateikdami platesnį požiūrį į informacinių technologijų vystymosi tendencijas,  dėsningumus, strategijas  ir perspektyvas.

· Kai kuriuose specialybės dalykuose (pvz., kompiuterinių tinklų) neparengti laboratoriniai darbai; kai kurie klausimai kartojasi skirtinguose moduliuose, nedėstomas XML, Exel,  tačiau nepagrįstai ilgai ir 3–iame kurse dalyke „Teksto apdorojimo sistemos“ dėstomas MS Word‘as. 

· Atkreiptas dėmesys į tai, kad būtina plačiau dėstyti atvirojo kodo programinės įrangos temas ir formuoti studentų žinias apie alternatyviųjų programinės įrangos priemonių naudojimo įmonėse galimybes.

· Reikėtų tiksliau formuluoti reikalavimus baigiamiesiems darbams, apibrėžti jų vertinimo kriterijus, geriau formuluoti darbų informatikos inžinerijos baigiamųjų bakalauro darbų pavadinimus..

8.3. Siūlymas dėl akreditacijos

Studijų programa “Informacinių technologijos“, jos turinys ir realizavimas turi neesminių trūkumų, ši programa ir jos vykdymas atitinka Nuosekliųjų studijų programų nuostatus.

Ekspertų grupė Šiaulių universiteto universitetinių pagrindinių studijų informatikos inžinerijos krypties programą  informacinės technologijos  (valstybinis kodas 61207T102 siūlo akredituoti be sąlygų.
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