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I. ĮŽANGA  
Šv. Ingaco Lojolos kolegija (toliau – kolegija) Studijų kokybės vertinimo centrui (toliau – SKVC) pateikė vertinti ketinamą vykdyti Socialinio darbo studijų programą (toliau – Programa). SKVC sudaryta ekspertų grupė (Jolanta Pivorienė, Virginija Kondratavičienė) atliko išorinį studijų programos vertinimą išnagrinėdama kolegijos pateiktą Programos aprašą su priedais bei apsilankydama kolegijoje. Vizito metu vyko susitikimai su kolegijos administracija, Programos aprašo rengėjų grupe, būsimais programos dėstytojais ir socialiniais partneriais. Taip pat apžiūrėta materialioji bazė, skirta būsimos programos studentams.
Programos vertinimas atliktas analizuojant programos tikslus ir numatomus studijų rezultatus, programos sandarą, personalą, materialiuosius išteklius, studijų eigą bei jų vertinimą, programos vadybą.

II. PROGRAMOS ANALIZĖ 
2.1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 


Teikiamos Šv. Ignaco Lojolos kolegijos ketinamos vykdyti studijų programos Socialinis darbas pagrindinis tikslas – ,,suteikti aukštąjį koleginį europinius standartus atitinkantį, socialinio darbo krypties išsilavinimą, parengiant specialistą, kurio profesinė kompetencija įgalintų jį efektyviai spręsti Lietuvos kaimo bendruomenių (parapijinių) socialines problemas siekiant visaverčio kiekvieno asmens funkcionavimo, specialistą, kuris gebėtų būti tarpininku tarp žmonių ir juos supančios socialinės aplinkos, vadovaujantis žmogaus teisėmis, socialiniu teisingumu, krikščioniškomis vertybėmis ir socialinio darbuotojo etikos kodeksu“, tačiau iš tolimesnio teksto Programos apraše ir pokalbio su darbdaviais akivaizdu, kad siekiama rengti daug platesnio profilio specialistą. Programoje pateikiami konkretūs tikslai (kuriuos būtų tiksliau vadinti uždaviniais, nors ši sąvoka vis rečiau naudojama) taip pat nurodo į platesnio profilio specialisto rengimą. Iš kitos pusės, dalykų aprašai, mokymosi rezultatai/siekiniai, numatomos praktikos vietos aiškiai akcentuoja socialinio darbuotojo bendruomenėje kompetencijas, programos poreikio pagrindime išryškinamas socialinio darbo parapijinėse bendruomenėse poreikis. Todėl Kolegijos administracijos ir Programos rengėjų sprendimas suteikiamą kvalifikaciją formuluoti pagal socialinio darbo krypties šaką: socialinio darbo bendruomenėje profesinis bakalauras, yra sveikintinas. Taip pabrėžiamas Programos unikalumas, o absolventams numatoma galimybė dirbti įvairaus pobūdžio bendruomenėse, nevyriausybinėse organizacijose, savivaldos institucijose (seniūnijose). Siekiant Programos integralumo būtų tikslinga suderinti teikiamą laipsnį su Programos pavadinimu ir jį formuluoti „Socialinis darbas bendruomenėje“.
Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai grindžiamai akademiniais ir profesiniais reikalavimais, bet pateiktas visuomenės ir darbo rinkos poreikis kelia daugiau klausimų nei teikia atsakymų. Programos apraše daug dėmesio skiriama pagrindimui, kad programa bus finansiškai stabili, o šios kolegijos absolventai nekonkuruos su kitų aukštųjų mokyklų absolventais. Be abejo, bendruomenių ir bendruomeninio socialinio darbo stiprinimo poreikis Lietuvoje yra neabejotinas, bet kyla klausimas, gal pirmiausia reikėtų naudoti jau esamus resursus, pvz. efektyviau panaudoti jau dirbančius socialinius darbuotojus ir jų padėjėjus seniūnijose. Jei dabar trūksta bendradarbiavimo, įdarbinus dar vieną socialinį darbuotoją tame pačiame/panašiame administraciniame vienete, neužtikrinama, kad prasidės bendradarbiavimas, o ne konkuravimas.

Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai atitinka studijų rūšį, pakopą ir kvalifikacijos lygį. Programos studijų rezultatai (2.2 ir 2.3) pagrįsti Socialinio darbo krypties Aprašu, labai artimi Aprašo tekstui, iš kitos pusės, glaudžiai siejasi su pirmos pakopos universitetinių studijų rezultatais.

Programos pavadinimas, numatomi studijų rezultatai, programos turinys ir suteikiama kvalifikacija Socialinio darbo bendruomenėje profesinis bakalauras dera tarpusavyje.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Ekspertės pritaria, kad  tai vienintelė socialinio darbo studijų programa orientuota į parapijinę bendruomenę. Tai išryškina Programos specifiškumą, tačiau, iš kitos pusės, fragmentuoja socialinio darbo profesinį lauką. Programa unikali ir Ignaco pedagoginės mokymo/si paradigmos taikymu socialinio darbo studijose.
2.2. Programos sandara 
Parengta studijų programa atitinka pagrindinius teisės aktų reikalavimus. Studijų trukmė 3 metai, apimtis 180 kreditų. Programos aprašo rengėjai pateikia, kad „Studijų programa siekiama parengti į praktinę socialinio darbuotojo veiklą orientuotą specialistą, todėl studijų dalykų valandos paskirstytos taip: 840 val. (17,5 proc.) skirta teorijai, 1170 val. (24,3 proc.) – praktiniam rengimui, 2790 val. (58,2 proc.)  – savarankiškam studentų darbui“. Klausimas kyla apie savarankiško darbo valandų svarbą studijų turinio kontekste, nes jis sudaro net 58,2 proc. viso krūvio, o skaidrumo studijų dalykų aprašuose trūksta – nėra užduočių, jų vykdymo kontrolės, vertinimo metodų ir vertinimo kriterijų. Nurodomas procentinis studijų laiko paskirstymas teoriniams, praktiniams užsiėmimams bei savarankiškam darbui yra iš dalies pakankamas studijų programos rezultatams pasiekti, nes kai kurių formuluotės yra tiesiog neaiškios, nepamatuojamos.  Taip pat studijų plane nėra numatytos dėstytojo individualaus darbo su studentu valandos, t.y. konsultacijos (nors apie tai užsimenama Programos aprašo 22 psl.), kas yra būtina pagal naują kredito sampratą. Studijų planas parengtas pagal kolegijoje nustatytą formą: studijų dalykai išdėstyti semestrais, nurodyta kokią programos dalykų apimtį (kontakto val. ir kreditais) kiekviename semestre ir bendrai sudarys teoriniai užsiėmimai, praktiniai užsiėmimai, studento savarankiškas darbas. Per semestrą studijuojamų dalykų skaičius ne didesnis kaip 7.  Kiek abejotinas yra kreditų priskyrimas studijų dalykams – skiriama tik 3 arba 6 kreditai. 
Kiekviename studijų dalyko apraše studijavimo pasiekimų įvertinimui naudojamas suminis vertinimas, tačiau, nepriklausomai nuo kreditų skaičiaus vertinant visuose studijų dalykuose procentinė išraiška vienoda. Studijų dalykai išdėstyti nuosekliai, pateiktas turinys atitinka studijų rūšį ir pakopą, yra studijų ir vertinimo metodų įvairovė, tačiau kelia abejonių, ar parinkti studijų metodai bus visi taikomi užsiėmimų metu ir realūs siekiant konkrečių studijų programos rezultatų. Taip pat neaišku, ar parinkti kai kurie vertinimo metodai taip pat leis pamatuoti, ar studentai pasiekė numatytus studijų programos rezultatus.
Studijų dalykų aprašuose yra nurodoma rekomenduojama pagrindinė ir papildoma literatūra. Tikslinga būtų pateikti nuorodas į internetines duomenų bazes, periodinę spaudą ir kt. Taip pat studijų dalykų aprašuose rekomenduotina peržiūrėti pagrindinės ir papildomos literatūros sąrašus, kad jie būtų adekvatūs dalyko apimčiai ir studijavimui skirtam laikui.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Programa teikiama sandūroje kai nebetenka galios Socialinio darbo studijų krypties Reglamentas ir dar nepatvirtintas Socialinio darbo krypties Aprašas. Programos sandara pateikta pagal Reglamentą, studijų rezultatai pagal Aprašą. Tai iš esmės nebūtų prieštaravimas, jei Programos rengėjai ir jos vykdytojai aiškiai numatytų, kokių pokyčių reikės imtis, patvirtinus Aprašą.
Tikslinga koreguoti studijų programos rezultatus ir studijų dalykų rezultatus, siejant su studijavimo metodais, vertinimo metodais, bendrosiomis ir dalykinėmis kompetencijomis.
Detaliau aprašyti savarankiško darbo metu teikiamas užduotis, jų vertinimo metodus.
Patikslinti studijų dalykų aprašuose valandinio turinio išdėstymą, ypač atkreipiant dėmesį į teorinio, praktinio mokymo, savarankiško darbo ir konsultacijų valandų sąsajas, nes šie elementai turi derėti tarpusavyje.
2. 3. Personalas 

Iš esmės, Programos vykdymui numatomas personalas atitinka teisės aktų reikalavimus, dėstytojų kvalifikacija yra tinkama, o skaičius pakankamas apibrėžtiems studijų rezultatams pasiekti, vykdomi moksliniai tyrimai tiesiogiai susiję su analizuojama programa, tačiau teikiamos Programos apraše randama netikslumų, pvz. rašoma, kad „Socialinio darbo krypties dalykus dėstys daugiau kaip pusė dėstytojų, turinčių socialinio darbo magistro laipsnį“,  tačiau remiantis 5 lentele ir pateiktomis dėstytojų CV, akivaizdu, kad iš 23 studijų krypties dalykų dėstytojų 4 yra socialinio darbo magistrai, 2 socialinio darbo daktarai (vienas iš jų turi socialinio darbo magistrą). Tiesa, įtraukti 9 socialinių mokslų daktarai, tačiau dauguma jų neturi socialinio darbo magistro ar bakalauro laipsnio, kai kuriose CV iš viso nėra nurodyti žemesni nei daktaro laipsniai. 

Programos apraše pateikiama personalo komplektavimo strategija, dėstytojų atestacijos tvarka. Pateiktuose dėstytojų CV atsispindi jų dėstymo ir mokslinių tyrimų patirtis. Svarbu Kolegijoje numatyti ir sukurti dėstytojų kvalifikacijos kėlimo sistemą, besivadovaujančią mokymosi visą gyvenimą principais, skatinančią personalą kelti kvalifikaciją ir nuolat tobulėti.
Vizito metu diskusijose dalyvavę dėstytojai pasižymi aukšta motyvacija, atsidavimu teikiamai programai, lojalumu Kolegijai ir jos vizijai.

Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Numatomi Programoje dirbti dėstytojai yra kompetentingi, motyvuoti.

Sudaryti sąlygas ir skatinti dėstytojų įsitraukimą į kvalifikacijos tobulinimą.
2.4. Materialieji ištekliai 

Teikiamai Programai realizuoti numatytos patalpos studijoms yra tinkamos ir jų pakanka. Yra kompiuterinė klasė, kompiuterizuotos darbo vietos bibliotekoje. Nors auditorijose nėra kompiuterinės įrangos paskaitų ir/ar seminarų vedimui, bet iš esmės, kompiuterinė  įranga studijoms tinkama ir jos pakanka. 
Kolegijos numatomos praktikos vietos yra tinkamos, orientuotos į socialinio darbo bendruomenėje įgūdžių ugdymą. Pasirašytos bendradarbiavimo sutartys laiduoja pakankamą praktikos vietų pasirinkimą studentams. 
Studentai gali naudotis VDU Katalikų teologijos fakulteto biblioteka ir kitomis bibliotekomis, kuriose metodiniai ištekliai (vadovėliai, knygos, periodika, duomenų bazės) yra pradėti formuoti, bet šiuo metu nėra pakankami. Kol bus sukomplektuoti socialinio darbo studijoms reikiami mokymosi ištekliai, būsimi studentai galės naudotis VDU ir A. Stulginskio bibliotekomis, nors abejotina, ar studentai važiuos į KU biblioteką, kaip kad rašo Programos aprašo rengėjai. Skatintina investuoti ne tik į leidinius, bet ir į e-knygas, prenumeruojamas duomenų bazes ir pan.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Sukurta praktikos vietų studentams bazė.
Būtina numatyti nuoseklų metodinių išteklių formavimo planą, kad studentai turėtų pakankamai mokymuisi skirtų išteklių. 
2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas
Priėmimo į studijas reikalavimai yra detaliai apibrėžti teikiamos Programos apraše, tačiau yra diskutuotini. Konkursas vykdomas bendruoju priėmimu į aukštąsias mokyklas, papildomai taikant specialiųjų gebėjimų praktinį egzaminą ir motyvacinį pokalbį. Specialiųjų gebėjimų praktinis egzaminas yra per sudėtingas, jis, iš dalies, prieštarauja šiuolaikinėms mokymosi teorijoms. Tokio egzamino metu atrinkti studentai negarantuoja sklandaus mokymosi proceso ir aukštų baigiamųjų rezultatų. Iš kitos pusės, tai sumažina stojančiųjų skaičių. Nors yra pateikiamas jau dabar norinčių studijuoti sąrašas, tačiau jis yra baigtinis ir negarantuoja tęstinumo.
Kadangi nevisiškai aiškiai suformuluoti kai kurie studijų programos rezultatai, todėl nėra aišku, ar studijų procese bus galimybė naudoti visus numatytus studijų metodus, ir ar jie leis pasiekti studijų dalykų rezultatus ir studijų programos rezultatus. Studijų dalykų aprašuose suformuluotų dalyko rezultatų yra perdaug, jie yra labai smulkūs, siauri. Kai kuriuose studijų dalykų aprašuose pateiktas neadekvatus studijų metodų skaičius. Nors galima pastebėti, kad beveik kiekviename parengtame studijų dalyko apraše yra  parinktų realių studijų metodų, kurie  leis pasiekti numatytus kai kuriuos studijų programos rezultatus.
Pasiekimų vertinimo sistemoje taip pat trūksta aiškumo, išbaigtumo, integralumo. Kelia abejonių, ar pateiktos vertinimo dalys ir jų procentinė išraiška leis visapusiškai ir objektyviai įvertinti studentų pasiekimus. Galbūt reikėtų racionaliau parinkti pažymio dedamąsias pagal studijų dalyko kreditų skaičių, siekiamų studijų programos rezultatų sudėtingumą. Nors studijų aprašuose pateikta vertinimo metodų įvairiapusiškumas, kai kuriems vertinimo metodams bus sunku numatyti vertinimo kriterijus, o tai apsunkins skaidrų studentų galutinį įvertinimą.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės
Būtų tikslinga susikurti vertinimo sistemą, numatant kaupiamojo vertinimo sampratą, principus, sudedamųjų dalių sandarą, vertinimo kriterijus atskirai sudedamajai daliai. 
Patobulinti vertinimo dalių ne tik svorį procentine išraiška, bet ir pasirengti kiekvienos dalies vertinimų dažnį semestro eigoje, pateikti trumpas užduočių formuluotes, kurios sietųsi su dalyko rezultatais, teminiu planu, studijų metodais, norint pasiekti studijų programos rezultatus.
2.6. Programos vadyba 

Programos vadyba apibrėžta remiantis patvirtinta Kolegijos kokybės vadybos sistema, kurioje numatytas atsakomybių už programos įgyvendinimą ir priežiūrą, sprendimų priėmimą, pasiskirstymas, vidinės studijų kokybės užtikrinimo priemonės.  Jei numatyta Kolegijos kokybės vadybos sistema iš tiesų veikia (nes tiek dalis patvirtinto dokumento, tiek Programos tekstas apie vadybą yra parašyta būsimuoju laiku), tai ji yra tinkama programos įgyvendinimui ir jos kokybės užtikrinimui. Pateikti papildomi dokumentai: anketa studentams, dėstytojų veiklos įsivertinimas, kokybės laboratorijos aprašymas, leidžia teigti, kad Kolegija nuosekliai dirba studijų kokybės užtikrinimo linkme. Dėstytojai yra puikiai susipažinę ir žino kaip veikia grįžtamojo ryšio priemonės, akcentuoja Kokybės laboratorijos reikšmę sėkmingam mokymosi proceso užtikrinimui. Svarbu pabrėžti, kad numatomas formuoti Studijų programos komitetas pradėtų veikti iš karto patvirtinus Socialinio darbo studijų programą.  
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Yra sukurta kokybės vadybos sistema, kuri pradėjusi veikti. 

Dėstytojai puikiai žino Kolegijoje taikomas kokybės užtikrinimo priemones.

Svarbu toliau nuosekliai įgyvendinti visas kokybės vadybos sistemoje numatytas priemones, t. y. ir tas, kurias  dar tik numatoma įdiegti,  pvz. Studijų programos komitetas.
III. REKOMENDACIJOS 

1. Tobulinti Programą, siekiant geresnės programos tikslų - programos studijų rezultatų - dalykų rezultatų - studijų metodų - vertinimo metodų dermės.
2. Supaprastinti stojamąjį Specialiųjų gebėjimų praktinį egzaminą.
3. Nuosekliai formuoti metodinius išteklius. Plėtoti literatūros šaltinių užsienio kalbomis naudojimą studijų procese.
4. Laikytis patvirtintos kokybės užtikrinimo sistemos, nuosekliai įdiegti numatytas, bet dar neveikiančias priemones. Stiprinti studijų programos komiteto vaidmenį, užtikrinant programos realizavimo stebėseną.
IV. Apibendrinamasis įvertinimas
Šv. Ignaco Lojolos kolegijos ketinama vykdyti studijų programa Socialinis darbas vertinama teigiamai. 
	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balai

	1
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	3

	2
	Programos sandara
	2

	3 
	Personalas 
	4

	4
	Materialieji ištekliai
	3

	5
	Studijų eiga ir jos vertinimas 
	3

	6 
	Programos vadyba 
	3

	 
	Iš viso: 
	18


1- Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2- Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3- Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4- Labai gerai (sritis yra išskirtinė)
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