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I. ĮŽANGA  

Kazimiero Simonavičiaus universiteto ketinamos vykdyti pirmosios pakopos studijų programos Interneto inžinerija (toliau – programa) išorinio vertinimo išvados parengtos vykdant programos išorinį vertinimą pagal 2013 m. birželio 17 d. sutartį Nr. SUT-103 tarp Studijų kokybės vertinimo centro ir  ekspertų grupės dalyvių. 

Šių išorinio vertinimo išvadų tikslas – pateikti išsamią ketinamos vykdyti programos analizę bei įvertinti jos kokybę pagal šias sritis: 1) programos tikslai ir studijų rezultatai; 2) programos sandara; 3) personalas; 4) materialieji ištekliai; 5) studijų eiga ir jos vertinimas; 6) programos vadyba. Vertinimo išvadų pabaigoje pateikiamos rekomendacijos bei apibendrinamasis vertinimas.

Išorinis programos vertinimas vyko dviem etapais. Pirmiausia ekspertai susipažino su ketinamos vykdyti studijų programos aprašu. Po to, 2013 m. birželio 28 d., siekiant išsiaiškinti programos apraše nepateiktą ar nepilnai pateiktą informaciją, vyko ekspertų vizitas į studijų programą ketinančią vykdyti  instituciją.


II. PROGRAMOS ANALIZĖ 

2.1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 

Ketinamos vykdyti pirmosios pakopos studijų programos Interneto inžinerija misija – parengti specialistus, gerai suvokiančius telekomunikacinių ryšių tinklus ir interneto vietą juose, suprantančius interneto tinklo architektūrą ir jo veiklos dėsningumus, prisidedančius prie informacinės visuomenės kūrimo ir plėtros. Programos tikslai, per kuriuos siekiama realizuoti misiją, bei numatomi programos studijų rezultatai yra apibrėžti ir pakankamai aiškūs.

         Programos poreikis pagrįstas Lietuvos IT sektoriaus ir interneto vystymosi analize, atsižvelgiama į darbo rinkos poreikius. Programos rengėjai yra numatę nišą darbo rinkoje, tačiau kyla abejonių ar ši niša ne per siaura. Šią nišą galima būtų praplėsti, paanalizavus gretimų, susijusių sričių poreikį ir atitinkamas darbo perspektyvas, pvz., internetui skirtų programų sistemų kūrimas. Toks praplėtimas įtakotų numatomų programos rezultatų korekcijas. Formuluojant numatomus programos rezultatus, būtų naudinga atsižvelgti ir į tarptautines informatikos studijų programų sudarymo rekomendacijas, pvz. Association for Computing Machinery (ACM) ir IEEE Kompiuterijos bendrijos (IEEE Computing Society) rekomendacijas (http://www.acm.org/education/curricula-recommendations; http://www.computer.org/portal/web/education/Curricula). Pavyzdžiui, būtų naudinga praplėsti numatomus rezultatus, susijusius su programinės įrangos kūrimu, įvardinant ne tik programavimo įgūdžius, bet ir reikalavimų specifikavimo bei kitas programų inžinerijos žinias ir įgūdžius.   


Programos tikslas ir numatomi studijų rezultatai atitinka studijų rūšį, pakopą ir kvalifikacijų lygį. 
Numatomi studijų rezultatai ir programos turinys iš esmės yra suderinti. Tačiau, apibrėžiant numatomus programos rezultatus, įvardijamos inžinerijos žinios ir įgūdžiai, išeinantys už numatomos teikti Informatikos bakalauro kvalifikacijos ribų, bei labiau tinkantys Informatikos inžinerijos kvalifikacijai. Programos klasifikavimo prie Technologinių mokslų Informatikos inžinerijos krypties galimybę nurodo ir pats programos pavadinimas. Programos rengėjų paaiškinimas, kad programoje inžinerijos klausimai nebus giliai nagrinėjami, kad kol kas tam neturima tinkamos bazės, yra suprantamas, tačiau apie programos priskyrimą kitai studijų krypčiai ateityje rekomenduojama pagalvoti. Tuo pačiu, analizuojant numatomos programos santykį su kitų universitetų programomis, būtų prasminga analizuoti ne vien Informatikos, bet ir Informatikos inžinerijos krypties programas.   
Pagrindinės srities stiprybės

· Programos misija, tikslai ir numatomi studijų rezultatai atitinka studijų rūšį, pakopą ir kvalifikacijų lygį.
· Pagrindžiant programos tikslingumą, atsižvelgiama į Lietuvos darbo rinkos poreikius.  

· Numatomi studijų rezultatai tinkamai suderinti su programos turiniu, parodyta, kokie numatomi atskirų dalykų rezultatai padeda formuoti konkrečius numatomus programos rezultatus. 
Pagrindinės srities silpnybės

· Numatoma programos niša darbo rinkoje yra gana siaura.
· Formuluojant numatomus programos rezultatus, nepakankamai atsižvelgiama į tarptautines informatikos studijų programų sudarymo rekomendacijas.  

· Programos klasifikavimas prie Informatikos krypties nėra visiškai tikslus, įvertinant programos pavadinimą ir numatomus įgyti inžinerijos krypties rezultatus.

· Analizuojant programos santykį su kitų universitetų programomis, neįvertinamos Informatikos inžinerijos krypties programos.
2.2. Programos sandara 

Studijų programos sandara iš esmės atitinka Bendruosius studijų programų reikalavimus (2010-04-09, Nr. V-501). Bakalauro nuolatinių 3,5 metų ir ištęstinių studijų 5 metų apimtis 210 kreditų. 177 kreditus sudaro studijų krypties dalykai, 18 kreditų – bendrieji universitetinių studijų dalykai. Programoje galėtų būti išplėstos dalykų pasirinkimo galimybės – yra numatyti 2 pasirinkimai iš 2 dalykų (iš viso 9 kreditai), tačiau visai nėra studento laisvai pasirenkamų dalykų (pagal Informatikos studijų krypties reglamentą, reikalaujama, kad ne mažiau kaip 5 proc. studijų apimties būtų paliekama laisvam studento pasirinkimui). 
Dalykų turinys iš esmės atitinka Informatikos bakalauro studijų dalykų reikalavimus, numatytus Informatikos studijų krypties reglamente. Ypač plačiai nagrinėjami įvairūs kompiuterių tinklų ir interneto technologijų aspektai. 
Studijų dalykų nuoseklumas tobulintinas – pavyzdžiui, studijų dalyko „Duomenų struktūros ir algoritmai“, planuojamo 2 semestre, turinyje numatytas programavimas, tačiau „Programavimo pagrindų“ dalykas suplanuotas tik 3 semestre.  Dalykų aprašuose nenurodyti dalykai, kuriuos būtina išklausyti prieš atitinkamo dalyko studijas. Dalyko “Web technologijos” (4 semestras) turinyje kalbama apie duomenų bazių panaudojimą, tačiau “Duomenų bazių ir jų valdymo” dalykas numatytas tik 5 semestre. “Klasikinės geometrijos” dalyko, planuojamo 3 semestre, apraše nurodyta, kad studentai turės mokėti Python programavimo kalbą, tačiau jokiame kitame ankstesnių semestrų dalyke Python programavimo įgūdžiai nėra ugdomi.
Atskiruose dalykuose neišvengta turinio pasikartojimo. Pavyzdžiui, OSI tinkle modelis pristatomas ir “Skaitmeninio signalų apdorojimo” (2 semestras), ir “Kompiuterių tinklų architektūros“ dalykuose. Pažintis su Matlab programine įranga įtraukta į „Belaidžio ryšio technologijų“ dalyko turinį, kai tuo tarpu 2 semestre jau 2 dalykai dėstomi, naudojant Matlab. „Daiktų interneto“ dalykas (6 semestras)  supažindina su pagrindiniais SQL kalbos elementais, kartodamas tai, kas jau buvo pristatyta „Duomenų bazių ir jų valdymo“ dalyke (5 semestras).
Kai kurių dalykų pavadinimai ne visai tiksliai nusako dalykų turinį. Pavyzdžiui, „Mobilių aplikacijų projektavimo“ dalyko (4 semestras) turinys yra skirtas supažindinimui su Java programavimu, ir tik viena tema yra skirta Java taikymams bevieliuose tinkluose. “Elektroninio verslo informatikos” dalykas (2 semestras) pristato ne tik elektroninio verslo tematiką, tačiau nagrinėja labai platų informacinių technologijų klausimų spektrą – operacinių sistemų sandarą, kompiuterių architektūros principus, kompiuterių saugos tematiką. Labai plačią šio dalyko tematiką iliustruoja ir 12 privalomų literatūros šaltinių sąrašas, kuriame įtraukti gana išsamūs vadovėliai kompiuterių architektūros, operacinių sistemų ir kita tematika. Šio dalyko turinį ir šaltinių sąrašą rekomenduojama siaurinti.

Siekiant užtikrinti studijų rezultatų pilnumą ir pasiekiamumą, programoje esančių dalykų turinį rekomenduojama papildyti programų sistemų inžinerijos žiniomis ir įgūdžiais. Šios žinios ir įgūdžiai reikalingi dalykuose, susijusiuose su inžinerinių problemų sprendimu, pvz. Baigiamajame darbe. 
Daugumos iš programoje planuojamų studijų krypties dalykų turinys tampriai susijęs su naujausiais mokslo ir technologijų pasiekimais – debesų kompiuterija, belaidžio ryšio, daiktų interneto, elektroninio parašo, mobilių aplikacijų kūrimo technologijos ir t.t.       

Pagrindinės srities stiprybės

· Studijų programos sandara atitinka bendruosius studijų programų reikalavimus.
· Dalykų turinys atitinka Informatikos bakalauro studijų dalykų reikalavimus.  

· Programos turinys atspindi naujausius mokslo ir technologijų pasiekimus, ypač kompiuterių tinklų ir interneto srityse.
Pagrindinės srities silpnybės

· Studijų dalykai ne visur išdėstyti nuosekliai, kai kurių dalykų studijos suplanuotos anksčiau nei įgyjami šioms studijoms reikalingi įgūdžiai.
· Atskirų dalykų turinys dubliuojasi.  

· Programos dalykų turinyje pasigendama turinio, susijusio su programų inžinerijos žiniomis ir įgūdžių ugdymu.
2.3. Personalas 

Studijų programoje numatytas personalas yra pakankamas tam, kad užtikrinti kokybišką Interneto inžinerijos studijų programos vykdymą. Numatomų dėstytojų sąraše vyrauja informatikos, matematikos ir telekomunikacijų sričių mokslininkai, tyrėjai bei praktikai. Studijų programos vadovas yra patyręs interneto technologijų srities tyrėjas, turi 10 metų patirtį su programa tampriai susijusioje ryšių reguliavimo srityje. Numatomi studijų dalykų dėstytojai turi reikalaujamą išsilavinimą ir mokslinius laipsnius. Numatyta, jog du trečdalius programos dalykų dėstys mokslinius daktaro laipsnius turintys dėstytojai. Tačiau, kai kuriais atvejais, dėstytojai vykdo mokslinius tyrimus kryptyse, nesusijusiose su dėstomais dalykais. Pavyzdžiui, „Naujųjų medijų technologijų“, „Mobilių aplikacijų projektavimo“ „IT projektų valdymo“, „Duomenų bazių ir jų valdymo“, „Taikomojo programavimo“ dalykų dėstytojai tyrimus vykdo kitose srityse. 3 iš 20 numatomų dėstytojų per paskutinius 7 metus neturi reikšmingesnių straipsnių bei nėra dalyvavę su dėstomo dalyko sritimi susijusiuose projektuose.  

Dėstytojų skaičius iš esmės yra pakankamas programos vykdymui. Suburtas dėstytojų kolektyvas - jaunas ir energingas. Numatomų dėstytojų sąraše yra 20 dėstytojų, iš jų 4 dėsto po 2 dalykus, 2 – po 3, 1 – 5 dalykus, likę - po 1 programos dalyką. Rekomenduojama peržiūrėti 5 dalykus planuojančio skaityti dėstytojo krūvį, kadangi be šių dalykų jam dar numatytas Baigiamųjų darbų ir Profesinės praktikos koordinavimas bei vadovavimas visai studijų programai.
Ribotos numatomų programos dėstytojų galimybės dirbti pagrindinėse pareigose Kazimiero Simonavičiaus universitete. 18 iš 20 planuojamų dėstytojų savo gyvenimo aprašymuose nurodo taip pat ir kitą darbovietę, daugeliu atvejų - kitą aukštojo mokslo instituciją. 
Pagrindinės srities stiprybės

· Numatytas personalas yra pakankamas, kad užtikrinti kokybišką studijų programos vykdymą.
· Numatoma, kad du trečdalius dalykų skaitys dėstytojai, turintys daktaro mokslinį laipsnį.
· Dėstytojų kolektyvas – jaunas ir energingas.  

Pagrindinės srities silpnybės
· Ne visi numatomi dėstytojai vykdo tiriamąją arba praktinę veiklą dėstomų dalykų srityje.
· Ribotos numatomų programos dėstytojų galimybės dirbti pagrindinėse pareigose Kazimiero Simonavičiaus universitete.  

2.4. Materialieji ištekliai 

Universiteto numatytos patalpos yra tinkamos programos vykdymui. Didžiąją daugumą programos užsiėmimų numatoma vykdyti Basanavičiaus g. esančiose universiteto patalpose, kuriose įrengtos 8 multimedijos įranga aprūpintos auditorijos, 30-ies vietų kompiuterių klasė, biblioteka su skaitykla. Auditorijos naujai suremontuotos, visose patalpose laisvai galima naudotis belaidžiu interneto ryšiu.

Dabartiniu metu visa reikiama programinė ir aparatūrinė įranga programos vykdymui dar nesukomplektuota, tačiau jos įsigijimas planuojamas. Kompiuteriai aprūpinti bazine programine įranga – operacinėmis sistemomis, biuro programomis, naršyklėmis, multimedijos programinėmis priemonėmis. Iš specializuotų programų galima paminėti IBM SPSS ir buhalterinės apskaitos programą RIVILĖ. 

Kartu su socialiniais partneriais numatoma įrengti Interneto architektūros, „Arduino“ mikroprocesorių ir „AppCamp“ laboratorijas. 

Planuojamos laboratorijos ir planuojama įsigyti įranga turėtų būti pakankama programos vykdymui, tačiau dabar visa tai dar tik planuose.

Universiteto bibliotekoje beveik nėra knygų informacinių technologijų tematika. Taip pat kol kas neprenumeruojamos ir elektroninės mokslinių straipsnių duomenų bazės, susijusios su informacinių technologijų tematika, pvz. IEEE Xplore. Universitetas yra suplanavęs knygų informatikos tematika įsigijimą, tačiau kol kas tai tik planuose. Esamoje situacijoje galima būtų geriau išnaudoti laisvai platinamus elektroninius vadovėlius, tačiau tokie vadovėliai planuojamų dalykų literatūros sąrašuose beveik nenumatyti.

Universitetas naudoja virtualią Moodle mokymosi aplinką. Numatoma, kad ir rengiamos programos dėstytojai naudos šią aplinką mokomosios medžiagos pateikimui.     
Pagrindinės srities stiprybės

· Numatytos patalpos yra tinkamos ir tinkamai aprūpintos programos vykdymui.
· Mokomosios medžiagos pateikimui bus naudojama virtuali Moodle mokymosi aplinka, kuri jau naudojama kitose universiteto teikiamose studijų programose.
Pagrindinės srities silpnybės

· Specializuotų laboratorijų įrengimas ir specializuotos įrangos įsigijimas kol kas tik planuojamas. 
· Knygų ir elektroninių mokslinių straipsnių duomenų bazių informacinių technologijų tema įsigijimas/prenumerata dar tik planuojami.
2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas

Priėmimą į Interneto inžinerijos studijų programą numatoma organizuoti per Bendrojo priėmimo į aukštąsias mokyklas sistemą LAMA BPO, kas įtakoja ir konkursinio balo sandarą.
Dalykų aprašuose kiekvienam numatomam rezultatui nurodyti atitinkami studijų metodai. Planuojami įvairūs studijų metodai, skatinantys studentų aktyvumą, individualų ir grupinį darbą. Numatyta aiški studentų konsultavimo tvarka, apimanti tiek akivaizdžias konsultacijas, tiek ir konsultacijas nuotoliniu būdu Moodle aplinkoje. Numatomi taikyti studijų metodai tinkami studijų rezultatams pasiekti.
Planuojama studentų pasiekimų vertinimo sistema yra pakankamai aiški. Vertinimo strategija ir vertinimo kriterijai nurodyti kiekvieno dalyko apraše. Vertinimo metodai pritaikyti pagal atskirų dalykų pobūdį. Daugumai dalykų bendras įvertinimas sudaromas iš egzamino įvertinimo ir vieno ar kelių tarpinių atsiskaitymų įvertinimų semestro metu. 
Pagrindinės srities stiprybės

· Priėmimą numatyta organizuoti per Bendrojo priėmimo į aukštąsias mokyklas sistemą.
· Studijų dalykams suplanuoti tinkami studijų metodai, dalykų aprašuose įvardijant kiekvieno iš šių metodų sąsajas su numatomais dalyko rezultatais.

· Planuojama studentų pasiekimų sistema yra pakankamai aiški, įvertinanti studentų darbą viso semestro metu. Kiekvieno dalyko apraše kiekvienai studijuojamai temai nurodyti atitinkami vertinimo kriterijai. 
Pagrindinės srities silpnybės
· Nėra. 

2.6. Programos vadyba 

Numatoma, jog programos įgyvendinimu užsiims naujai įkuriama Interneto inžinerijos katedra. Studijų programos kokybės vadybą užtikrins Studijų programų komitetas, kurį numatoma sudaryti iš programos rengimo grupės narių. Vieną iš programos rengimo grupės narių planuojama skirti programos vadovu, tačiau nėra aišku, koks bus jo ryšys su katedra ir Studijų programos komitetu. Taip pat, numatomas programos vadovas yra pakankamai apkrautas dėstymo veikla, taip pat veiklomis dar dviejose kitose institucijose, tad reikia įvertinti grėsmę, jog programos įgyvendinimui nebus įmanoma skirti pakankamai dėmesio.  
Į programos vertinimo ir tobulinimo procesus numatoma įtraukti socialinius dalininkus. Jų tarpe jau yra Asociacija „Infobalt“ ir TEO LT, tačiau socialinių dalininkų ratą dar reikės smarkiai išplėsti. Planuojama, kad socialinių dalininkų įtraukimu rūpinsis Studijų programos komitetas. 

Kol kas nėra apibrėžtos aiškios procedūros, kaip vykdant programos kokybės užtikrinimo politiką, bus surenkami ir įvertinami studentų, dėstytojų, socialinių dalininkų atsiliepimai ir pageidavimai. 

Pagrindinės srities stiprybės

· Numatytos programos įgyvendinimui ir priežiūrai reikalingos struktūros. Programos vadovu numatytas patyręs srities specialistas.
· Numatoma į programos kokybės valdymo procesus įjungti socialinius dalininkus.
· Administracija aktyviai palaiko naujos programos atsiradimo iniciatyvą.
Pagrindinės srities silpnybės
· Nėra garantijos, jog programos įgyvendinimo ir priežiūros veiklos bus atskirtos. 

· Nėra apibrėžtos aiškios kokybės užtikrinimo procedūros, išaiškinančios kaip į šį procesą bus įtraukti studentai, dėstytojai, socialiniai dalininkai.

III. REKOMENDACIJOS 

    3.1. Peržiūrėti numatomus programos rezultatus, atsižvelgiant į tarptautines informatikos studijų programų sudarymo rekomendacijas.
    3.2. Įvertinti galimybę programą klasifikuoti pagal Technologijų mokslų Informatikos inžinerijos kryptį. 
    3.3. Pakoreguoti programos turinį, užtikrinant dalykų eiliškumą ir panaikinant medžiagos dubliavimą dalykuose.
    3.4. Praplėsti programą, papildant programų inžinerijos turiniu.

    3.5. Numatyti priemones, kad būtų suformuotas programos dėstytojų branduolys, kurie dirbtų universitete pagrindinėse pareigose.
    3.6. Parengti konkretų įrangos įsigijimo ir naujų laboratorijų įrengimo planą.

    3.7. Parengti konkretų studentų aprūpinimo informacinių technologijų srities vadovėliais ir prieiga prie mokslinių publikacijų duomenų bazių planą.

    3.8. Užtikrinti programos įgyvendinimo ir priežiūros veiklų atskyrimą.
    3.9. Apibrėžti aiškias programos kokybės užtikrinimo procedūras, numatant studentų, dėstytojų ir socialinių dalininkų įtraukimą. 

IV. Apibendrinamasis įvertinimas

Kazimiero Simonavičiaus universiteto ketinama vykdyti studijų programa Interneto inžinerija vertinama teigiamai. 
	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balai

	1
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	3

	2
	Programos sandara
	3

	3
	Personalas 
	3

	4
	Materialieji ištekliai
	2

	5
	Studijų eiga ir jos vertinimas 
	4

	6
	Programos vadyba 
	3

	
	Iš viso: 
	18


1- Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2- Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3- Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4- Labai gerai (sritis yra išskirtinė)

	Grupės vadovas: doc. dr. Daiva Vitkutė-Adžgauskienė
	

	
	

	  Grupės nariai: prof. dr. Rimantas Butleris 
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