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I. ĮŽANGA

Ketinama vykdyti studijų programa Fizinis aktyvumas ir sveika gyvensena parengta Lietuvos sporto universitete Sporto edukologijos fakultete. Programos rengimo darbo grupės vadovė – prorektorė prof. dr. Rasa Jankauskienė. Buvo sudaryta programos aprašo rengimo grupė iš aštuonių asmenų. Jos narių kvalifikacija pakankama: 1 – profesorė, dr.; 5 docentai, dr.; ir 2 doktorantai.


Ketinama vykdyti studijų programa parengta pagal nuo 2010 metų vykdomą tarptautinį ERASMUS projektą „Physical Activity and Lifestyle Couselling“ 510029-LLP-1NL-ERASMUS-ECDSP. Pirminis projekto tikslas buvo – sudaryti prielaidas projekte dalyvaujančių šalių universitetuose, vykdančiuose sporto studijas (Hanzos universitete, Nyderlandai;  InHolland Haarlem universitete, Nyderlandai; Rio Maior Sporto institute; Portugalija; Pietų Danijos universitete,  Danija; Romos universitete „Foro Italico“, Italija; Vusterio universitete, Jungtinė karalystė; Lietuvos sporto universitete) ir dalyvaujant Europos sporto mokslo, ugdymo ir įdarbinimo tinklui (ENSSEE) sukurti tarptautinę jungtinę pirmosios pakopos studijų programą, suteikiant jungtinį kvalifikacinį laipsnį. Tačiau projekto vykdymo eigoje, atsižvelgus į skirtingus reikalavimus projekto šalyse, buvo atsisakyta plano kurti jungtinę programą ir teikti bendrą diplomą. Taigi ši programa buvo tobulinama ir pritaikoma pagal kiekvienos šalies pastabas ir atsižvelgiant į nacionalinius reikalavimus. Pagal projektą buvo numatyta, kad studijų programos dalykai bus dėstomi anglų kalba ir, baigus studijas,  bus įteikiamas aukštosios mokyklos diplomas bei projekte dalyvavusių universitetų konsorciumo sertifikatas.

Ekspertų grupė. Grupės vadovas prof. Habil. dr. Algirdas Raslanas. Lietuvos edukologijos universiteto sveikatos ir fizinio ugdymo katedros vedėjas ir prof. Dr. Linas Šumskas, Lietuvos sveikatos mokslo universiteto, profilaktinės medicinos katedra. 


Vertinimo procedūra. Ekspertų grupė iš anksto gavo visą programos medžiagą, ir susipažino su ja individualiai. Vertinimui per programos rengėjais buvo parengtas išankstinis vertinimas, tam kad vizito metu išsiaiškinti kilusius klausimus, nagrinėjant savianalizę ir įvertinti, kiek pateiktoje savianalizės suvestinėje informacija yra teisinga ir tiksli. Buvo parengtos preliminarios išvados.


Ekspertų vizitas įvyko 2013 birželio 10 d. Studijų programos „Fizinis aktyvumas ir sveika gyvensena" įvertinimas buvo parengtas remiantis universitetinių programų vykdymą reglamentuojančiais dokumentais:

· Laipsnį suteikiančių pirmosios pakopos ir vientisųjų studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašas. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2010 m. balandžio 9 d. įsakymas - NR. V-501.

· Studijų pakopų aprašas. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2011 m. lapkričio 21 d. įsakymas Nr. V-2212)

· Ketinamos vykdyti studijų programos aprašo rengimo, jos išorinio vertinimo ir akreditavimo metodika. Studijų kokybės vertinimo centro direktoriaus 2011 m. lapkričio 28 d. įsakymas Nr. 1-01-157.

Studijų programos išorinis vertinimas buvo grindžiamas 6 sričių analize: 1) programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai; 2) programos sandara; 3) personalas; 4) materialieji ištekliai; 5) studijų eiga ir jos vertinimas; 6) programos vadyba. Kiekviena sritis analizuojama pagal išorinio vertinimo kriterijus, nustatytus Ketinamos vykdyti studijų programos aprašo rengimo, jos išorinio vertinimo ir akreditavimo metodikoje (toliau - Metodika). Kiekvienai sričiai suformuluotos jos tobulinimo rekomendacijos, kurių sąvadas pateiktas išvadų pabaigoje.
II. PROGRAMOS ANALIZĖ

2.1 Programos tikslai ir studijų rezultatai
Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai. Savianalizės 1 lentelėje „Studijų programos tikslų, numatomų studijų rezultatų ir studijų dalykų (modulių) sąsajos“, pateikta programos tikslų, numatomų studijų rezultatų ir studijų modulių apžvalga. Ji sudaryta iš bendrųjų gebėjimų - reflekcijos (PAL – 1), profesinės orientacijos (PAL – 2), įvairiapusio pažinimo ir idėjų valdymo (PAL – 9), bei specialiųjų gebėjimų – testavimo (PAL – 3), elgesio keitimo (PAL – 4), mokslinių  tyrimų (PAL – 5), plėtros ir inovacijų taikymo (PAL – 6 ), verslumas ir antrepreniškumo (PAL – 7) ir politikos plėtojimo (PAL – 8).

Vertinant programos tikslus matome, kad jie labiau orientuoti į sveikos gyvensenos trenerių ir ypač konsultantų rengiamą, t.y. būsimi specialistai labiau orientuojami į  individualų darbą su klientais, savo fizinio aktyvumo paslaugų verslo plėtojimą (įvesti plėtros ir inovacijų taikymo – PAL – 6, ir verslumo bei antreprenerystės – PAL – 7, kursai) tai rodo, kad šie specialistai gebės taikyti inovatyvius metodus, kurie skatins konsultuojamą žmogų tobulėti ir keisti gyvenseną.

Numatoma, kad specialistas gali veikti sporto ir sveikatingumo, verslo, rekreacijos ir reabilitacijos, sveikatos priežiūros sektoriuose. Beje, labai svarbu, pažymėti, jog fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos specialistas „veikia nenaudodamas jokių medicininių metodų“.

Atkreipiame dėmesį, kad kai kurie studijų rezultatai mažai aprašyti (PAL – 9), todėl kyla klausimas ar to pakanka, kad studentai gebėtų kurti naujas idėjas, turėtų suvokimą apie naujausias fizinio aktyvumo, sveikatinimo metodikas ir jų plėtros perspektyvas.

Tą patį galima pasakyti ir apie elgesio keitimo (PAL – 4) numatomus studijų rezultatus, o taip pat ir tai, kad tai būtina viena iš pagrindinių „fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos specialisto (konsultanto) kompetencija“.
Kita vertus ko gero iškyla studijų modulių tarpusavio harmonizavimo problema, todėl programos darbo grupės siūlomi kuratoriai turės atlikti sudėtingą koordinacinį modulių jungiamąjį darbą ir tai gali kelti tam tikrų problemų. Be to nėra aišku kuo ši programa skiriasi nuo jau vykdomos Lietuvos sporto universitete studijų programos „fizinis aktyvumas ir visuomenės sveikata“.
Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai pagrįsti akademiniais ir (ar) profesiniais reikalavimais visuomenės ir darbo rinkos poreikiais. Akivaizdu, kad rengiant programą buvo atlikta rinkos analizė todėl pasirinktas būsimo fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos specialisto veiklos profilis labai platus: 1. verslo plėtojimas, 2. kompanijos ar firmos sveikatos stiprinimo programos vadovas, 3. sveikatą stiprinančio fizinio aktyvumo treneris.

Teigiama, kad fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos specialistas taip pat gali veikti rekreacijos, reabilitacijos, grožio sektoriuose (angl.: Wellness) komunikuodamas su sanatorijų ir poliklinikų gydytojais, kineziterapeutais, SPA centrų darbuotojais.

Formuojasi nuomonė, kad programa nukentėjo dėl pastangų patenkinti tokį platų karjeros galimybių spektrą ir labiau koncentruotas požiūris būtų naudingesnis programai.

Sudarant programą yra svarbu išsiaiškinti kaip užtikrinti visuomenės ir darbo rinkos poreikius. Todėl kyla klausimas ar didelis karjeros galimybių spektras nėra akcentuotas užsienio rinkoms?

Numatomų rengti specialistų poreikis Lietuvoje yra akivaizdus. Teigiamas dalykas yra tai, kad programą pagrįsta akademiniais poreikiais ir darbo rinkos poreikiais, o taip pat jau realiomis galimybėmis plėtoti sveikatinimo verslą Lietuvoje.

Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai atitinka studijų rūšį, pakopą ir kvalifikacijos lygį.

Europos aukštojo mokslo erdvės šalių ministrų konferencijoje patvirtintuose dokumentuose (Bukarešto komunikate 2012 m.). Akademinio mokslumo skatinimo strategijoje (Mobility for Better Learning) iškelti trys pagrindiniai tikslai, kurių bus siekiama iki 2015 metų: kokybiškesnis aukštasis mokslas, geresni absolventų įsidarbinimo rodikliai, stipresnė mobilumo sistema efektyvesniam mokymuisi. Reikia pažymėti, kad ši programa iš esmės atitinka visus tris pagrindinius kriterijus. Socialiniai partneriai pažymėjo programos naujumą tuo, kad ji orientuota į individualų darbą, darbą su socialinių grupių žmonėmis, specialistų įvairiapusiškumą ir teigia, kad „ateityje tai labai perspektyvi specialybė“. Daugelis socialinių partnerių jau dabar įdarbintų po vieną ar du specialistus, nes „studentų priėmimo“ skirsnyje (p. 35) pažymėta, kad numatoma priimti iki 20 studentų grupę.

Ekspertai mano, kad programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai atitinka  studijų rūšį, pakopą ir kvalifikacijos lygį.

Beje tenka pažymėti ir dar vieną faktą, kad išklausę pedagoginių ir psichologinių žinių kursą, specialistai galėtų įsidarbinti formalaus ir neformalaus švietimo įstaigose (darželiai, mokyklos, savivaldos, visuomenės, sveikatos ugdymo ir .priežiūros globos įstaigos). Tokiam konsultavimui universitete jau veikia Karjeros centras. Ekspertai pripažįsta, kad programos pavadinimas, numatomi studijų rezultatai, programos turinys ir suteikiama kvalifikacija dera tarpusavyje.

Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės:

Stiprybės:

· Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai iš esmės orientuoti į naujo šios srities specialisto rengimą. Jis orientuotas į individualų darbą, verslumą ir antreprenerystę.
· Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai pagrįsti akademiniais ir profesiniais reikalavimais, visuomenės ir darbo rinkos poreikiams, numatomi rengti specialistai gali veikti sporto ir sveikatingumo, verslo, rekreacijos ir reabilitacijos, sveikatos priežiūros sektoriuose.

· Programa pagrįsta darbo rinkos poreikiais.

· Socialiniai partneriai pažymi, kad tai labai perspektyvi specialybė, o darbo rinka jau dabar pasirengusi tokios kvalifikacijos specialistus priimti į darbą.

· Programos pavadinimas, numatomi studijų rezultatai, programos turinys ir suteikiama kvalifikacija dera tarpusavyje.

Silpnybės:

· Kelia abejonę numatomas platus specialistų veiklos baras – ypač reabilitacijos ir sveikatos priežiūros sektoriuose, nes studijų programos turinys nėra taip plačiai aprašytas iš kurio matytųsi, kad tokios kompetencijos bus suteikiamos. Anksčiau pažymėtose institucijose tokių etatų nėra.

· Pagal keliamus programos tikslus (PAL - 4, PAL - 9) kai kurie gebėjimai nėra pilnai atskleisti.

· Karjeros galimybių spektras per platus, jis menkina programos tikslą ir studijų rezultatų harmoniją.

· Nors ketinamos vykdyti studijų programos aprašo 8 skirsnyje (p. 41) numatoma papildomų studijų galimybė įgyjant pedagogo licenciją, tačiau tai tik teorinė galimybė, praktinis modelis dar nesukurtas.

2.2 Programos sandara

Programos sandaros atitikimas teisės aktų reikalavimams. Programos sandara aprašyta pateikiant 2 lenteles su dalykų, modulių, kreditų išdėstymu per 7 studijų semestrus. Autoriai šiame skyriuje nepateikė detalesnio tekstinio paaiškinimo, tačiau dalinai tai kompensuoja skyriuje 5 „Studijų eiga ir jos vertinimas“ pateikta informacija. Studijų dalykai pateiktame plane išdėstyti pagal semestrus, tačiau nestruktūrizuoti „...pagal jų priskyrimą studijų krypties dalykams, bendriems universitetinių studijų dalykams...“, kaip rekomenduojama Ketinamos vykdyti studijų programos aprašo rengimo, jos išorinio vertinimo ir akreditavimo metodika (2011-11-28, Nr. 1-01-157), paragrafas 17. Todėl ekspertams teko papildomai išsiaiškinti, tikslinti, kokie dalykai priskirti bendrauniversitetinių kategorijai, o kokie dalykai studijų krypties dalykams (moduliams).
Kuriant programą jos autoriai stengėsi per daug nenutolti nuo tarptautinio konsorciumo parengto studijų plano. Tuo pačiu buvo atsižvelgta į nacionalinius Lietuvoje galiojančius pirmosios universitetinių studijų pakopos reikalavimus. Taigi programa buvo išplėsta nuo trijų iki trijų ir pusės metų trukmės pridedant 10 kreditų apimties pasirenkamuosius dalykus ir išplečiant baigiamojo projekto rengimui skirtas studijas.
Programos aprašo analizė parodė, kad studijų programos sandara atitinka pirmosios pakopos universitetinių bakalaurų studijų programoms keliamiems formaliesiems reikalavimams. Programos apimtis - 210 studijų kreditų, (7 semestrai, studijų trukmė - trys ir pusė metų). Dalykai ir jų apimtis buvo derinami su tarptautiniais partneriais bendrai studijų programai „Physical Activity and Lifestyle Counselling“, tačiau papildyta nacionalinei specifikai skirtais moduliais iki  210 studijų kreditų. Tai pozityvus programos rengėjų požiūris – programos adaptacija vietinėms sąlygoms. Bendrieji universitetinių studijų dalykai sudaro – 15 kreditų (atitinka minimalią apimtį), pagrindinės krypties studijoms skirta – 195 kreditai. Praktikai yra numatyta 15 kreditų VI-me semestre (atitinka minimalią apimtį). Baigiamojo darbo rašymui ir gynimui skirta net 30 kreditų paskutiniajame VII-me semestre. Tai yra 2,5 karto daugiau kreditų negu numatytas Bendrųjų reikalavimų aprašo (2010-04-09, Nr. V-501) minimumas. Savarankiškam darbui studijų programoje skiriama 69,7 proc. visos studijų apimties, tačiau atskiruose dalykuose (moduliuose) savarankiško darbo apimtis svyruoja nuo 62 proc. (dalykas „Bioetika“) iki. 80 proc. (pvz., dalykas „Organizacinis vystymas“). Nemažas savarankiško darbo valandų procentas, rodo, kad programos rengėjai pasirinko šiuolaikinį į studento savarankišką mokymąsi orientuotą studijų modelį.
Programos sandara įprastinė – dalykinė-modulinė. 20 dalykų yra 5 kreditų apimties, o 4 dalykai (moduliai) apima po 10 kreditų. Studentams numatyta galimybė individualizuoti savo studijas septyniais pasirenkamaisiais dalykais iš šio sąrašo pasirenkant 2 dalykus po 5 kreditus.
Pirmuosiuose 2-se semestruose dėstoma po 6 dalykus, III-me semestre – 5 dalykus (modulius), IV-V-me - po 4 dalykus (modulius), VI-me – 3 dalykus ir vykstama į praktiką, o paskutinis semestras skirtas baigiamojo darbo rengimui.
Pastebėjome, kad ketinamoje vykdyti studijų programoje ir Lietuvos sporto universitete (LSU) yra vartojamas kiek kitoks studijų modulio apibrėžimas – moduliu laikomi ir dalykai kurių apimtis 5, 10 ir 15 bei daugiau kreditų (žr. 2012 m birželio 26 d. patvirtintą „LSU studijų reglamentą“). Programos apraše (tekste ir lentelėse) dažniausiai vartojamas „modulio“ terminas, kuris dažnai neatitinka (pvz., moduliu vadinami ir 5 kreditų apimties vientisi turinio požiūriu dalykai) ir prieštarauja ŠMM ministro įsakymui (2010-07-15; Nr. V.1190).
Programos rengėjai ne visai aiškiai suprantamai ir tradiciškai aprašo numatomus studijų dalykų (modulių) rezultatus. Modulio tikslas skirtinguose moduliuose (dalykuose) aprašytas nevienodu formatu. Pvz., modulyje „Strategija ir politikos plėtojimas“ tikslas aprašytas 9 eilutėse (10 sakinių atitinka 10 tikslų ar uždavinių). Tuo tarpu modulyje „Elgsena (Ligų prevencijos modeliai)“ lakoniškai, be detalizavimo surašyti PAL 1-6 siekiniai. Taigi studijų rezultatų aprašymas atskiruose dalykuose (moduliuose) nevienodas, nedetalizuotos studijų rezultatų kategorijos (pvz., numatomos žinios, numatomi gebėjimai: pažintiniai, praktiniai, perkeliamieji), nors pats universitetas gali pasirinkti dalykų (modulių) aprašo formatą.
Skaitant kai kurių dalykų aprašus susidarė įspūdis, kad dalyko (modulio) studijų PAL siekiniai, išvardinti I lentelėje (9 psl.) aplamai mažai susieti su specifiniu kiekvieno dalyko turiniu. Be to priedo P1 lentelėje „Programos numatomų studijų rezultatų sąsajos su studijų modulio rezultatais bei studijų ir studentų pasiekimų vertinimo metodais“ pateikti studijų metodai kai kuriais atvejais yra nepakankami (pvz., tik vienas studijų metodas ar pasiekimų vertinimo būdas nurodyti), kad pasiekti atitinkamus studijų rezultatus ar atlikti validžius įvertinimus.
Kai kurie studijų metodai atrodo kiek sudėtingi sporto bakalaurui, kaip antai „klinikinių ir hipotetinių atvejų analizė“ arba „situacijų modeliavimas“, „probleminis mokymasis‘. Plačiai įvedami modulio – tiriamojo darbo pagrindai kaip studijų modulio rezultatai (PAL – 5). 

Verta atkreipti dėmesį ir į vieną iš tikslų – „geba parengti mokslinį straipsnį“. Kyla klausimas ar tai tikrai realu gebėti pirmos pakopos studentui?

Kai kuriuose dalykų aprašuose pakankamai plačiai varijuoja teoriniam ir savarankiškam darbui skirtų valandų skaičius (proporcija). Kyla klausimas kodėl dalis orientuota daugiau į klasikinį dėstomos medžiagos pristatymą per paskaitas, o kiti dalykų sudarytojai labiau orientuojasi į modernesnį – savarankišką darbą su aiškiai apibrėžtais studijų eigos kontrolės mechanizmais. 

Studijų rezultatų vertinimas kai kuriuose moduliuose pakankamai sudėtingas – tai egzamino rezultatų vertinimas procentiniais punktais varijuojant tarp: 1-12; 13-25; 26-28; 39-50 ir t.t. Toks pasirinktas vertinimo būdas komplikuoja vertinimo ribas bei suvokimą tiek dėstytojui, tiek studentui.
Dalykų ir  modulių turinio atitikimas studijų rūšiai ir pakopai. Susipažinus su dalykų ir  modulių turiniu buvo galima konstatuoti, kad jis atitinka studijų kryptį ir pakopą. Taip pat padarėme išvadą, kad dalykų (modulių) turinys ir metodai leidžia pasiekti numatomus studijų rezultatus. 
Programos autoriai rašo (Programos aprašas , 6 psl.), kad „...programa  savo pobūdžiu yra daugiadisciplininė. Būsimojo absolvento kompetencijos persidengia sporto, edukologijos, psichologijos, visuomenės sveikatos ir vadybos srityse...“. Mes, kaip programos vertinimo ekspertai, pažymėjome, kad tarpdiscipliniškumas yra teigiamas dalykas, tačiau studijų programos sandaros reikalavimuose nurodyta, kad studijų krypties dalykai turi sudaryti bent 165 kreditus (žr. Bendrųjų reikalavimų aprašas (2010-04-09, Nr. V-501). Analizuojant dalykų aprašus ir susitikimo su studijų programos „Fizinis aktyvumas ir sveika gyvensena“ rengimo grupe ir dėstytojais metu aiškinomės dėl dalykų pavadinimų ir jų turinio. Atkreipėme dėmesį, kad programa parengta pagal adaptuotą tarptautinio ERASMUS projekto universitetinio konsorciumo pasiūlymą, tačiau eilės dalykų pavadinimai nėra priskirtini sporto krypčiai (C600). Tačiau, analizuojant turinį ir jo kontekstą, visgi padarėme išvadą, kad šie numatyti dėstyti dalykai gali būti priskiriami sporto studijų krypčiai. 

Programos apimtis ir pakankamumas studijų rezultatams pasiekti. Išanalizavus programos aprašą galima teigti, kad jos apimtis, dalykų (modulių) turinys, studijų metodai yra pakankami numatomiems rezultatams (10 PAL kompetencijų srityse). Rengėjai pasirinko minimalią leidžiamą Lietuvoje pirmosios universitetinių studijų pakopos apimtį (3,5 metų, 210 kreditų). Lyginant su ERASMUS tarptautinio konsorciumo, kuriame dalyvavo LSU parengta programa, kur numatyta 180 kreditų studijų programos apimtis ši, ketinama vykdyti „Fizinis aktyvumas ir sveika gyvensena“ programa buvo išplėsta iki 210 kreditų: papildomai įtrauktos dar 2 kompetencijų sritys – PAL-9 „Įvairiapusis pažinimas ir idėjų valdymas“ ir PAL-10 „Sveikatą stiprinantis fizinis aktyvumas“; į programą įtrauktas 15 kreditų apimties „Praktikos“ modulis, pasiūlyti 2 privalomi pasirenkamieji dalykai (po 5 kreditus), įtrauktas 5 kreditų „Tyrimų metodologijos“ dalykas.
Programos turinio atitikimas naujausiems mokslo, meno ir technologijų pasiekimams. Programos turinys atitinka naujausius mokslo, meno ir technologijų pasiekimus, kadangi pati programa ir dauguma dalykų (modulių) buvo rengiami bendradarbiaujant su partneriais iš užsienio universitetų. Autoriai, kurdami programą rėmėsi naujausia literatūrą, kitų šalių, ypač olandų, patirtimi. Programos kūrėjai pritaikė ir adaptavo programą bei išplėtė jos turinį atsižvelgdami į Lietuvoje taikomus reikalavimus universitetinėms studijų programoms.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Stiprybės:

· Studijų programa atitinka formaliuosius reikalavimus keliamus universitetinėms pirmosios studijų pakopos programoms.
· Studijuojamų dalykų sąrašas sudarytas konsultuojantis su ekspertais iš užsienio universitetų, kadangi studijų programa buvo sukurta vykdant tarptautinį ERASMUS projektą „Physical activity and Lifestyle Counselling“ su partneriais ir organizacijomis iš Europos sąjungos šalių (Nyderlandų, Danijos, Italijos, Portugalijos, Jungtinės karalystės ). 

· Studijų turinys apima sporto krypties specialistų profesinės kompetencijos sritis ir šią sritį išplečia apimdamas elgesinius mokslus, visuomenės sveikatą, sporto vadybą, edukologiją ir kitas kryptis. 
· Parengti išsamūs dalykų aprašai, kurie pakankamai atspindi studijų turinį.
Silpnybės:

· Studijų programa buvo kuriama kaip tarptautinis projektas, todėl tarptautinis universitetų konsorciumas negalėjo atsižvelgti į visų dalyvavusių šalių specifinius reikalavimus. Dėl to programą teko koreguoti adaptuoti laikantis tarptautinių įsipareigojimų ir nevengiant kompromisų.
· Studijų rezultatų aprašymas atskiruose dalykuose nevienodas, nedetalizuotos studijų rezultatų kategorijos, terminologija (numatomos žinios, numatomi gebėjimai: pažintiniai, praktiniai, perkeliamieji) reikalaujantys tobulinimo.

· Studijų dalykų (modulių) pavadinimai galėtų būti koreguojami, labiau adaptuoti Lietuvai, labiau atitrūkstantys nuo angliško, ERASMUS projekte siūlomo pavadinimo ir pritaikyti prie sporto krypties studijų dalykų turinio.
· Apraše vartojamas modulio terminas neatitinka modulio apibrėžimo (moduliams priskirti ir vientisi turinio požiūriu dalykai, kurių apimtis tesiekia 5 kreditus).
· Programos turinys (dalykai, moduliai) galėtų būti papildytas, išplėstas (pvz., įtraukiant dalyką „Lyderystė fizinio aktyvumo, sveikatos stiprinimo srityse“ ar panašius dėstomuosius dalykus).
· Dalyje į planus įtrauktų dalykų turinių yra daug dėmesio skiriama temoms, kurios nukreiptos kovoti su sveikatos sutrikimų pasekmėmis o ne pristatyti prevencinius būdus.

· Pakankamai daug studijų dalykų, modulių yra susiję tik su fiziniu aktyvumu, o juk yra ir sveika gyvensena kur fizinis aktyvumas yra jos sudėtinė dalis, kas pažymima šios programos įvade.

· Pasigendama alternatyvios medicinos metodų pristatymo, nes tai plačiai pasaulyje taikoma medicinos praktika.

2.3 Personalas
Ar programos vykdymui numatomas pasitelkti personalas atitinka teisės aktų reikalavimus. Vertinant dėstyto kvalifikaciją matome, kad studijų procesą vykdys 5 profesoriai, habil. daktarai, 9 docentai, daktarai, 9 – daktarai ir 6 magistrai. Vertinant pagal mokslo sritis – yra 12 biomedicinos, 17 socialinių mokslų ir 1 – humanitarinių mokslų atstovas. Vertinant pagal mokslo kryptis yra 7 – biologijos, 5 – visuomenės sveikatos, 4 – vadybos ir administravimo atstovai, 3 - psichologijos, 8 – edukologijos, 1 – filosofijos ir 1 – ekonomikos mokslo krypties atstovas.

Numatomų dėstytojų gyvenimo aprašymai pateikti pagal reikalavimus ir atitinka programos aprašo rengimo, jos išorinio vertinimo ir akreditavimo metodikos 25.2 straipsnio reikalavimus.

Dėstytojų kvalifikacija pagal mokslo sritis ir pagal mokslo kryptis taip pat atitinka reikiamus norminius aktus. Vertinant tai, kad studijų procesas vyks anglų kalba, ekspertai atkreipė dėmesį į tai ar pakankamas dėstytojų anglų kalbos mokėjimo lygis. Džiugu, kad daugelis dėstytojų kalba keliomis užsienio kalbomis – anglų, rusų, vokiečių, tačiau pagal „Quality assurance  1. str. reikalavimus turi būti anglų kalbos mokėjimo C1 lygis. Duomenys rodo, kad iš 30-ties dėstytojų, dalyvaujančių programoje tokį kalbos žinojimo lygį turi 16 dėstytojų, kyla klausimas ar nebus problemų studijų procese dėstant kai kuriuos modulius ir jų dalykus.

Pozityvu tai, kad LSU administracija yra anksčiau akcentavusi anglų kalbos mokėjimo lygio prioritetą, tai buvo daroma turizmo ir sporto vadybos programoje ir numato artimiausiu laiku organizuoti privalomus anglų kalbos kursus šios programos dėstytojams. Todėl manytina, kad anglų kalbos žinojimo lygis kils.

Džiugina tas faktas, kad dauguma dėstytojų yra jaunesnio nei 50 metų amžiaus, todėl jų darbo perspektyva, judumas, mobilumas, naujovių ieškojimas bus pakankamo lygio.

Reikia atkreipti dėmesį, kad pedagoginis personalas aktyviai kėlė kvalifikaciją, dalyvavo tarptautinio ERASMUS projekto renginiuose per pastaruosius metus. Projektai seminarai, konferencijos bei daugybė įvairių išorinių veiklų prisidėjo prie profesinio dėstytojų tobulėjimo. Taigi dėstytojų nuolatinio tobulėjimo aktyvumas  atitinka jiems keliamus reikalavimus. Reikia pažymėti dar vieną dėstytojų tobulėjimo aspektą, tai gebėjimą naudotis e – mokymo metodais.

Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės:

Stiprybės:

· Pedagoginio personalo kvalifikacija yra aukšta ir profesorių ar daktarų skaičius programos vykdymui pakankamas.

· Numatomas dėstytojų skaičius yra pakankamas. Numatytos studijų dalyko temos dengiamos kvalifikuotais dėstytojais. 

· Personalo moksliškumas yra pakankamas, daugelis dėstytojų turi publikacijas užsienio žurnaluose, ISI straipsnius, skaito pranešimus tarptautinėse konferencijose.

Silpnybės:

• Kyla abejonių dėl kai kurių dėstytojų gebėjimo dėstyti anglų kalba kai kuriuos studijų dalykus.

2.4. Materialieji ištekliai
LSU materialinę bazę programą vertinantys ekspertai su SKVC atstovu apžiūrėjo vietoje vizito į LSU metu, 2013 m. birželio 10 d.  Ketinamai vykdyti studijų programai yra numatyti įvairūs materialiniai ištekliai – auditorijos, kompiuterių klasės, bibliotekos fondai, internetinės duomenų bazės ir mokslinės laboratorijos. 2011 metais, naudojantis ES struktūrinių fondų finansavimu, buvo atnaujinta LSU biblioteka išplečiant patalpas ir įdiegiant kompiuterizuotas darbo vietas.

Metodiniai ištekliai Aplankyta atnaujinta LSU biblioteka, išanalizuotas rekomenduotos literatūros sąrašas ir įvertinta studentų galimybė naudotis bibliotekos resursais, internetinėmis duomenų bazėmis. Studijų programos autorių pateiktas studijų literatūros sąrašas apima 33 pavadinimų po 2000 metų išleistas knygas, vadovėlius. Atkreipėme dėmesį, kad sąraše nurodytas tik vienas lietuviškas vadovėlis, kurio egzempliorių skaičius pakankamas (45 vnt.). Tačiau, lankantis bibliotekoje pastebėjome, kad LSU turi ir daugiau studijų programai tinkamų vadovėlių (jų egzempliorių skaičius siekia dešimtis), kurie turėtų būti įrašyti į rekomenduojamos sveikos gyvensenos, fizinio aktyvumo tematikos literatūros sąrašą. Kitų, angliškų knygų ir vadovėlių skaičius tesiekia po 1-2 vienetus. Tokia situacija yra daugelyje universitetų. Tačiau, kiek yra žinoma, dėstytojai paprastai paruošia savo studijų medžiagą studentams. Nežiūrint to, kadangi LSU planuoja plačiau atverti duris studentams užsieniečiams, tikėtina, kad angliškų vadovėlių, tinkančių programos „Fizinis aktyvumas ir gyvensena“ studentams skaičius didės.
Numatytos patalpos studijoms ir jų tinkamumas, pakankamumas, numatyta įranga studijoms. Vizito į LSU metu buvo aplankytos auditorijos, kompiuterių klasės, universitete veikiančios mokslinės laboratorijos, susipažinta su jų įranga, kuri galėtų būti naudojama edukaciniais ir tiriamojo darbo tikslais. 
Tiek iš programos aprašo, tiek vizito metu stebėtos universiteto aplinkos matyti, kad LSU materialinė bazė rūpestingai prižiūrima ir reguliariai atnaujinama. Auditorijų skaičius ir jų įranga atitinka reikalavimus, yra pakankamai kompiuterinių klasių. Universitetas turi nedidelį, tačiau minimalius poreikius tenkinantį tiriamąjį sektorių. Šis sektorius plečiamas (įrengta genetikos laboratorija). 

Abu ekspertai išreiškė pageidavimą ateityje siekti išplėsti naudojamos įrangos vienetų skaičių, kad studentai ne tik galėtų stebėti kaip ji naudojama, bet galėtų su ja patys dirbti, atlikti tyrimus. Be to atkreiptas dėmesys į eiliniams klientams tinkančios įrangos poreikį, o ne tik elitiniams sportininkams tirti numatytos įrangos naudojimą.
Aukštosios mokyklos numatoma bazė praktikoms Iš programos aprašo matyti, kad šiuo metu dėl bendradarbiavimo rengiant fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos specialistus pasirašyta sutartis su sveikatingumo centru „Linija“. Studijų programos studentai galės naudotis šio sveikatingumo centro praktikos bazės paslaugomis atlikdami praktiką ar studijuos atatinkamus specialiuosius dalykus. Žinoma, LSU turėtų sudaryti ir daugiau sutarčių su partneriais, tame tarpe numatytais užsienio partneriais kaip tai yra įprasta vykdant panašaus pobūdžio programas. Programos privalumas dar ir tas, kad studentams numatoma privaloma praktika, kurią studentai turės galimybę atlikti ir užsienio šalyje (pagal ERASMUS projekto konsorciumo susitarimą). Tai papildomai išplės ir paįvairins praktikos galimybes ir kokybę. 

Kaip parodė susitikimas su socialiniais partneriais (susitikome su įvairių sporto ir sveikatingumo klubų, bendruomenių atstovais), jų požiūris į tokį bendradarbiavimą ir naudojimąsi jų materialine baze yra pozityvus. Todėl panašu, kad numatomos vykdyti studijų programos studentai ateityje turės galimybę naudotis potencialių darbdavių sporto bazėmis. Ekspertų nuomone turėtų būti išplėstos ir labiau adaptuotos LSU mokslo laboratorijos studijų ir praktikos atlikimo studentų mokymo tikslams iki 20-30 individualių studentų darbo vietų.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Stiprybės:

· Geri, prieinami universiteto materialiniai ištekliai – geros patalpos studijoms, jų pakanka; numatyta įranga pakankama.
· Plečiami universiteto metodiniai ištekliai (vadovėliai, knygos, periodika, duomenų bazės) jie yra tinkami, tenkina minimalius reikalavimus ir yra gerai prieinami studentams, sutelkti daugiausiai universiteto pagrindiniame miestelyje.
· Universitetas sudaręs dešimtis sutarčių su užsienio universitetais, kur studentai gali vykti ir naudotis jų materialine baze pagal mainų programas. 
Silpnybės: 
· Nepakankamai sudaryta sutarčių (nėra aprašyta) su partneriais Lietuvoje dėl studentų praktikos atlikimo.
· Vadovėlių skaičius bibliotekoje anglų kalba turėtų būti didesnis ir siekti bent po 5-10 vnt.
· Nepakankamas naudojamos mokslinės įrangos vienetų skaičius, ribotas laboratorijų plotas neleidžia siekti didesnio tokių tyrimų prieinamumo studentams.
· Studijų modulių rekomenduojama literatūra neretai gana sudėtinga, sunkiai įkandama net magistrantams.

2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas

Priėmimo į studijas reikalavimai. Į pirmos pakopos studijų programą planuojama priimti iki 20 studentų iš užsienio arba iš  Lietuvos. Šis skaičius, programos kūrėjų nuomone,  ateityje galėtų padidėti iki 30. LSU šiuo metu neplanuoja šią programą dėstyti lietuvių kalba arba sukurti ištęstinį jos varianta. Nors ekspertų anksčiau jau buvo pažymėta, kad mokslinių tyrimų laboratorijos studentų praktiniam darbui nėra pritaikytos, tačiau akivaizdu, kad daugiau studentų sustiprintų galimybes specializuotis programoje. Į studijas planuojama priimti studentus pagal įprastinius universitetų priėmimų taisyklių reikalavimus. Pagirtina, kad bus taikomi ir papildomi atrankos kriterijai (motyvacinis laiškas). Studijų programos apraše – 7 lentelėje pateikti pagrindiniai kriterijai ir svertiniai koeficientai įneša akivaizdaus aiškumo vertinimo skalėje, be to numatyta tvarka užsienio studentų priėmimui. 
Programa sukurta pagal tarptautinį projektą. Skaitant programos aprašus ir susitikus su programos kūrėjais, jautėsi jų orientacija į tarptautinės programos reikalavimų vykdymą (pvz., įregistruoti programą Lietuvoje, ją dėstyti išskirtinai anglų kalba). Nors programos autoriai  kurdami programą rėmėsi jos poreikiu Lietuvoje (tai parodė susitikimas su socialiniais partneriais),. tačiau programos apraše nėra aiškiai apibrėžta kaip ji bus diegiama, adaptuojama dėstyti lietuvių kalba studentams iš Lietuvos. Žinant kitų Lietuvos universitetų patirtį tikėtina, kad užsieniečių, norinčių studijuoti pagal šią programą nebus didelis, o Lietuvos studentų norą mokytis anglų kalba Lietuvos universitete kol kas sunku prognozuoti. Todėl LSU jau dabar turėtų kurti aiškius planus kaip koreguoti programą, kaip modifikuoti studijų eigą, jeigu ji bus dėstoma lietuvių kalba.
Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Stiprybės:
· Priėmimo taisyklės yra tipinės pagal LAMA BPO nustatytą tvarką.

· Numatytas ketinančių studijuoti studentų skaičius ir jų didėjimo galimybės.

· Bus taikomi papildomi atrankos kriterijai, kaip motyvacinis laiškas ar įvertinimas svertiniais koeficientais.

Silpnybės:

· Nenumatytas būdas kaip užtikrinti įgytų kompetencijų augimą.

· Nėra aiškiai aprašytas ir adekvačiai programos turiniui numatytas studentų judumas.

· Tinkamai nepagrįsta LSU motyvacija programą dėstyti išskirtinai anglų kalba. 

· Nenumatytas ir neplanuojamas šios programos dėstymas lietuvių kalba. 
· Neaišku kiek planuojama priimti užsienio studentų.

2.6 Programos vadyba
Atsakomybė už programos įgyvendinimą ir priežiūrą, sprendimų priėmimą ir vidinės kokybės užtikrinimo priemonės. Programos vadybos aprašymui skirti 3 programos aprašo puslapiai. Detaliai aprašyta Lietuvos sporto universiteto vidinės studijų kokybės priežiūra ir numatoma „Fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos“ programos. Pagal pateiktą aprašą, aukštoji mokykla yra pilnai įgyvendinusi kokybės vadybos sistemą ir gana aiškiai įvertinusi atsakomybės ribų pasiskirstymą. Tačiau būtų aiškiau jei aprašo autoriai būtų pateikią schemą, pagal kurią aiškiau būtų galima suvokti kaip sąveikauja šios vidinės kokybės priežiūros elementai. Taip pat iš aprašo nėra aišku ar jau planuojamas „Fizinio aktyvumo ir sveikos gyvensenos“ studijų programos komitetas ir kokie socialiniai dalininkai į jį bus kviečiami, kiek jame bus narių.
Socialinių dalininkų įtraukimas į programos vertinimo ir tobulinimo procesą. Iš aprašo neaišku ar į programos rengimo grupę buvo įtraukti socialinių partnerių atstovai ir kaip jie ateityje dalyvaus programos tobulinime ir vertinime. Tačiau aprašo dalyje „Programos poreikis“ pateikiami galimų socialinių partnerių teigiami atsiliepimai apie programą. Tą patį patvirtino ir susitikimas su jais. 

Studijų programa yra tarptautinė, todėl numatoma, kad tarptautinis universitetų konsorciumas turės galimybę kontroliuoti studijų kokybę, teikti rekomendacijas. Konsorciumas siekia maksimalaus studijų standartų harmonizavimo, numato teikti tarptautinius dalyvavimo programoje sertifikatus. Taigi tarptautiniai projekto partneriai (tiek konsorciumas tiek atskiri universitetai) ateityje turėtų daryti ženklią įtaką programos vertinime ir tobulinime. Tai didelis Programos privalumas ir jos išskirtinumas Lietuvos universitetinių studijų kontekste.

Pagrindinės srities silpnybės ir stiprybės

Stiprybės:

· Programos partneriu yra tarptautinis universitetų konsorciumas, kuris įsipareigoja ir ateityje koordinuoti programos eigą

· Į programos komitetą numatoma įtraukti socialinius dalininkus, kurie noriai prisidėtų prie programos vidinės kokybės kontrolės
· Universitetas turį gerą vidinę studijų kokybės užtikrinimo sistemą, kuri sąveikauja su Lietuvos Studijų kokybės vertinimo centru.

Silpnybės:

· Kol kas nėra pasiūlymų iš socialinių partnerių pusės kaip programa galėtų būti tobulinama, adaptuojama, kad geriau atitiktų nacionalinius poreikius.
· LR Vyriausybė savo veiksmais kol kas neskatina sveikos gyvensenos, todėl nepakanka motyvacijos aktyvinti šitą veiklą bendruomenėse ar individualiai asmeniui.

· Tarptautinis ERASMUS projektas baigiasi 2013 metais, o sudarytas tarptautinis konsorciumas savo veiklą baigia 2015 metais, todėl kelia abejonių kaip bus vykdoma programos tarptautinė koordinacija neturint išorinio finansavimo.
III. REKOMENDACIJOS 

3.1.1 Užtikrinti ketinamos vykdyti studijų programos pavadinimo, programos turinio ir suteikiamos kvalifikacijos dermę - patikslinant programos dalykų pavadinimus, turinį, kad jie atitiktų sporto krypties programų reikalavimus.

3.1.2 Užtikrinti programos plėtrą, šią programą vykdant ne tik anglų kalba, bet ir pasiūlant ją dėstyti ir lietuvių kalba bei sukuriant ištęstinę programos formą. 
3.2. Patobulinti dalykų (modulių) aprašus atkreikiant dėmesį į terminų „modulis“ bei „dalykas“ apibrėžimus, studijų rezultatų aprašymą, studijų tikslo formulavimą ir sąsajas su visos programos tikslais.  Pakoreguoti studijų dalykų pavadinimus ir jų turinį, kad jie geriau atitiktų sporto studijų krypties tematikos reikalavimus.
3.3. Užtikrinti, kad programos vykdymui numatomas pedagoginis personalas reguliariai tobulintų anglų kalbos įgūdžius. 
3.4 Užtikrinti geresnį programos studentų aprūpinimą vadovėliais ir atitinkamos tematikos knygomis bei plėsti tiriamojo ir praktinio darbo materialinę bazę įsigyjant daugiau programai tinkamos įrangos.
3.5 Tobulinti studentų pasiekimų vertinimo sistemos skaidrumą, aiškumą ir tinkamumą studijų rezultatams įvertinti.

3.6. Išplėsti formalias ir neformalias sąsajas su socialiniais dalininkais, detaliau paaiškinti ir konkretizuoti jų vaidmenį bei įtraukti juos į programos vertinimo ir  tobulinimo procesus.
3.7. Sukurti modulių tarpusavio koordinacinius principus, kad jie derėtų ir siektų bendro tikslo.

3.8. Aiškiau ir tiksliau apibrėžti studentų judumo vadybą bei LSU planus programą dėstyti ir lietuvių kalba.
IV. APIBENDRINAMASIS ĮVERTINIMAS
Lietuvos sporto universiteto studijų programa Fizinis aktyvumas ir sveika gyvensena vertinama teigiamai. 
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1- Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2- Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3- Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4- Labai gerai (sritis yra išskirtinė)
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