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I. ĮŽANGA  

Už Vytauto Didžiojo universiteto Humanitarinių mokslų fakultete vykdomą pirmosios pakopos studijų programą Etnologija (toliau – Programa) yra atsakinga Kultūrų studijų ir etnologijos katedra (iki 2012 metų – Etnologijos ir folkloristikos katedra). Studijų proceso organizavimu rūpinasi fakulteto administracija; paskaitų ir egzaminų tvarkaraščių sudarymu – Akademinių reikalų tarnybos Studijų sektorius. Studijų procese taip pat dalyvauja VDU biblioteka (leidinių komplektavimas, licencijuotos duomenų bazės, skaityklos, abonementai, kompiuterinės darbo vietos ir kt.), Studentų reikalų tarnyba (studijų aplinka, socialinė parama), Tarptautinių ryšių tarnyba (studentų mainų programos), Informacinių sistemų tarnyba (galimybė visą parą naudotis el. dokumentais licencijuojamose duomenų bazėse). 
Programos savianalizei rengti VDU studijų prorektoriaus įsakymu buvo sudaryta darbo grupė, jos vadove paskirta dr. Asta Venskienė. Pastebėtina, jog Studijų kokybės vertinimo centro sudarytai ekspertų grupei, atlikusiai aptariamosios studijų programos vertinimą, savianalizės suvestinės tekstas buvo pateiktas laiku, suvestinė parengta laikantis SKVC nustatytų reikalavimų. Vizito į VDU metu ekspertų grupei buvo sudarytos tinkamos sąlygos darbui, susitikimai su numatytomis tikslinėmis grupėmis vyko sklandžiai, buvo pateikta visa pageidaujama informacija, atsakyta į visus rūpimus klausimus.   
II. PROGRAMOS ANALIZĖ 
2.1. Programos tikslai ir studijų rezultatai 

Programos tikslai (parengti visapusiškai lietuvių tradicinę bei šiuolaikinę kultūrą išmanančius specialistus, gebančius lietuvių kultūrą analizuoti ir vertinti kitų kultūrų, regiono istorijos ir socialinių-ekonominių procesų kontekste, atlikti etninės kultūros paveldo ir gyvosios tradicijos procesų tyrimus bei dirbti etninės kultūros paveldo išsaugojimo, gyvosios tradicijos palaikymo ir populiarinimo srityse) ir rezultatai (įvertinti Lietuvos etnokultūriniam paveldui priklausančius objektus; apibūdinti svarbiausias šiuolaikinės etnologijos ir folkloristikos kryptis; analizuoti tradicinių ir šiuolaikinių kultūros reiškinių ir procesų sąsajas; rinkti ir kaupti tradicinę ir šiuolaikinę tautosakinę bei etnografinę medžiagą; vertinti etninio palikimo vaidmenį dabarties visuomenei; vykdyti šiuolaikinės visuomenės poreikius atitinkančius etnologinius tyrimus; rengti, įgyvendinti ir vertinti etnologinius-edukacinius projektus; sudaryti tautosakinius, liaudies meno, etninės kultūros populiarinimo ir kitokius etnologinio pobūdžio leidinius; konsultuoti mokslo, švietimo ir kultūros institucijas bei žiniasklaidą etninės kultūros klausimais; dalyvauti pilietinės visuomenės ir jos pasaulėžiūros formavimo procesuose) be jokių abejonių atitinka studijų rūšį, pakopą ir kvalifikacijos lygį; yra apibrėžti, aiškūs ir tinkamai viešinami; pavadinimas, numatomi studijų rezultatai, programos turinys ir suteikiama kvalifikacija dera tarpusavyje. Programa aktuali ne tik darbo rinkos poreikiams, bet ir globalioms visuomenės problemoms, kurios susijusios su etninio ir tautinio tapatumo silpnėjimu ir iš to išplaukiančiais padariniais, spręsti. Specialistų, turinčių etnologijos ir folkloristikos bakalauro kvalifikacinį laipsnį, rengimą įstatymiškai pagrindžia Lietuvos etninės kultūros globos įstatymas (1999 m. rugsėjo 21 d. Nr. VIII-1328).  Programos tikslas yra neatsiejamas ir nuo bendrųjų VDU tikslų ypač „sudaryti sąlygas asmeniui įgyti studijų, mokslo, meno ir humanistinės kultūros vienove bei artes liberales principu grindžiamą aukštąjį universitetinį išsilavinimą“. Tokio pobūdžio bakalauro programa Lietuvos Respublikoje – vienintelė. Ji gali užtikrinti ne tik VDU bendrųjų tikslų įgyvendinimą, bet ir svarbi visos Lietuvos mastu, todėl manome, kad programa turėtų būti prioritetinė ir visapusiškai remiama Lietuvos valstybės bei Vytauto Didžiojo universiteto administracijos. Kad savianalizėje pateikti tikslai sėkmingai pasiekiami ir gaunami numatomi rezultatai įrodo puikūs darbdavių vertinimai. Lyginant su praeito VDU bakalauro programos vertinimo patirtimi, visų ankstesniame vertinime iškilusių problemų dėl gebėjimo dirbti muziejininko darbą – neliko. Tačiau įvedus etninės kultūros pamokas gimnazijose ir nesant analogiškų studijų kitose aukštosiose mokyklose, vertėtų sudaryti geresnes galimybes įgyti ir pedagogines kvalifikacijas. 

Srities stiprybės: programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai yra tinkamai apibrėžti ir aiškūs. Jie pagrįsti modernios visuomenės poreikiais.

Srities silpnybės: nepakankamai dėmesio skiriama pedagogo kvalifikacijai įsigyti.

2.2. Programos sandara 

Programos sandara atitinka teisės aktų reikalavimus (patvirtintus Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2010 m. balandžio 9 d. įsakymu Nr. V-501 “Dėl laipsnį suteikiančių pirmosios pakopos ir vientisųjų studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašo patvirtinimo“), yra racionali ir tinkama, leidžia pasiekti numatomus studijų rezultatus. Programos turinys išsidėstytas per 4 studijų metus (8 semestrus). Programos dalykų (įskaitant teorinius dalykus, profesinę praktiką bei baigiamąjį darbą) apimtis – 240 kreditų. Programoje numatomas per semestrą studijuojamų dalykų skaičius yra ne didesnis kaip 7 dalykai (apie 30 kreditų). Kiekvieno studijuojamo dalyko apimtis ne mažesnė kaip 4 kreditai, tik kursiniam darbui skirti 3 kreditai. Programa sudaryta iš dviejų dalių – 23% sudaro bendrojo universitetinio lavinimo dalis (56 - 58 kreditai), 77% studijų laiko bei dalykų apimties skirta studijų programos dalykams (182 – 184 kreditai); 27 kreditai skirti baigiamojo darbo parengimui ir profesinei praktikai.
Patartina išplėtoti studijų krypties dalyko Etninė materialinė kultūra kursą, plačiau išnagrinėjant aktualiausių ir praktiškai taikomų etninės kultūros sričių temas (pavyzdžiui, kulinarinį paveldą, etnoarchitektūrą, tradicinius amatus, transportą ir kt.). Tai atitiktų ir numatomų darbo vietų turizmo (ypač kaimo) srityje reikmes. Tokio kurso išdėstymui dabar turimų 6 kreditų  aiškiai būtų per mažai. Tuo tarpu logiškai nėra pagrįstas išskirtinis Tautinio kostiumo ir Etninės choreografijos kursų sureikšminimas, kuriems skirta taip pat po 6 kreditus. Abejonių kelia ir Melofolkloristikos dalykas, kuris pirmos studijų pakopos studentams yra per sudėtingas ir galėtų būti skaitomas antrosios studijų pakopos studentams. 

Srities stiprybės: studijų dalykai ir moduliai išdėstyti gana nuosekliai, dalykų turinys ir metodai leidžia įgyvendinti programos tikslus ir pasiekti numatomus studijų rezultatus.

Srities silpnybės: abejonių kelia Melofolkloristikos dalykas, kuris pirmos studijų pakopos studentams yra per sudėtingas. 

2.3. Personalas 

Katedros dėstytojų kvalifikacija ne tik tenkina, bet ir gerokai viršija nustatytus reikalavimus. Teorinių dalykų dėstytojai yra labai produktyvūs mokslininkai, jie aktyviai įsitraukę į ES struktūrinių fondų, LMT ir kitų institucijų finansuojamus projektus. Pastarųjų metų mokslininkų monografijos, studijos ir straipsniai, pranešimai užsienio ir Lietuvoje rengiamose konferencijose, ekspertinė veikla gerokai viršija numatytus normatyvus. Sveikintina, kad projektuose dalyvauja ne tik patyrę, iškiliausi katedros mokslininkai, bet ir gausus būrys jaunų mokslininkų bei tyrėjų. Tai užtikrina katedros perspektyvas.
Programoje dėstančių dėstytojų skaičiaus santykis atitinka Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro įsakymo „Dėl laipsnį suteikiančių pirmosios pakopos ir vientisųjų studijų programų bendrųjų reikalavimų aprašo patvirtinimo“ (2010 m. balandžio 9 d. Nr. V-501) 19 punktą, kuriame rašoma, kad ne mažiau kaip pusę studijų krypties dalykų apimties turi dėstyti mokslininkai arba pripažinti menininkai (meno dalykus). Iš 13 programos specialybės dalykų dėstytojų 3 yra profesoriai, 7 docento pedagoginį vardą turintys mokslo daktarai ir 3 daktarai lektoriai. Ne mokslo daktarai programos studentams dėsto tik pasirenkamas užsienio kalbas.

Srities stiprybės: katedros dėstytojų kvalifikacija gerokai viršija nustatytus reikalavimus.
Srities silpnybės: silpnybių nepastebėta. 
2.4. Materialieji ištekliai 

Materialieji ištekliai studijoms yra pakankami. Užtenka auditorijų. Sudarytos tinkamos galimybės naudotis skaitmeninėmis duomenų bazėmis, gana gausūs, kasmet ženkliai papildomi bibliotekos ištekliai, pakanka literatūros lietuvių ir užsienio kalbomis. Katedroje sukauptas turtingas rankraštynas, kuriame esančia medžiaga naudojasi ir studentai (kursiniai, baigiamieji darbai), ir mokslininkai. Jis sparčiai plečiamas, skaitmeninamas; į šį procesą įtraukiami studentai. Plečiant rankraštyną sėkmingai įsisavinamos LMT projektinės lėšos. Tačiau sparčiai gausėjant rankraštyne saugomų bylų skaičiui, vis labiau trūksta vietos. Humanitarinių mokslų fakulteto administracijai vertėtų paspartinti rankraštyno perkėlimo į erdvesnes patalpas procesą. 

Srities stiprybės: materialinė bazė pakankama, studentai turi puikią galimybę naudotis bibliotekos fondais, kurie yra nuolatos papildomi naujausia literatūra, taip pat tarptautinėmis duomenų bazėmis. Gausiai parengta metodinių darbų, ypač – anglų kalba. Tai skatina studijų programos tarptautinę plėtrą.

Srities silpnybės: būtina gerinti katedros archyvo (rankraštyno) materialiuosius išteklius – didinti patalpų kiekį, atnaujinti kompiuterinę įrangą. 
2.5. Studijų eiga ir jos vertinimas
Priėmimas į studijas organizuojamas per LAMA BPO sistemą, konkursinio balo sudarymo tvarka atitinka pirmos studijų pakopos bendrus reikalavimus, priėmimo kriterijai (t.y., konkursinio balo formavimas iš istorijos (0,4), lietuvių k. (0,2), užsienio k. (0,2) brandos egzaminų rezultatų bei geografijos (0,2) metinio pažymio bei papildomų balų) yra pagrįsti. 
Atkreiptas dėmesys į nepakankamą stojančiųjų domėjimąsi Etnologijos programa pastaraisiais metais. Taip pat pastebėta stojančiųjų į Etnologijos programą konkursinio balo vidurkio mažėjimo tendencija. Aukščiausias konkursinio balo vidurkis buvo 2008 m. (27,78), 2009 m. – 14,84; 2010 m. – 13,90. 2011 m., per pirmąjį priėmimo etapą nesusirinkus reikiamam studentų skaičiui, grupė buvo išformuota, o 2012 m. VDU priėmimo į šią programą neskelbė.  Akivaizdu, kad prieš keletą metų Etnologijos studijų programa išgyveno tam tikrą krizę. Gali būti, kad tai, viena vertus, susiję su tam tikrais studijų proceso organizavimo ir vadybos trūkumais (per mažu dėmesiu kai kuriems praktikos dalykams, nepakankamai išanalizuotu rinkos poreikiu ir pan.). Kita vertus, tai, be abejo, susiję ir su bendromis valstybės ir visuomenės nuostatomis etninės kultūros atžvilgiu – jas pakeisti nėra taip paprasta.

Viena stojančiųjų į Etnologijos studijų programą motyvacijų galėtų būti gretutinių pedagoginių kompetencijų įgijimas. 2009–2012 m. Ugdymo plėtotės centras, bendradarbiaudamas su Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija, Etninės kultūros globos taryba, Lietuvių etninės kultūros draugija, Lietuvos aukštųjų mokyklų dėstytojais, etninės kultūros mokslininkais ir pedagogais, įgyvendino Etninės kultūros plėtros švietimo ir įstaigose strategiją (toliau – strategiją), patvirtintą Lietuvos respublikos švietimo ir mokslo ministro 2009 m. lapkričio 19 d. įsakymu Nr. ISAK-2365. Įgyvendinant strategiją buvo padarytos išvados:

 
1. Mokyklos pageidautų į savo ugdymo planus įtraukti Etninę kultūrą, tačiau jose nėra etninės kultūros pasirengimą turinčių specialistų, o kitų dalykų mokytojams trūksta etninės kultūros (toliau – EK) ugdymo gebėjimų.


2. Ugdymo įstaigos pasirinktų vieną iš EK ugdymo Bendrųjų programų modelių, bet neturi EK specialistų. Kartu su Etninės kultūros globos taryba atliktos apklausos „Etninės kultūros ugdytojų ir etninės kultūros specialistų sąvadas“ rezultatai atskleidė, kad šalies formaliojo ugdymo įstaigose trūksta EK profesionalų – per 330 pedagogų puoselėja EK, nors iš jų vos 56 yra EK specialistai.


Strategijos įgyvendinimo laikotarpiu buvo parengtos ir 2012 m. balandžio 12 d. Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro įsakymu Nr. V-651 patvirtintos programos: Pagrindinio ugdymo etninės kultūros bendroji programa ir Vidurinio ugdymo etninės kultūros bendroji programa. Minėti faktai patvirtina, kad EK programoms įgyvendinti reikalingi EK pasirengimą turintys specialistai. Jų rengimu ir rūpinasi VDU.

Stebimas ir studentų „nubyrėjimas“ (2008-2010 m. laikotarpiu iš 81  priimtojo studijas paliko 25), kuris, anot savianalizės suvestinės, „susijęs su studentų asmeniniais motyvais (pačių ar artimųjų liga, nesugebėjimu derinti darbo ir studijų ar kitais, kurių studentai nelinkę viešinti).“ Absoliučios daugumos „nubyrėjimo“ priežastys yra žinomos. Dažniausia priežastis „Išbrauktas už nepažangumą“ (18 iš 25), bet taip pat minimas ir neišgalėjimas susimokėti už mokslą (17 iš 25 „nubyrėjusių“ studijavo VNF). Esama studentų, kurie po išbraukimo iš studento sąrašo grįžo baigti studijų (4 stud.). 

Etnologijos studijų proceso organizavimas yra tinkamas pasiekti programos tikslą ir rezultatus. Studijų procesas yra organizuojamas laikantis VDU Statuto, VDU studijų reguliavimo bei Rektorato nutarimų ir Rektoriaus įsakymų studijų organizavimo klausimais (savianalizės suvestinė, p. 26). Laikomasi bendrųjų reikalavimų pirmosios pakopos studijoms dėl dėstomų dalykų išplanavimo. Studentai turi tiek paskaitas, tiek seminarus, tiek galimybę konsultuotis su dėstytojais. Greta tradicinių dėstymo metodų dėstytojai mini naudojantys studentams patinkančius simuliacinius metodus, į dėstymą įtraukia medijas. 

Etnologijos studentai ypač pasižymi mokslo ir mokslo taikomojoje veikloje – dalyvauja VDU etnologų klubo „Etnoklubas“ veikloje, padeda leisti laikraštį „Etnopasaulis“ (laikraščio iniciatorė yra Etnologijos absolventė), dalyvauja mokslinių tyrimų projektuose bei skaito pranešimus konferencijose (pvz. konferencijose „Šiuolaikinio folkloro tyrimų patirtis ir perspektyvos“ bei „Tradicijų tęstinumas ir kaita šiuolaikiniame lietuvių folklore“ ir t.t.) bei yra tapę mokslinių straipsnių bendraautoriais (D. Senvaitytė, R. Gražytė. „Senąją lietuvių religiją nusakanti terminija bei jos kontekstas elektroninėje Lietuvos žiniasklaidoje“). Savianalizės suvestinės teigimu, „etnologijos studijų programos studentai, vadovaujami katedros dėstytojų, pasinaudojo subsidija studentų moksliniams tyrimams vykdyti, skiriama pagal programą „Studentų mokslinės veiklos skatinimas“ (savianalizės suvestinė, p. 23). Etnologijos studentai taip pat dalyvauja meninėje veikloje – „dalyvauja folkloro ansamblio „Linago“ ir tautinių šokių ansamblio „Žilvitis“ veikloje“ (savianalizės suvestinė, p. 23).

Universitetas sudaro sąlygas studentams dalyvauti studijų mainų programose, studentai yra informuoti apie galimybes dalyvauti mainuose. Vertinamuoju laikotarpiu pagal Erasmus programą išvyko 6 studentai, 2 studentai išvyko pagal dvišalių mainų programą, 1 studentė atliko Erasmus praktiką. Studentų išvykimo srautai vertintini kaip pakankami. Atskiro dėmesio verti atvykstančių mainų studentų srautai – per vertinamąjį laikotarpį būtent į šią programą neatvyko nė vienas užsienio studentas, nors dėstytojai ir buvo paruošti, išleistos metodinės mokymo priemonės anglų kalba. Dalį Etnologijos kursų kaip pasirenkamuosius dalykus klauso į kitas specialybes atvykę užsienio mainų studentai. Ekspertų grupė mato neišnaudojamą galimybę priimti užsienio mainų studentus. 
Tai rodo nepakankamą įdirbį išnaudojant turimus ryšius su užsienio universitetais ir nepakankamą programos populiarinimą tarptautinėje erdvėje. Kadangi dalis pasirenkamųjų kursų visgi yra lankomi Erasmus studentų, reikėtų imtis strateginių priemonių siekiant pritraukti mainų studentus pasirinkti ir visą siūlomą Etnologijos programą. 

Akademinės paramos teikimas yra pakankamas. Studentai akademiniais klausimais konsultuojami katedroje, mokslinės veiklos klausimais teikiamos dėstytojų konsultacijos. Pirmakursiams organizuojama pažintinė savaitė, kurios metu pirmakursiai supažindinami su universiteto ir fakulteto tvarka. Veikia intraneto sistema, informacijos sklaidai pasitelkiami ir tradiciniai kanalai (informaciniai leidiniai ir kt.). 

Teikiama visa reikalinga socialinė parama. Studentai turi galimybę apsigyventi studentų bendrabutyje, teikiamos socialinės, skatinamosios ir išvykimo studijų mainams stipendijos (paminėtinos papildomos skatinamos stipendijos 2011 m. ir 2012 m.). Universitetą išskirtiniu daro galimybė teikti psichologinę ir sielovadinę pagalbą studentams. 

Studentų pasiekimų vertinimo sistema yra vieša ir aiški. Susitikimų su studentais metu gautas patvirtinimas, kad dėstytojai laikosi vertinimo tvarkos, pirmos paskaitos metu pateikia dėstomo dalyko sandą bei vertinimo kriterijus. Galioja būtino kaupiamojo balo sistema, kuri turėtų padėti užtikrinti studentų darbą viso semestro metu. Studentai gali rašyti apeliaciją kurso įvertinimui persvarstyti, tačiau, savianalizės rengimo grupės atstovų teigimu, tokios praktikos nėra dažnos. Studentai yra supažindinami su koliokviumų bei egzaminų rezultatais. Veikia tam tikra akademinio sąžiningumo skatinimo sistema – pagautam sukčiaujančiam studentui rašomas įvertinimas „1“ ir neleidžiama laikyti egzamino (studentas gauna skolą); savianalizės rengimo grupės atstovų teigimu, pakartotiniai sukčiavimo atvejai baudžiami griežčiau. Ekspertai atkreipia dėmesį, kad universitetas nenaudoja elektroninės plagiato patikros sistemos.

Dauguma Etnologijos absolventų pasirenka tęsti studijas (dažniausiai pasirenkamos Lyginamųjų kultūrų studijų antros pakopos studijos, tačiau studentai renkasi ir kitus VDU fakultetus ir programas). Studijų netęsiantys studentai įsidarbina pagal specialybę – dirba muziejuose, ansambliuose ir pan. Su specialybe nesusijusį darbą dirba 8 vertinamuoju laikotarpiu studijas baigę absolventai. Absolventų įsidarbinimo pagal programos vykdytojų lūkesčius ekspertų grupė vertina teigiamai.

Srities stiprybės: studijų procesas organizuotas ir vyksta sklandžiai, programa išsiskiria studentų įtraukimu į mokslino ir mokslo taikomąją veiklą.
Srities silpnybės: iki galo neišnaudojamos sukurtos galimybės priimti studentus iš užsienio. Didelis priimamų studentų skaičiaus svyravimas.

2.6. Programos vadyba 

Programos vadyba vertintina kaip funkcionuojanti ir tenkinanti reikalavimus, tačiau vis dar tobulintina. Atsakomybė už programos įgyvendinimą ir priežiūrą, sprendimų priėmimą yra paskirstyta aiškiai: katedra vykdo programą, o studijų programos komitetas prižiūri vykdymo kokybę, analizuoja apklausų duomenis, atnaujina studijų programą. Tvarką apibrėžia VDU studijų reguliavimas. Programa atnaujinama kas 2 metus (vidinis programos dalykų vertinimas, paskutinis 2011 m.); sprendžiamąjį balsą turi ne tik studijų programos komitetas, bet ir dėstytojai, socialiniai partneriai, studentai. Atnaujinimas grindžiamas studijų programos komiteto ir programos dėstytojų bendrai atlikta programos savianalize ir grįžtamojo ryšio išvadomis (savianalizės suvestinė, 6.2). „Periodiškas“ grįžtamojo ryšio rinkimas studijų programos komiteto pradėtas tik 2010 m., tačiau nuo tada vykdytas kas metus (susitikime su studentais gautas patvirtinimas), tikslingai panaudojant informaciją programos atnaujinimui. Vykdant programos vadybą atsižvelgiama ne tik į vidines kokybės užtikrinimo priemones (grįžtamojo ryšio rinkimas, periodiška vidinė savianalizė), tačiau atsižvelgiama ir į ankstesnes išorinio studijų kokybės vertinimo išvadas (atsižvelgta į rekomendacijas peržiūrėti kai kuriuos pasirenkamuosius dalykus bei dalykų pavadinimus, pridėti kai kurie pasiūlyti pasirenkamieji dalykai). Atkreiptas dėmesys į tai, kad informacija apie pokyčius programoje ir grįžtamojo ryšio apibendrinimai, galėtų ir netgi turėtų būti viešinami fakulteto bendruomenei ne tik neformaliais sklaidos kanalais, bet ir formaliais būdais (oficialūs susirinkimai, naujienų žinutės ar pan.)

Etnologijos studijų programos komitetas turėtų būti kritiškesnis vertinant grįžtamojo ryšio duomenis (personalo, absolventų), kurie yra labai pozityvūs, tačiau SPK iš dalies ignoruoja faktinę dalykų padėtį. Pavyzdžiui, programą pasirenkančiųjų studentų skaičius svyravimą bei stojančiųjų pasirengimo lygį (stojančiųjų vidurkiai nuo 2008 m. mažėjo (savianalizės suvestinė, 5.2) administracija aiškina ydinga valstybinio finansavimo tvarka. Su tuo galima sutikti tik iš dalies. Programos vadybą būtų rezultatyvesnė, jei SPK, katedra sudarytų strateginį planą, kuriame būtų numatyti būdai kaip iš vidaus stabilizuoti priimamųjų studentų skaičių (pvz. dalies vietų finansavimas universiteto ar socialinių partnerių užsakymų lėšomis arba atlikti programos populiarinimą vietinėse mokyklose) ir užtikrinti priimamų studentų pasiruošimo lygį. 

Didesnis dėmesys turėtų būti skirtas ir socialinių dalininkų vaidmens didinimui studijų programos vadybos procese. Studijų programos komitete dalyvaujantis socialinis dalininkas įtrauktas tik formaliai. Prie tokios išvados prieita pastebėjus, kad socialinis partneris nežinojo, kada vyksta/vyko SPK susirinkimai (pvz., M. K. Čiurlionio muziejaus atstovė Inga Nėnienė
.). Vis dėlto tam tikra komunikacija su socialiniais parneriais vyksta (bendradarbiaujant su jais įvesti nauji kursai (muziejininkystė), stiprintos praktikų atlikimo galimybės), tačiau efektyviai programos vadybai būtina, kad socialiniai partneriai SPK dalyvautų ne epizodiškai, o nuolat. 

Ekspertų grupė atkreipia dėmesį į būtinybę dokumentuose formalizuoti ir fakulteto bendruomenei paviešinti kokiu būdu studentų atstovai tampa studijų programos komiteto nariais. Vizito metu išsiskyrė administracijos, savianalizės rengimo grupės ir studentų atsakymai į klausimą „kokiu būdu studentas tampa SPK nariu“. Galiausiai išaiškėjo, kad studentų atstovai visgi yra renkami pačių studentų.
Srities stiprybės: realiai vykdomos grįžtamojo ryšio apklausos, kurios panaudojamos programos atnaujinime; atsižvelgiama į ankstesnio išorinio vertinimo rekomendacijas.

Srities silpnybės: socialiniai partneriai į programos vadybą įtraukiami formaliai ir epizodiškai; nors kokybės vadyba funkcionuoja, tačiau nėra strateginio plano, kuriame būtų numatyta, kaip išlaikyti į ją stojančiųjų stabilų skaičių ir tinkamą pasiruošimo lygį. 

III. REKOMENDACIJOS 

     1. Pokalbio su Kultūrų studijų ir etnologijos katedros studentais ir absolventais metu išaiškėjo, kad dauguma jų norėtų įgyti ir pedagogo kvalifikaciją, sudarančią galimybę įsidarbinti mokytojais pradinėse bei pagrindinėse mokyklose. Tokių specialistų poreikis mokyklose išaugo ŠMM 2012 m. balandžio 12 d. įsakymu Nr. V-651 patvirtinus pagrindinio ir vidurinio ugdymo Etninės kultūros bendrąsias programas. Etnologijos katedros absolventai, greta etnologo specialybės įgiję pedagogo kvalifikaciją, galėtų šį poreikį iš dalies patenkinti. Be to Etnologijos katedroje, turinčioje kvalifikuotus dėstytojus ir gerą mokymo bazę, galėtų būti organizuoti etninės kultūros ugdymo kursai pagrindinių ir vidurinių mokyklų mokytojams, kad šie įgytų reikiamas kompetencijas įgyvendinti Etninės kultūros bendrąsias programas. Pradėjus nuosekliai mokyti Etninės kultūros dalyko pradinėse ir pagrindinėse mokyklose galbūt atsirastų poreikis gilinti įgytas žinias VDU, pasirenkant Etnologijos studijas.
2. Bendro Etnologijos programos turinio šiek tiek neatitinka dalykas Melofolkloristika. Pirmosios pakopos studijose studentai visų pirma turėtų įgyti lietuvių etninės muzikos suvokimo pagrindus (koreliuojant su gretimų sričių specialistų dėstomais pamatiniais dalykais: Lietuvių sakytinė tautosaka, Lietuvių dainuojamoji tautosaka, Lietuvių etnologijos istoriografija, Lietuvių tautodailė ir kt.), taip pat susipažinti, visų pirma, su kaimyninių tautų (latvių, slavų) etnine muzika. 
3. Rekomenduotina, kiek praplėsti ir pagyvinti palyginti uždarą Kultūrų studijų ir etnologijos katedros studijų procesą, kviečiant daugiau vizituojančių dėstytojų ne tik iš užsienio, bet ir iš Lietuvos universitetų, institutų. Studentai gautų žymiai platesnį įvairių etninės kultūros sričių suvokimą. 
4. Skirti papildomo ploto katedrai ir rankraštynui, pastoviai atnaujinti jų techninę bazę.

5. Atsižvelgiant į tai, kad ši Etnologijos studijų programa yra vienintelė tokio pobūdžio bakalauro programa Lietuvos Respublikoje; į tai, kad Vytauto Didžiojo universitetas yra vienintelis, kuriame vykdomos visų trijų pakopų Etnologijos studijos; į suburtą aukščiausios kvalifikacijos etnologijos krypties mokslininkų ir pedagogų kolektyvą; į studentų, absolventų, pedagogų, mokslininkų indėlį užtikrinant tautinio identiteto, o kartu ir valstybingumo išsaugojimą visuotinės globalizacijos sąlygomis, rekomenduojame universiteto vadovybei skelbti priėmimą į šią programą kasmet. 
6. Rekomenduojama nedelsiant parengti strateginį planą, kuriame būtų numatyta, kaip stabilizuoti stojančiųjų skaičių ir jų pasirengimo lygį. 

7. Rekomenduojama stiprinti socialinių dalininkų įtraukimą į programos vadybos procesą.

8. Labiau viešinti programos pakeitimus ir grįžtamąjį ryšį.

IV. APIBENDRINAMASIS ĮVERTINIMAS 
Vytauto Didžiojo universiteto studijų programa Etnologija (valstybinis kodas – 612U80001) vertinama teigiamai. 

	Eil.

Nr.
	Vertinimo sritis

 
	Srities įvertinimas, balais*

	1.
	Programos tikslai ir numatomi studijų rezultatai
	3

	2.
	Programos sandara
	3

	3.
	Personalas 
	4

	4.
	Materialieji ištekliai
	3

	5.
	Studijų eiga ir jos vertinimas 
	3

	6.
	Programos vadyba 
	3

	
	Iš viso: 
	19


* 1 - Nepatenkinamai (yra esminių trūkumų, kuriuos būtina pašalinti)

2 - Patenkinamai (tenkina minimalius reikalavimus, reikia tobulinti)

3 - Gerai (sistemiškai plėtojama sritis, turi savitų bruožų)

4 - Labai gerai (sritis yra išskirtinė)

	Grupės vadovas:


	Prof. dr. Rimantas Balsys

	
	

	Grupės nariai:


	Prof. dr. Daiva Vyčinienė
Prof. dr. Libertas Klimka

	
	

	
	Dr. Žilvytis Bernardas Šaknys
Justinas Žalys


� Atkreipiame dėmesį, kad I. Nėnienė yra magistro programos Lyginamųjų kultūros studijų SPK narė, o ne Etnologijos SPK, tačiau dalyvavo Etnologijos savianalizės suvestinės rengime.
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